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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sbnmez bu safaklarda yizen al sancak;
Sonmeden yurdumun Ustiinde tiiten en son ocak.
O benim milletimin yilchzidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazli hilal!
Kahraman irkima bir gtil' Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz dokilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’ a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hir yasadim, hiir yasarim.
Hangi cilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kukremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Y irtanim daglari, enginlere sigmam, tasarim.

Garbin &akin sarmissa celik zirhli duvar,
Benim iman dolu gogstim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkmal Nasil béyle bir iman: bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadas, yurduma algaklar: ugratma sakin;
Siper et gévdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va dettigi glinler Hakk'in;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek gegcme, tan::
DusUn altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atan:
Verme, diinyalar: alsan da bu cennet vatan.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Suiheda figkiracak toprag: siksan, siihedal
Cani, canéri, bitin varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatammdan beni diinyada clida.

Ruhumun senden 1l1aht, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gégstine ndmahrem €li.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun tsttinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tasim,
Her certhamdan 11ahi, bosanip kanl yasim,
Figkirir ruh-1 micerret gibi yerden na' sim;

O zaman yukselerek arsa deger belki basim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokulen kanlarimin hepsi helél.
Ebediyyen sana yok, irkimayok izmihl&l;
Hakkidir hiir yasamis bayragimin hirriyyet;
Hakkidir Hakk’ a tapan milletimin istiklal!

Mehmet Akif ERSOY



GENCLIGE HITABE

Ey Tirk gencligi! Birinci vazifen, Turk istiklalini, Tirk Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve miidafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek
isteyecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir giin, istiklal ve cumhuriyeti
midafaa mecburiyetine disersen, vazifeye atilmak igin, i¢inde bulunacagin
vaziyetin imkan ve seraitini dusinmeyeceksin! Bu imkan ve serait, ¢ok
namisait bir mahiyette tezahur edebilir. Istiklal ve cumhuriyetine kastedecek
dusmanlar, batin dinyada emsali gortlmemis bir galibiyetin mimessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin bittun kaleleri zapt edilmis, bitin
tersanelerine girilmis, bttn ordular: dagitilmis ve memleketin her kosesi bilfiil
isgal edilmis olabilir. Butln bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak uzere,
memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalalet ve hattd hiyanet
icinde bulunabilirler. Hattd bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini,
mastevlilerin siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret icinde
harap ve bitap diismus olabilir.

Ey Turk istikbalinin evladi! iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen,
Turk istiklal ve cumhuriyetini  kurtarmaktir. Muhta¢ oldugun kudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal ATATURK
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MATERYALIN TANITIMI

Ogrenme biriminin numarasini gdsterir. Ogrenme birimi zihin haritasin gosterir.

[eie] \ B e = 1. Ogrenme Birimi
| \‘L‘ !9 “Im I " Zihin Haritas1 |/

Ogrenme biriminin
adini gosterir.

Ogrenme birimi
Konularin adini
gosterir.

Ogrenme biriminde
gegen temel
kavramlar1 gosterir.

Ogrenme biriminde TEMEL KAVRAMLAR
neler 6grenilecegini oran, orait, olay hesaplama, yizde ve binde hesaplarm
gosterir. NELER OGRENECEKSINiZ? [ =
Karekod okuyucu ile wygulmay S | Sy % e
. . . kurall oran Ip T NSk B
taratarak resim, vi- + Matematik kurallarina gore yitede ve binde hesaplamal, s i~ T S
T s oo
deo, animasyon, soru
ve coziimleri vb. ilave[”]
kaynaklara ulagabi- | ks
leceginiz karekodu
gosterir.
. N Konuyla ilgili 6grencinin ¢6zmesi istenen
Konu baghgini gosterir. e e
sorular1 gosterir.
Hazirlik 1. KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI __ z: v -
calismalarini |e ’ . ’ ’ T ek i 5Vt
gosterir. {3 s : pri e
o Sernde e
| s 2 Apagdala sayaban 105 ¢ bilismir.
i EE— S —
A Monemaik ormede, kalp atplarinda, schmlanda, aberie, iy Bavatinds kisacam yasamnn i .
Do s v e ot e i .k i e o s e e— = Alt kazanim ile
m..mhﬁwwmiwh_mmkwmm S0 .1 .1'
o]t S — ilgili
e ) iy | . .
Diklat edilecek g : . i —T— ogTencinn
hususlar1 P> islemlerde garpma igareti olarak * sembolii kullanilacaktir v _ T ¢ozmesi
. . 1.1.1. Balme lleminde Kolayliklar 1 ﬂ';;"‘ E st 1
gosterir. S R B s oM ——— listenen sorulari
1 b e . gosterir.
1 oo TBatine iteminde katan highi zaman bileden ik oamaz. " i '
A - - . ."__. 315 aayea 0}
| 1440t ) .
| o e ] e o
Konu anla- © | slarakifade e Kolan  olduf iin 4 s S5t bk deert hesaplayinie
timindaki —
Oozumlii soru |@ 1.1.2. Garpma Iyleminde Koluyhklar
¢oziimli soru
ornegini Garp el kg e el e
. . tebanchers bullandmaktadin
gosterir.
LL2L 10 Seyisusan Katlars ife Carpms Kodaylebdany
) 10 Saymamti e
g bir 0, 1000 e garpubenda "0, 1000 ibe garpidl-
fpnda B0 edensr,
r Ormek:
LM | Sayeman somama "0 hlerir, Sonug 1590 the
. I
]
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TEMEL KAVRAMLAR

oran, oranti, kolay hesaplama, ytizde ve binde hesaplama

NELER OGRENECEKSINiZ?

« Matematik kurallarina gore kolay hesaplama tekniklerini
uygulamay1

« Matematik kurallarina gore oran ve orant1 hesaplamay1

« Matematik kurallarina gore yiizde ve binde hesaplamalarini




1. Ogrenme Birim
Zihin Haritasi

MESLEKi
MATEMATIK
ARITMETiGi

YUZDE VE BINDE KAVRAMI ’

.

YiZDE VE BiNDE
HESAPLAMALARI .

Yiizde ve Binde Tutarinin Hesaplanmast

Basit Yiizde ve Binde

Hesaplamalari Yiizde ve Binde Paymnin Hesaplanmast

Temel Saymin Hesaplanmast

Yiizde ve Binde Tutarinin Hesaplanmasi‘

I¢ Yiizde ve Binde
Hesaplamalar1

Yiizde ve Binde Payinin Hesaplanmas1

Temel Saymin Hesaplanmast

|
o mﬁ:;:mii Hivsl:lr'lil‘l'nilﬂ':;:ml—JH

Yiizde ve Binde Tutarinin Hesaplanmas} )
Dis Yiizde ve Binde L

Hesaplamalar1 Yiizde ve Binde Payimin Hesaplanmas1

- Temel Sayinin Hesaplanmast

13



MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

1.1. KOLAY HESAPLAMA TEKNIiKLERi

>

=

P |~ P |~ = —e

| )

SN —— |

-

I /W T T 700 | AW/ B B/ Y W e B 1 I A WA N

Hazirhk Galismalari

1. Bir sayinin bagka bir sayrya tam olarak boliiniip boliinemeyecegini hesap makinesi kullanmadan hesaplamanin
bildiginiz kolay yollarini sinif arkadaslarinizla paylasiniz.

2. Yaptiginiz bir market aligverisinin satin alma fisinde hangi bilgilerin yer aldigini sinif arkadaslarinizla paylasiniz.

3. Giinliik hayatta ondalik gosterimlerle carpma islemine nerelerde rastlanilir sinif arkadaslarinizla fikir aligsverisinde
bulununuz.

Matematik bilimi nefes alip vermede, kalp atiglarinda, adimlarda, aligveriste, is hayatinda kisacasi yasamin
her aninda ve alaninda insanla i¢ icedir. Matematikle bu kadar igli digh olunan bir yasamda ister istemez kisa
yollar, basitlestirmeler ve kolayliklar aranir. Hesaplamalarda hem zaman kazanmak hem de yapilacak islemin
dogrulugunu saglamak adina kolay hesaplama tekniklerine bagvurulur. Bahsi gecen kolayliklar dért islem igin de
uygulanabilir.

Toplama ve ¢ikarma islemleri, bolme ve carpma islemine gore daha basit goriinmekle birlikte hesaplamalarda,
saglamalarda, bolme ve ¢arpma islemlerinde islevsel nitelik tasimaktadr.

Vislemlerde carpma isareti olarak * sembolii kullanilacaktir.
1.1.1. Bolme Isleminde Kolayliklar

Bolme islemi, herhangi bir "A" sayisinin icerisinde kag adet "B" sayis1 oldugunu bulmaya yarayan bir islemdir.
Eger bu islemde kalan "0" ise A sayzsi, B say1sina kalansiz yani tam boliinmektedir.

IBélme isleminde kalan hi¢bir zaman bolenden biiyiik olamaz.

— Ornek
4 144 8 \\
144+8=?
144 say1s1 boliinen, 8 sayis1 bolen, 18 sayis1 boliim ve 0 sayis1 kalan -8 18
olarak ifade edilir. Kalan 0 oldugu i¢in 144 sayis1 8 e tam 064
bélinmektedir. - 64
000
S -

)\~

Ornek
(. s

@5+9=? ) 3759

375 sayis1 boliinen 9 sayis1 bolen, 41 sayis1 boliim ve 6 sayisi kalan —2Y
olarak ifade edilir. Kalan 6 oldugu iin 375 say1s1 9 a tam 015
boliinememektedir. -9

\_ 06 /j
~

Stra Sizde

Asagidaki bolme islemlerinin tam boéliiniip boliinemeyecegini belirleyiniz.

1.578 + 24 =
2.742 + 14 =
3.904 - 17 =

N\ %
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MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

KOLAY HESAPLAMA TEKNI'KLElg

1.1.1.1. Tam Boliinme Kolayliklar:

Bir sayinin diger bir sayiya tam boliinmesi igin tasimasi gereken ozellikler su sekilde siralanabilir:

a) 2 ile Tam Boliinme

Bir sayinin 2 ile tam boliinebilmesi i¢in ¢ift say1 olmasi gerekir. Bagka bir ifadeyle sayinin, birler basamag:
cift say1 olmalidir.

C=1{.,6,-4,-2,0,2,4,6, 8 ..} cift sayilar kiimesini ifade etmektedir.

Ornek

—

sz )
€62 say1s1 2 ile tam boliinebilir mi? ) ) 322 \18—1
16
362 sayisi 2 ile tam boliinebilir ¢linkii sayinin birler basamaginda bu- _ 16
lunan 2 sayisi ¢ift sayidir. Dolayisiyla 362 sayisi ¢ift say1 oldugundan 002
2 ile tam bolunebilir. )

_ \ ! )

2 ile tam boliinemeyen sayilar “tek” sayilardir. Tek sayilarin 2 ile
° boliimiinden kalan say1 her zaman 1'dir.

Ornek

667a sayist 2 ile tam boliinebilmektedir."a" yerine gelebilecek sayilarin toplami kagtir? )

Bir saymnin 2 ye tam boliinmesi igin ¢ift say1 olmasi gerekir. Birler basamagindaki "a" sayisinin alabilecegi say1-
lar 0, 2, 4, 6 ve 8 olabilir. Toplamlar1 0 +2 + 4 + 6 + 8 = 20 dir.

Sira Sizde
1. Asagidaki sayilarin 2 ile tam boliiniip boliinemedigini belirleyiniz. )
498 :
819:
87.254 :

2. 47b sayisi 2 ile tam boliinememektedir. "b" sayis1 yerine gelebilecek sayilarin ¢arpimini hesaplayiniz.

3. 26¢ sayis1 2 ile tam boliinebilmekte, 17d sayis1 ise tam boliinememektedir. “d” sayisinin alabilecegi deger-

«_»

lerin toplaminin, “c” sayisinin alabilecegi degerler toplamindan kag fazla oldugunu hesaplayiniz.

b) 3 ile Tam Boliinme
Bir sayinin 3 ile tam boliinmesi i¢in rakamlari toplaminin 3 iin kati olmasi gerekir.

Ornek

6365 sayis1 3 ile tam boliinebilir mi? )

1.365 sayist 3 ile tam boliinebilir ¢linkii 1.365 sayisinin rakamlari toplami 1+3+6+5 = 15 tir. 15 sayisi 3'in
kat1 oldugundan 1.365 sayis1 3 ile tam béliinebilir.

\ )k

(il e B o A\ Vol

S

[T AN T V|

—

\ 4
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MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

GOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI

/

Bir sayimmin 3 e boliimiinden kalan, o sayinin rakamlari toplaminin 3 e bo-
® liimiinden kalanina esit olur

Ornek

—

@3 say1s1 3 ile tam boliinebilir mi?

s )

95 |3

95 sayist 3 ile tam boliinemez giinkii sayinin rakamlarini olusturan
9 + 5 in toplamui 14 tiir. 14 sayis1 3 {in kat1 degildir.
14 + 3 i¢in boliim 4, kalan ise 2'dir.

A - 3

\

Stra Sizde

Asagidaki sayilarin 3 ile tam béliintip béliinemeyecegini hesaplayiniz. Boliinebilen sayilarda “EVET”,

boliinemeyen sayilarda “HAYIR” segenegini isaretleyiniz.

SAYI EVET HAYIR SAYI EVET HAYIR
478 D I 3.140 D I
1.276 D l 8.007 D l

1NN O 7/ N ™79 | \ N/ /W W T T B T AW

\} /)

¢) 4 ile Tam Boliinme
Bir sayinin 4 ile tam boliinmesi i¢in son iki rakaminin 4 iin kat1 veya “00” olmasi gerekir. Bagka bir de-
yisle; son iki rakami 00, 04, 08, 12, 16, 20, 24, 28, ... gibi 4 {in kat1 olan sayilar 4 ile tam béliinebilir.

Ornek

564 say1s1 4 ile tam boliinebilir ¢linki sayinin son iki rakami
olan 64 sayis1 4 iin katidur.
64 + 4 = 16 oldugundan sayinin son iki rakami 4 e kalansiz boltiniir.

564 say1s1 4 ile tam boliiniip bolii-
nemedigini belirleyiniz.

Bir sayinin 4 ile boliimiinden kalan, ayni sayininson iki rakamindan
® olusan sayimin 4 ile boliimiinden kalanina esit olur.

Ornek

823 | 4 823 sayis1 4 ile tam boéliinemez ¢iinkii son iki\
823 sayisi 4 ile tam boliinebilir mi? Bo- 8 205 rakami olan 23 says1 4 {in kat1 degildir.
lintip boliinemeyecegini belirleyiniz. 03 23 + 4 =5 ise kalan 3 tiir.
- 20
03

- /

“Bilim deyince, onda hakikat diye one siirdiigii onermelerin pekin olmasini ister; pekinlik ise en
miikemmel sekliyle matematikte bulunur. O halde bilim o disiplindir ki 6nermeleri matematikle ifade
edilir. O zaman matematigi kullanmayan disiplinler bilimin disinda kalacaklardir”

/'0(

Mustafa Kemal ATATURKJ
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MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

Stra Sizde

1. Asagidaki sayilardan hangilerinin 4 ile tam boliinemeyecegini hesaplayiniz.
1.652:
7.900 :
823:

2. 1.61e say1s1 4 ile tam boliinmekte ise "e” nin kag farkli deger alabilecegini hesaplayiniz.

~

3. 7.10f sayis1 4 ile boliindiigiinde kalan 1 ise "t" sayisinin alabilecegi degerlerin toplamini hesaplayiniz.

¢) 5 ile Tam Boliinme
Bir sayinin 5 ile tam boliinmesi i¢in birler basamaginin 0 veya 5 olmas: gerekir.

-

000 )

Bir sayimin 5 ile boliimiinden kalan, o sayinin birler basamagindaki
° rakaminin 5 ile boliimiinden kalan ile aynidar.

/— Ornek ™~
. o 79 | 5 79 sayisi 5 ile tam boliinemez ¢iinkii sayinin
79 sayis1 5 ile tam boliiniip boliine- birler basamagindaki say1 0 veya 5 degildir.
medigini belirleyiniz. -5 15 9+ 5=1 ise kalan 4 tiir.
29
- 25

04 < j

-

Sira Sizde

1. 4.87f sayisinin 5 ile tam boliinmesi igin f yerine "f-2" say1s1 gelmelidir. "f" sayilarinin toplamini hesaplayiniz.

sonug 8 ise “b” sayisinin alabilecegi degerlerin toplamini hesaplayiniz.

3.7.38c sayis1 5 ile tam boliinmektedir. "c" sayis1 0 dan farkli bir say ise ¢ sayisinin kag oldugunu hesaplayiniz.

KOLAY HESAPLAMA TEKNI‘KLE@

/_ Ornek \
‘ T 1.6201| 5 1.620 sayis1 5 ile tam boliinebilir ¢linkii |
1.620 say1s1 5 ile tam boliiniip bolii- -15 324 saymn birler basamag1 0 dur.
nemedigini belirleyiniz. 0120
- 10
020
- 20

2. 45.29b sayisinin 5 ile boliimiinden kalan ile 131 sayisinin 3 ile boliimiinden kalan sayilar ¢arpildiginda :
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MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

GOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI

/

d) 6 ile Tam Boliinme

Bir sayinin 6 ile tam béliinmesi i¢in o say1 hem 2 hem de 3 ile tam béliinmelidir (2 ile tam béliinme kurals,
saymnin birler basamaginin ift sayi; 3 ile boliinme kurali ise rakamlari toplaminin 3 {in kati olmasidir. 6 ile
tam boliinme bu iki kuralin saglanmasiyla miimkiindiir.).

Ornek

2.034 sayisi ¢ift say1 oldugundan 2 ile tam boliinmektedir. Ra-
2.034 say1s1 6 ile tam boliinebilir mi? | kamlari toplami 2 + 0 + 3 + 4 = 9 sayis1 3 iin kat1 oldugundan
boliiniip bolinemedigini belirleyiniz. | 2.034 sayisi 6 ile tam boliinebilir.

N

Ornek
57c sayis1 6 ile tam boliintiyorsa hem cift say1 hem de rakamlar1
57c sayist 6 ile tam boliinmekte ise toplamu 3 iin kat: olmalidr.

C sayisiyer ine gelebilecek en 5+ 7 + ¢ = 12 + cift say1 ve 3 {in kat1 olarak degerlendirildigin-
biiyiik deger kagtir? de “c” nin alabilecegi degerler 0 ve 6 sayilaridir. Bu durumda en
biiyiik deger 6 olacaktir.

Stra Sizde
1. Asagidaki sayilardan hangilerinin 6 ile tam boliinebilecegini hesaplayiniz. )
312:
2.632:
64.212:

2. 2.8d4 sayist 6 ile tam boliindiigiinde kalan 4 ise “d” sayisinin alacagi en kiigiik degeri hesaplayiniz.

3. 87a sayis1 6 ile tam boliinmekte ise “a” sayis1 yerine gelebilecek en biiyiik degeri hesaplayiniz.

- -/

e) 8 ile Tam Boéliinme
Bir saymnin 8 ile tam boliinmesi i¢in o sayinin son ii¢ rakaminin 8 in katlar1 veya “000” olmas gerekir. Bagka bir
deyisle; son ti¢ rakami 000, 008, 016, 024, ..., 168, ..., 872, ... gibi 8 in kat1 olan sayilar 8 ile tam béliinebilir.

Ornek

1.464 sayis1 8 ile tam boliinebilir ¢iinkii sayinin son {i¢ hanesi
1.464 sayis1 8 ile tam boliinebilir mi? | olan 464 sayis1 8 in katidir.

464 + 8 =58

' Bir sayimmin 8 ile boliimiinden kalan, o sayinin son ii¢c rakamindan olusan

saymin 8 ile boliimiiniin kalanina esit olur.
Ornek
[_ 3689 | 8 3.689 sayis1 8 ile tam boliinemez ¢iinkii sayl—\
6689 sayis1 8 ile tam béliinebilir mi? nin son ii¢ hanesi 8 in katlarindan biri
-32 461 o1
— veya 000 degildir.
048 689 + 8 = 86 ise kalan 1 dir.
- 48
009
8

=
.
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KOLAY HESAPLAMA TEKNI'KLElg

Ornek
- . o Bir sayinin 8 ile tam boliinmesi i¢in son ii¢ hanesinin 8 in
Erol, ofisindeki yazicilar igin 8 t.an.e Eaft% kat1 olmasi gerekir. Son 3 hanesi dikkate alindiginda
almustir. Saticiya 1.02a TL vermigtir. "a" say1- | 1 02a sayisinin 8 in kat1 olmast i¢in a = 4 olmalidir. O
st kagtir? halde satictya 6denen tutar 1.024 TL olarak bulunur.
Sira Sizde ~
1. Asagidaki sayilarin 8 ile tam boliinmesi i¢in “m” yerine hangi sayilarin gelebilecegini hesaplayiniz.
72.64m :
8.10m:

2.71.b00 sayis1 8 ile tam bolitnmektedir. “b” sayisinin kag farkli deger alabilecegini hesaplayiniz.

3. 6.10c sayisinin 8 ile béliimiinden kalan 1 ise “c” sayisin1 hesaplayiniz.

- =/

f) 9 ile Tam Boliinme
Bir sayinin 9 ile tam béliinmesi i¢in rakamlar1 toplaminin 9 un kat1 olmas gerekir.

Ornek

7.137 sayis1 9 ile tam boliinebilir ¢iinkii sayinin rakamlari-
7.137 say1s1 9 ile tam béliinebilir mi? n1 olusturan 7, 1, 3 ve 7 sayilarinin toplami 18 dir. 18 sayis1
9 un kat1 oldugundan 7.137 say1s1 9 ile tam boliinebilir.

Bir sayinin 9 a boliimiinden kalan, o sayinin rakamlari toplaminin 9 a
° boliimiinden kalanina esit olur.

Ornek

2. 6.40b say1s1 hem 2, hem de 9 ile tam bolinmektedir. “b” say1s1 yerine hangi sayinin gelecegini hesaplayiniz.

3. 51.c¢32 sayis1 9 ile tam boliinmekte ise “c” yerine hangi sayinin gelecegini hesaplayiniz.

(il e B o A\ Vol

S

<

. T 478 | 9 478 sayis1 9 ile tam boliitnemez ¢iinkii saymm\ -

478 say1s1 9 ile tam boliinebilir mi? _45 53 rakamlarini olusturan 4, 7 ve 8 in toplam1 19 |||
8 dur. 19 say1s1 9 un kati degildir. 9

19 + 9 = 2 ise kalan 1 dir. 4

- 27 L

0/ i

[\

X

b

Sira Sizde B

1. Asagidaki sayilarin 9 ile boliimiinden kalanlar1 hesaplayiniz. A
1.723: -
10.692 : a
91.402 : 3

- =
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g) 10 ile Tam Boéliinme
Bir sayinin 10 ile tam boliinmesi i¢in birler basamaginin "0" olmasi gerekir.

Ornek

22.980 sayis1 10 ile tam boéliinebilir ¢iinki sayinin birler basa-
22.980 sayist 10 ile tam boliinebilir mi? mag1 0 dir.

N

Ornek

Bir sayinin 10 ile tam boliinmesi i¢in birler basamaginin 0
olmasi gerekir. 9 ile tam boliinmesi igin ise rakamlari toplami
9 un kat1 olmalidir. 7 + a + 6 + 0 = 13 + a olup 9 un kat1 olan
18 e tamamlanmalidir. 13 + a = 18 ise a = 5 olarak bulunur.

7a6b sayist hem 9 hem de 10 ile tam

« _»

boliinmekte ise “a” sayisinin degeri
kagtir?

Sira Sizde
1. Hangi sayilarin 10 ile tam boliiniip boliinemeyecegini hesaplayiniz.
543 :
3.620:
75.200:
2. Hangi sayilarin 3 ve 10 ile tam boliintip boliinemeyecegini hesaplayiniz.
2.810:
77.430:
86.400 :
3. 7d0 ve 82.32e sayilar1 10 ile tam boliinmekteyse “d” ile “e” sayilarinin toplaminin en ¢ok kag
olabilecegini hesaplayiniz.

g J

h) Diger Tam Boliinme Kurallar:

"1" sayis1 disinda ortak boleni olmayan yani aralarinda asal iki sayidan ikisine birden béliinebilen bir
say1, bu sayilarin ¢arpimina da boliiniir.

o 2 ve 3 ile boliinen bir sayy, 6 ile tam boluniir.

 3ve 4 ile boliinen bir say, 12 ile tam boliiniir.

 3ve 5 ile boliinen bir sayi, 15 ile tam boliniir.

 2ve 9 ile boliinen bir say, 18 ile tam boliiniir.

« 3 ve 8 ile boliinen bir say, 24 ile tam bolinir.

 3ve 10 ile boliinen bir say, 30 ile tam boliiniir.

« 4ve9 ile boliinen bir sayi, 36 ile tam boliniir.

j

Ornek

14.205 say1s1 sonu 5 oldugundan 5 ile tam béliiniir. Rakamlar:
14.205 sayist 15 ile tam boliinebilir mi? | toplami 1 +4 + 2 + 0 + 5 = 12 sayis1 3 {in kat1 oldugu igin 3 ile
tam boliiniir.

O halde 14.205 say1s1 3 ile 5 in ¢arpimi olan 15 sayisi ile de
tam boliiniir.

“Matematigi kullanmayan bilimler, ele aldiklar: konularda ancak dis yapiy1 inceleyebilirler;

ciinkii matematikle dile getirdikleri ancak birtakim bagintilardir. Bu bagintilar ise ozle ilgili unsurlar

arasinda degil, dis goriiniisle ilgili noktalar arasinda olabileceginden bir varligin oziinii, onun ashnda
® '~ oldugunu bize vermekten acizdirler”

\_ Mustafa Kemal ATATURK J
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Ornek

—

ise “c” sayis1 kagtir?

573.24c say1s1 18 ile tam boliinmekte

-

Bir say1 18 ile tam boliinmekte ise 2 ve 9 ile de tam béliiniir. 2
ile tam boliinmesi i¢in sayinin ¢ift say1 olmasi gerekir. 573.24¢
sayist i¢in “c” 0, 2, 4, 6 ve 8 sayilarindan biri olabilir.

9 ile tam boliinmesi i¢in sayinin rakamlari toplaminin 9 un kati
olmasi gerekir. 5+ 7 + 3 + 2 + 4 = 21 + ¢ sayis1 9 un katlarindan
en yakin deger olan 27 ye tamamlanir. 21 + ¢ = 27 ise ¢ = 6 dir.

¢ = 6 oldugu zaman say1 hem 2 ye hem de 9 a tam béliinebilir.

Stra Sizde

2.934:

1. Hangi sayilarin 18 ile tam boliinebildigini hesaplayiniz. )

100.874 :

161.316:

368 :

2. Hangi sayilarin 24 ile tam boéliinebildigini hesaplayiniz.

2.952:

861.384 :

3. 12.e72 sayis1 36 ile tam boliinmekte ise

"on

e" sayisinin degerini hesaplayiniz.

o

1.1.1.2. 10 Sayisinin Katlarina B6liinme Kolayliklar:

10 sayisinin iissel ve rakamsal ifadesi Tablo 1.1'de gosterilmistir.

Tablo 1.1: 10 Sayisinin Ussel ve Rakamsal Ifadesi

US GOSTERIMI | RAKAMSAL IFADE
IPUCU
102 0,01 - ..
- 10 un ssii yazilirken 1 yazdiktan sonra yanina iis sayist
10 0,1 kadar 0 eklenir. (-) ifadeler i¢in ise bu kez 1 in soluna 0
10° 1 eklenir. En bastaki 0 dan sonra virgiil konulur. Rakamsal
10! 10 ifadenin islii gosterime ¢evrilmesinde ise 10 yazdiktan
102 100 sonra {is sayis1 verilen sayidaki 0 kadardir. Ondalikli say1-
10° 1.000 lar i¢in iis negatif yapilir.
10* 10.000

10 sayisimin pozitif katlari 1, 10, 100, ... ve negatif katlar1 0,1 - 0,01 - 0,001 ...

° seklindedir.

21
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a) Bir Sayry1 10 Sayisinin Pozitif Katlarina Bolme

Bir say1y1 kolay hesaplama teknigi ile 10 a bélmek i¢in saymnin birler basamagindaki “0”; 100'e bélmek
i¢in birler ve onlar basamagindaki “00”; 1.000 e bolmek igin birler, onlar ve yiizler basamagindaki “000”
silinir.

Eger sayinin son basamaklarinda 0 disinda bir say1 varsa 10 a bolmek i¢in birler basamagindaki sayinin
oniine, 100 e bolmek i¢in onlar basamagindaki sayinin 6niine, 1.000 e bolmek i¢in yiizler basamagindaki
sayinin oniine virgiil konulur.

Ornek

[<1.680 +10=? ) Birler basamagindaki 0 silinir. Sonug 168 dir.

Ornek
Onlar basamagindaki sayinin 6niine virgiil konulur. Birler
66.403 + 100 =?

basamaginda 3, onlar basamaginda 0 olduguna gore sonug
664,03 tiir.

Ornek

Yiizler basamagindaki sayinin dniine virgiil konulur. Birler
basamaginda 5, onlar basamaginda 8, yiizler basamaginda 1
olduguna gore sonug 9,185 tir.

9.185 + 1.000 =?

\ Sira Sizde

(Agagldaki sayilar1 10 a boliiniiz.
164 :
4.705:
87.910:
2. Asagidaki sayilar1 100 e boliintiz.
458 :
5.600 :
29.915:
3. Asagidaki sayilar1 1.000 e boliiniiz.
325:
4.689 :

K 69.532 : /

b) Bir Say1y1 10 Sayisinin Negatif Katlarina Bolme

Bir sayinin 0,1 e boliinmesi o saymnin 10 ile, 0,01 e béliinmesi 100 ile, 0,001 e boliinmesi 1.000 ile ¢arpil-
mas! anlamina gelir.

Béliinen saymnin sonuna 0,1 e bolmek i¢in “0% 0,01 e bolmek i¢in “007, 0,001 e bolmek i¢in “000” eklenir.

J J A\ J

Ornek
((4.637 +0,1=2 ) Sayinin sonuna "0" eklenir. Sonug 46.370 tir. }
Ornek
((7.842 +0,01 =2 ) Sayinin sonuna "00" eklenir. Sonug 784.200 diir. }
Ornek
(6 + 0,001 =2 ) Sayinin sonuna "000" eklenir. Sonug 6.000 dir. ]
\ )
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Stra Sizde
1. Asagidaki sayilar1 0,1 e boliiniiz. )
36:
458 :
867 :
2. Asagidaki sayilar1 0,01 e boliiniiz.
63 :
769:
498.173:
3. Asagidaki sayilar1 0,001 e boliiniiz.
941 :
7.693:

c) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisinin Pozitif Katlarina B6lme

Ondalik sayilarda kisa yoldan bolme islemi yapabilmek i¢in virgiil, bolen sayidaki sifir sayist kadar sola
kaydirilir. Bagka bir deyisle; virgiil 10 a bolerken bir basamak, 100 e bolerken iki basamak, 1.000 e bolerken
de ti¢ basamak sola kaydirilir. Virgiil sola kaydirilirken yeterli basamak yoksa eksik basamaklar yerine "0"
yazilir. En soldaki sifirin sagina virgiil getirilir.

Ornek
[(35,9 +10=? ) Virgiil bir basamak sola kaydirilir. Sonug 3,59 dur.

Ornek
(625,8 + 100 =? ) Virgiil iki basamak sola kaydirilir. Sonug 6,258 dir. j

=

Ornek
- ; Virgiil i¢ basamak sola kaydirilir, 6niine "0" yazilir. Sonug
(46756 = 1.000 = 0,46756 dur.

Sira Sizde
1. Asagidaki sayilar1 10 a boliintiz. )
5,6:
95,2
184,7 :

2. Asagidaki sayilar1 100 e boliiniiz.
3,2:
4,675 :
681,43 :
3. Asagidaki sayilar1 1.000 e boliiniiz.
54,1 :
769,3 :
2.336,98 :

-\

o
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¢) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisinin Negatif Katlarina Bolme

Ondalikl1 bir sayinin 0,1 e boliinmesi o sayinin 10 ile, 0,01 e boliinmesi 100 ile, 0,001 e boliinmesi 1.000 ile
carpilmasi anlamina gelir. Boliinen ondalikli sayidaki virgiil 0,1 e béliiniirken bir basamak, 0,01 e boliiniir-
ken iki basamak, 0,001 e boliiniirken ii¢ basamak saga kaydirilir. Virgiil saga kaydirilirken yeterli basamak
yoksa eksik basamaklar yerine “0” yazilir.

Ornek
((827,5 +0,1=? ) Virgiil bir basamak saga kaydirilir. Sonug 8.275 tir. j

Ornek
(173,03 +0,01 =2 ) Virgiil iki basamak saga kaydirilir. Sonug 17.303 tiir. }

Ornek
Virgul tic basamak saga kaydirilir. Sagda yeterli basamak olmadi-
[(0,27 +0,001 =? ) - 82 e }

&1 icin virgiil iki basamak kaydirilarak "0" eklenir. Sonug 270 tir.

Sira Sizde

1. Asagidaki sayilar1 0,1 e boliiniiz. )
5,6
45,8

8,67 :

2. Asagidaki sayilar1 0,01 e boliiniiz.

9,3 :

569,4 :

6981,71 :

3. Asagidaki sayilar1 0,001 e boliiniiz.

24,1
36,93 :

K733’98 : /

1.1.1.3. 0,5 (Onda Bes), 0,05 (Yiizde Bes), 0,25 (Yiizde Yirmi Bes) Sayilarina Bolme

Bir say1 0,5 e bolmek i¢in 2 ile, 0,05 e bolmek i¢in 20 ile, 0,25 e bélmek i¢in ise 4 ile ¢arpilir.

Ornek

[(840+0,5 =? ) 0,5 e bolmek 2 ile garpmak demektir. Sonug 840 * 2 = 1.680 dir. }
Ornek

((47+0,05 =? ) 0,05 e bolmek 20 ile carpmak demektir. Sonug 47 * 20 = 940 tur. j
Ornek

(4.325+ 0,25 =2 ) 0,25 ile bolmek 4 ile carpmak demektir. Sonug 4.325 * 4 = 17.300 diir. j

“Insanoglu bir giin sonsuza dek yasamay: matematikle bulacaktir”
Cahit Arf - (Matematikgi)

/‘0

J
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Sira Sizde
1. Asagidaki sayilar1 0,5 e boliiniiz. )
23
654 :
3.592 :
2. Asagidaki sayilar1 0,05 e boliiniiz.
74 :
863 :
58.576:
3. Asagidaki sayilar1 0,25 e boliiniiz.
640 :
7.658:

\_ 13.324 : )
1.1. Ders Ici Etkinlik

1. Asagidaki bolme islemlerini kolay hesaplama tekniklerini kullanarak yapiniz.
64.500 + 1.000
5.327 + 0,01

49,346 + 100 :
354,5+ 0,1
248 + 0,05

2. 76.a5b sayisinin 2 ile tam boliinmesi icin a + b degerinin en ¢ok kag olabilecegini hesaplayiniz.

3. 15 say1s1 0,01 e boliindiikten sonra ¢ikan sonug 10 a tekrar boliiniirse sonucun kag olabilecegini hesaplayiniz.

«_» «_»

4. 3.6y sayis1 hem 4 hem de 8 ile tam boéliinmekte ise “z” ve “y” sayilarinin ¢arpiminin alabilecegi en
biiyiik degeri hesaplayiniz.

1.1.2. Carpma isleminde Kolayliklar

Carpma islemi bolme isleminin tersi olup herhangi bir "a" sayisinin "b" say1s1 kadar toplamini ifade eden "c"
sayisini bulmaya yarayan bir islemdir. Carpma isleminde de tipki bolme isleminde oldugu gibi kolay hesaplama

teknikleri kullanilmaktadir.

1.1.2.1. 10 Sayisinin Katlar1 ile Carpma Kolayliklar:

a) 10 Sayisinin Pozitif Katlar1 ile Carpma Kolayliklar1
Herhangi bir say1 10 ile ¢arpildiginda sayinin sonuna "0", 100 ile ¢arpildiginda "00", 1.000 ile garpildi-
ginda "000" eklenir.

Ornek

— 4 e T

S

[y Y B oV ANVl V|

p—

[(159 *10 =2 ) Sayinin sonuna "0" eklenir. Sonug 1.590 dur. j
\. W
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Ornek
Birler basamagindaki sayinin dniine virgiil konulur. Birler basamaginda
<5.879 *0,1 =2 < ..
) 9 olduguna gore sonug 587,9 dur.
| Ornek
’ Onlar basamagindaki sayinin éniine virgiil konulur. Birler basamaginda
A (624 *0,01 =? . . . ..
) 4, onlar basamaginda 2 olduguna gore sonug 6,24 tiir.
) Ornek
\ Yiizler basamagindaki sayinin éniine virgiil konulur. Birler basamagin-
:I 2.687* 0,001 =? da 7, onlar basamaginda 8, yiizler basamaginda 6 olduguna gore sonug
y 2,687 dir.
\ Sira Sizde
A L Asagidaki sayilar1 0,1 ile ¢arpiniz. )
{I 98:
753:
:] 854 :
1| 2. Asagidaki sayilar1 0,01 ile carpiniz.
; 26:
g 3.697 :
298.178 :
3. Asagidaki sayilar1 0,001 ile carpiniz.
647 :
9.692 :

Ornek
((241 *100 =2 ) Sayinin sonuna "00" eklenir. Sonug 24.100 diir.

Ornek
(913 *1.000 =? ) Sayinin sonuna "000" eklenir. Sonug 913.000 dir.

Stra Sizde
1. Asagidaki sayilar1 10 ile ¢arpiniz.
46:
578:
2.584:
2. Asagidaki sayilar1 100 ile ¢arpiniz.
28:
669 :
78.551 :
3. Asagidaki sayilar1 1.000 ile ¢arpiniz.
243
8.694

43125 J
b) 10 Sayisinin Negatif Katlar1 ile Carpma Kolayliklar:
Bir sayinin 0,1 ile ¢arpilmasi o sayinin 10 a, 0,01 ile ¢arpilmasi 100 e, 0,001 ile ¢arpilmasi 1.000 e boliin-
mesi anlamina gelir.

Carpilan sayinin sonundan sola dogru 0,1 ile ¢arpimda bir basamak, 0,01 ile ¢arpimda iki basamak, 0,001
ile carpimda ti¢ basamak virgiille ayrilir.

A S SN

\K 13.358: J
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c) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisinin Pozitif Katlar1 ile Carpma

Ondalik sayilarda kolay yoldan ¢arpma isleminde virgiil, carpan sayidaki sifir sayis: kadar saga kaydiri-
lir. Bagka bir deyisle; virgiil 10 ile carpilirken bir basamak, 100 ile ¢arpilirken iki basamak, 1.000 ile ¢ar-
pilirken de {i¢ basamak saga kaydirilir. Virgiil saga kaydirilirken yeterli basamak yoksa eksik basamaklar
yerine “0” yazilir.

Ornek

[(65,72 *10 =? ) Virgiil bir basamak saga kaydirilir. Sonug 657,2 dir.

Ornek

<723)5 * 100 =7 ) Virgiil iki basamak saga kaydirilir. Sagda yeterli basamak olmadig1 iqin)

virgiil bir basamak kaydirilarak 0 eklenir. Sonug 72.350 dir.

Ornek

Stra Sizde
1. Asagidaki sayilar1 10 ile carpiniz.
35
62,24
767,98
2. Asagidaki sayilar1 100 ile ¢arpiniz.
49
546,1
258,37
3. Asagidaki sayilar1 1.000 ile ¢arpiniz.
24,7
561,2

K4. 335,823 : /

¢) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisinin Negatif Katlar1 ile Carpma

Ondalikl sayimin 0,1 ile ¢arpilmasi o saymin 10 a, 0,01 ile ¢carpilmasi 100 e, 0,001 ile carpilmas: 1.000'e
boliinmesi anlamina gelir.

Virgiil, carpan sayidaki sifir sayisi kadar sola kaydirilir. Bagka bir deyisle; say1 0,1 ile garpilirken virgiil
bir basamak, 0,01 ile ¢arpilirken iki basamak, 0,001 ile ¢arpilirken de {i¢ basamak sola kaydirilir. Virgiil sola
kaydirilirken yeterli basamak yoksa eksik basamaklar yerine “0” yazilir.

Ornek

Ornek

KOLAY HESAPLAMA TEKNI'KLER5

<9,687 *1.000 =? ) Virgiil ti¢ basamak saga kaydirilir. Sonug 9.687 dir. ] |

[(45,52 *0,1 =2 ) Virgiil bir basamak sola kaydirilir. Sonug 4,552 dir. )r

— 4 e T

S

[y Y B oV ANVl V|

p—

C 4% 0.01=? ) Virgil iki basamak sola kaydirilir. Solda yeterli basamak olmadig: icin
61,347 0,01= virgiil bir basamak kaydirilarak 0 eklenir. Sonug 0,6134 tiir.
Ornek
<8,268,3 * 0,001 =2 ) Virgiil {i¢ basamak sola kaydirilir. Sonug 8,2683 tiir. ]
\. L
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Stra Sizde

1. Asagidaki sayilar1 0,1 ile ¢arpiniz.
6,3 :
52,25:
867,92 :
2. Asagidaki sayilar1 0,01 ile ¢arpiniz.
2,9

446,7
158,39::
3. Asagidaki sayilar1 0,001 ile ¢arpiniz.
84,1 :
260,3 :
K 6.345,80 :

1.1.2.2. 0,5 (Onda Bes), 0,05 (Yiizde Bes), 0,25 (Yiizde Yirmi Bes) Sayilar1 ile Carpma

Bir say1 0,5 ile carpmak i¢in 2 ye, 0,05 ile carpmak i¢in 20 ye, 0,25 ile carpmak i¢in ise 4 e boliiniir.

Ornek

@4 *0,5 =? ) 0,5 ile carpmak 2 ye bolmek demektir. Sonug 254 + 2= 127 dir. )
Ornek

(640 *0,05 =? ) 0,05 ile carpmak 20 ye bolmek demektir. Sonug 640 + 20= 32 dir. )
Ornek

(880 *0,25 =2 ) 0,25 ile carpmak 4 e bolmek demektir. Sonug 880 + 4= 220 dir. ]

e

Sira Sizde

ﬂ

Asagidaki sayilar1 0,5 ile ¢arpiniz.
40 :
630:
2.850:
2. Asagidaki sayilar1 0,05 ile ¢arpiniz.
60 :
380:
6.840 :
3. Asagidaki sayilar1 0,25 ile ¢arpiniz.
200:
4.400:

Q.SOO :

9“C6zﬁmde gorev almayanlar, problemin bir parcast olurlar”

\‘

Johann Wolfgang Von Goethe [Yohan Volfgang Fon Gote - (Edebiyatgi)]

J
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1.2. Ders Ici Etkinlik

Asagidaki carpma islemlerini kolay hesaplama tekniklerini kullanarak yapiniz.

1.6.842*100 =7

2.527,35*10 =2

3.928 0,01 =2

4.521,241*0,1 =?

5. 876,36 * 0,001 = ¢

6.4.240* 0,25 =?

7.16.000 * 0.05 =?

1.1.3. Saglamalar

Matematikte toplama, ¢ikarma, carpma ve bolme islemlerinin dogrulugunu kontrol etmek i¢in yapilan

isleme saglama denir.

1.1.3.1. Toplama Isleminde Saglama

Toplama isleminde toplanan sayilarin rakamlari tek haneli say1 bulunana kadar toplanir. Bulunan tek ha-
neli sayilar birbiri ile tekrar tek haneli say1 bulunana kadar toplanir. Toplama isleminin sonucu olan sayinin
rakamlar1 da ayni sekilde tek haneli say1 bulununcaya kadar toplanir. Toplanan sayilarin rakamlar: toplami
ile toplam sayisinin rakamlar1 toplami sonucu birbirine esit ise yapilan toplama islemi dogru yapilmistir.

Toplananl rakamlar: toplam: + Toplanan2 rakamlar: toplami = Toplam

@ Sayisinin rakamlar1 toplam1

Sayilarin rakamlar1 toplami tek basamakli say1 olana kadar toplanmalidir.

Ornek
4.578 4578 >4+5+7+8=24>2+4=6
+ 376 + 376 >3+7+6=16>1+6=7
4.954 islemi dogru mu? 4954>4+9+5+4=22>2+2=4
6+7=13>1+3=4
4=4  esitligini sagladig1 icin toplama islemi dogrudur.
Ornek
6.472 6472>6+4+7+2=19>1+9=10>1+0=1
+1.320 +1.320 >1+3+2+0=6
7.892 islemi dogru mu? 7892>7+8+9+2=26>2+6=38
1+6=7
7#8  esitligini saglamadig icin toplama islemi yanlistir.
/— Ornek
300 6200>6+2+0+0=8
3'130 3130 >3+1+3+0=7
' +1.026>1+0+2+6=9
+ 1.026 e

10.356>1+0+3+5+6=15>1+5=6

: . )
10.356 islemi dogru mu? 8474922450 14=6

/K

6 = 6 esitligini sagladig i¢in toplama islemi dogrudur.

(il e B o A\ Vol

S
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s
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Stra Sizde
Asagidaki toplama islemlerinin saglamalarini yapiniz. )

1.2.793 + 1.954 = 4.747

2.3.372 +2.391 =5.753

3.568 + 334 +175=1.077

g J

1.1.3.2. Cikarma Isleminde Saglama

Cikarma isleminin tersi toplama islemidir. Toplama ile ¢ikarma islemlerinin arasindaki bu iliskiden olay1
¢ikarmanin saglamasi toplama ile yapilir. Cikan ile fark toplanarak eksilen sayz ile karsilagtirilir.

Bulunan say1 eksilen sayu ile esitse ¢ikarma islemi dogru yapilmigtir.

A —> EKSILEN

- B —> CIKAN
C —> FARK
@® B+ C=Aisec¢ikarma islemi dogru yapilmistur.
B + C # A ise ¢ikarma islemi yanhis yapilmistir.

L AALANA LIS AALAN LS

Ornek
343 343 148 > ¢ikan
- 148 - 148 +195 > fark
195 islemi dogru mu? 195 343 > eksilen
Toplama sonucu eksilene esit oldugu i¢in ¢ikarma islemi dogrudur.
Ornek
46.735 46.735 24912 > (;lkan
224912 -24.912 +21.843 > fark
21.843 islemi dogru mu? 21.843 46.755 - eksilen
Toplama sonucu eksilene esit olmadig: i¢in ¢ikarma islemi yanlistir.
Stra Sizde
Asagidaki ¢ikarma iglemlerinin saglamasini yapiniz. )

1.568 - 195 =375

2.6.349-1.453 = 4.896

3.33.784 - 23.825 = 9.959

o -/
\ %
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1.1.3.3. Carpma Isleminde Saglama

Carpma isleminde ¢arpilan sayilarin rakamlari tek haneli say1r bulunana kadar toplanir. Bulunan tek
haneli sayilar birbiri ile ¢arpilir. Carpma isleminin sonucu olan sayinin rakamlari da ayni sekilde tek haneli
say1 bulununcaya kadar toplanir. Carpilan sayilarin toplamlarinin ¢arpima ile islem sonucunun toplamla-
rinda bulunan say1 esit ise carpma islemi dogru yapilmustir.

A ——> CARPAN1
' x B =———>CARPAN 2
o C ——>CARPIM

Carpan 1 Rakamlar: Toplami * Carpan 2 Rakamlar1 Toplami = Carpim Rakamlar1 Toplami
Sayilarin rakamlari toplami tek basamakli say1 olana kadar toplanmalidar.

Ornek

2210 2+2+1+0=5

2.210 islemi d ?
islemi dogru muf 4%8=3253+2=5

5 = 5 esitligi saglandigi i¢in ¢arpma islemi dogrudur. .
Ornek
46>4+6=10>1+0=1 \
% j—
N 1 5 22&(3) >1+5=6
220
46 +46
680>6+8+0 =14>1+4=5
680 islemi dogru mu? 15626
6 # 5 esitligi saglanmadigi icin ¢arpma islemi yanlistir. )
Sira Sizde ~

Asagidaki carpma iglemlerinin saglamalarini yapiniz.
1.62*21=1.302

2.530* 18 =9.530

3.725* 310 = 224.750

- -/
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1.1.3.4. Bélme Isleminde Saglama
Bolme isleminin tersi ¢arpma islemidir. B6lme ile ¢arpma arasindaki bu iliskiden dolay:r bélme isle-
minin saglamasi carpma islemi ile yapilir. Boliim ile bolen ¢arpilarak kalan eklenir. Bulunan say1 bolme
islemindeki boliinene esitse bolme islemi dogru yapilmistir.
AB BOLEN * BOLUM + KALAN = BOLUNEN
-... C B * C + D = A
® D Esitligi saglanirsa bolme islemi dogru yapilmistir.
Ornek
24935 BOLEN * BOLUM + KALAN = BOLUNEN
-245 7 (35*7) +4
004 islemi dogru mu? 245 + 4 = 249 esitligi saglandigi icin bolme islemi dogru yapilmistr.
Ornek \
895|24 BOLEN * BOLUM + KALAN = BOLUNEN
-72 37 (24*37)+6
175 888 + 6 = 894
=175 895 # 894 esitligi saglanmadig: icin bolme islemi yanlistir.
\ 006 islemi dogru mu? J
Sira Sizde
Asagidaki bolme islemlerinin saglamalarini yapiniz. )
486
-48 8
00
625|13
-52 48
105
-102
003
836 (28
-56 29
276
-252
024
. J

32



MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

1.3. Ders I¢i Etkinlik
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Asagidaki islemlerin saglamasini yaparak dogru olanin basina “D”, yanlis olanin basina “Y” yaziniz.
Yanlis olanlarin dogrusunu asagida verilen noktal yerlere yaziniz.

Lo (c0r02) 273 4 19T 4 85 = 559 1oovoeoreeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeseseseeeseesesesesssesesessesesseesseseseessesesssesssesessseesssessesssesesssesssensssesees
20 (i) 5792 = 11653 = 4139 oo eeeeeseeeseee e s e e eessese e esseses e e eee e eseeseee e eeees s e eesseseeeeeseenens

B () 865 X 49 = 42285 ..o eeeee e eeeee e eee e et e e s re e s s e e

4. (c0rrn) A3.740 5 30 = 1458 1oooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeee e eeseeseeseeseeese s sese s e s e s eee e e eeeeseeeeeeseseeeeess e eeeeees

1.1.4. Hesap Makinesinde Islem Yapma

Hesap makinesi bir¢ok sayisal islemi yapmaya yarayan arag olarak tanimlanir.
Hesap makinesi, giinliik yasamda ve ticari islerde sayisal islemlerin daha hizli ve
dogru yapilmasini saglar.

Hesap makineleri islevlerine gore standart (basit) hesap makineleri ve bilimsel
hesap makineleri olmak tizere ikiye ayrilr.

Standart hesap makineleri; toplama, ¢ikarma, carpma, bolme, yiizde ve
karekok alma gibi basit matematiksel islemleri yapmak i¢in kullanilan araglardir
(Gorsel 1.1). Standart hesap makinesinin islevleri Tablo 1.2'de gosterilmistir.

Gorsel 1.1: Standart hesap makinesi

Tablo 1.2: Standart Hesap Makinesinin Islevleri

% Girilen sayinin yiizdelik degerini hesaplar. X2 Ekrandaki sayinin karesini hesaplar.
v Girilen sayinin karekokiinii hesaplar. M- Ekrandaki say1y1 hafizadaki sayidan ¢ikarir.
OFF | Hesap makinesini kapatir. M+ Ekrandaki say1y1 hafizadaki sayiya ekler.
ON Hesap makinesini ¢alistirir. + Bolme islemi yapar.
C Yapilan islemi siler. X Carpma islemi yapar.
CE Son girilen degeri siler. - Cikarma islemi yapar.
MRC | Hafizaya alinmig say1y1 goriintiiler. + Toplama iglemi yapar.
+ /- fekvriirilfaki saytyl pozitife ya da negatife = Yapilan islemin sonucunu ekrana yazar.

Bilimsel hesap makineleri, standart hesap makineleri ile yapilabilen sayisal

lardir (Gorsel 1.2).

Hesap makinesi kullanirken toplama isleminde toplanan sayilarin arasinda +
tusuna, ¢ikarma isleminde eksilen ile ¢ikan sayilarin arasinda - tusuna, ¢arpma
isleminde carpilan sayilarin arasinda x tusuna ve bolme isleminde boliinen ile
bélenin arasinda + tusuna basilir. Islemin sonucunu almak igin ise = tusuna basi-
lir. Hesap makinesinde ondalikli sayilar1 yazarken nokta (.) tusuna basilir.

Gorsel 1.2: Bilimsel hesap makinesi

33
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/— Ornek - —
= Standart &= [0
4.586 + 325 =? 14,11076923076923
Yo CE c <=
e X = =
\ Gorsel 1.3: Bolme isleminin sonucu
Ornek
( = Standart = [O
1.361.772
2.916 * 467 =2 ! M- - e
\ Gorsel 1.4: Carpma isleminin sonucu

Ornek
( N IR
584.4
867,65 — 283,25 =? . PR R
\ Gorsel 1.5: Cikarma isleminin sonucu

_/

\_

Ornek
/_

N

i bR i
16.884
9.235 + 7.362 + 287 =? . : - -

Gorsel 1.6: Toplama isleminin sonucu

_/

1.4. Ders Ici Etkinlik

Asagidaki islemleri hesap makinesi ile yapiniz.

1.5.870 + 25 =?
2.328* 165 =7
3.97.514 - 3.218 =?

4.84.379 +3.260 + 745+ 98 = ¢

AT

“Matematigin hicbir dali yoktur ki, ne kadar soyut olursa olsun, bir giin gercek diinyada uygulama
alam bulmasin.”

¥ Nikolay Lobachevski [Nikolay Loybugevski - (Matematikg¢i)]

.
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OLCME VE DEGERLENDIRME

/

1. Asagidakilerden hangisi 3 ile tam bdliinemez?

.

A) 147 B) 18.414 C) 19.420 D) 65.109 E) 871.602
2. Asagidakilerden hangisi 36 ile tam boliiniir?

A) 280 B) 5.042 C) 6.120 D) 15.000 E) 31.358
3. Asagidakilerden hangisi 25.200 + 100 isleminin sonucudur?

A) 0,252 B) 2,52 C) 252 D) 252 E) 2.520
4. Asagidakilerden hangisi 98.a7b sayisinin 4 ile tam bdoliinmesi i¢in a b degerinin en ¢ok kag olabilecegi degerdir?

A) 16 B) 27 C) 48 D) 54 E) 81
5. Asagidakilerden hangisi 5.289 + 0,1 isleminin sonucudur?

A) 0,5289 B) 5,289 C) 52,89 D) 528,9 E) 52.890
6. Asagidakilerden hangisi 835,46 + 10 isleminin sonucudur?

A) 0,83546 B) 8,3546 C) 83,546 D) 8.354,6 E) 83.546
7. Asagidakilerden hangisi 24,6 + 0,001 isleminin sonucudur?

A) 0,246 B) 2,46 C) 246 D) 2.460 E) 24.600
8. Asagidakilerden hangisi 650 + 0,5 isleminin sonucudur?

A) 130 B) 1.300 C) 2.600 D) 13.000 E) 26.000
9. 6 sayis1 0,001 e boliindiikten sonra ¢ikan sonug 100 e boliindiigiinde asagidaki sayilardan hangisine ulagiriz?

A) 0,06 B) 0,6 C)e6 D) 60 E) 600
10. 4.d5a sayis1 hem 5 hem de 6 ile tam boliinmekte ise a + d sayisinin alabilecegi en kiiciik deger asagidakilerden

hangisidir?

A)3 B) 4 C)5 D)7 E)8
11. Asagidaki sayilardan hangisi 0,01 sayst ile ¢carpildiginda sonug 4,03 olur?

A) 40,3 B) 403 C) 4.030 D) 4.033 E) 4.300
12. Asagidakilerden hangisi 4.285 * 10 isleminin sonucudur?

A) 4,285 B) 42,85 C) 428,5 D) 42.850 E) 428.500
13. Asagidakilerden hangisi 217,92 * 0,001 isleminin sonucudur?

A)0,21792 B) 2,1792 C) 21,792 D) 2.179,2 E) 21.792
14. Asagidakilerden hangisi 25,3 * 100 isleminin sonucudur?

A) 0,253 B) 2,53 C) 253 D) 2.530 E) 25.300
15. Asagidakilerden hangisi 1.400 * 0,25 isleminin sonucudur?

A)l4 B)140 C) 250 D) 280 E) 350
16. Asagidakilerden hangisi hesap makinesini kapatan tustur?

A)C B) CE C) MRC D) OFF E) ON
17. Asagidakilerden hangisi hesap makinesinde yapilan islemi silen tustur?

A)C B) CE C) M+ D) OFF E) ON
18. Asagidakilerden hangisi hesap makinesinde ekrandaki say1y1 hafizadaki sayiya ekleyen tustur?

A) M+ B) M- C) MRC D) X2 E)+/-
19. Asagidakilerden hangisi hesap makinesinde hafizay1 goriintiileyen tustur?

A) % B) = C) M+ D) M- E) MRC
20. Asagidakilerden hangisi hesap makinesinde son girilen degeri silen tustur?

A)C B) CE C) MRC D) ON E)+/-
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1.2. ORAN VE ORANTI
Hazirhk Galismalan
1. Oran ve orant1 hesaplamalarina yasaminizda hangi alanlarda karsilastiginizi sinif arkadaslarinizla
paylasiniz.

2. Giinliik yasaminizda oran kavramini neleri ifade ederken kullandiginizi sinif arkadaslarinizla paylasiniz.

Oran orant1 konusunun giinlitk yasamda karsilasilan matematik konularinin en basinda geldigi sdylenebilir.
Yiizdeler, kesirler, benzerlik vb. konularin 6gretiminde etkili olmasi sebebiyle oran oranti konusunun mate-
matikte ayr1 bir yeri bulunmaktadir.
1.2.1. Oran

Giinliik hayatta dogrudan ol¢iilemeyen bazi ¢okluklar, degisik yollardan
olctilmeye calisilir (Gorsel 1.7).

Yazili ve gorsel basinda kargilasilan birgok haberde, cografi terimleri ifa-
de ederken oran kelimesinin kullanildig1 goriilmektedir. Ornegin “Tiirki-
yede meslek liselerinin orani her yil biraz daha artiyor?,

“Diinya yiizeyinde kapladig: alan bakimindan denizlerin orani, karala-
rin oranindan biiyiiktiir’, “Karadeniz’in tuzluluk orani, Akdeniz'in tuzluluk
oranindan azdir” vb.

Tiirk Dil Kurumunun “iki bityiikliik, iki nicelik arasindaki bagintr” ola-
rak tanimladig1 oran, sifirdan farkli ayni cinsten iki goklugun birbirine bo-
linmesi ile elde edilen sayiya denir. Oran, “sifir olmayan iki sayinin birbirine boliinebilmesi” bi¢ciminde de ifade
edilmektedir. Oran olabilmesi igin birbirine boliinen ¢okluklarin ayni cinsten olmas gerekir. Oranin kendine ait
bir birimi yoktur.

Gérsel 1.7: Olgme

Bir bagka ifadeyle; ayn1 birimle (cinsle) 6lgiilebilen en az iki degerin birbirine boliinerek kargilastirilmasina
oranlama, bu bigcimde olusan kesirli degere ise oran denir. Ornegin a ve b gibi iki degerin birbirine oran1 —2
seklinde gosterilir, “a nin b ye oranr” bi¢ciminde ifade edilir. Genel olarak bir oran a ve b # 0 reel sayidur.

Bir % oraninda;
' 4 —> Qranin pay1 veya birinci terimi
® L seklinde ifade edilir.
b=——> Oranin paydasi veya oranin ikinci terimi
Ornek:
Gorsel 1.8'de bulunan sar1 renkli dairelerin sayisinin, mor renkli dairelerin sa-
I ( K yisina orani nedir?
PR > Yanda goriildiigii tizere ifade edilen birinci
——  biciminde ifade edilir. o
8 3 say1 paya, ikinci say1 paydaya yazilr.

Eger mor renkli dairelerin sayisinin, sar1 renkli dairelerin sayisina orani sorul-

Gérsel 1.8: Daireler saydi % bi¢iminde ifade edilmesi gerekirdi.

Ornek
@ A o

Alper’in boyu 180 cm, Alper'inboyu 180 cm 180 et 2

kardesi Dilanin boyu ise | 11210 b oyu 90cm 99 crf T
90 cmdir. Bu durumda

Alper’in boy uzunlugu-
| nun Dilanin boy uzunlu- | Alper’in boyu, Dilanin boyunun 2 katidur.
' ' ﬂ guna orani kagtir?

olarak bulunur.

-«

\\Gérsel 1.9: Alper Gorsel 1.10: Dila j J
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y

N Deryanin boyunun Yasin'in boyuna oranini hesap-
layabilmek icin karsilastirilacak uzunluklara ait 6l¢ti

birimlerinin esitlenmesi gerekmektedir. Deryanin

boyu “n’, Yasin'in boyu “cm” birimiyle belirtilmistir.

Bunun i¢in Deryanin boyu cmye gevrilip 160 cm

olarak kullanilmalidir.

Boylece;

Deryanmboyu 160 cm 160 car 2

Yasin'in boyu 80cm 80 car 1
< Bu oran, Deryanin boyunun Yasin'in boyunun iki
Gorsel 1.11:Derya Gérsel 1.12:Yasin kat1 oldugunu géstermektedir.

=2

Deryanin boyu 1,60 m, Yasin'in boyu ise 80 cmdir. | Yasin'in boyu 80 8 1
a. Deryanin boyunun Yasin'in boyuna orani kagtir? - - -

Derya'nin boyu_ 160 164 2
S , 2
b. Yasin'in boyunun Deryanin boyuna orani kagtir? oldugu bulunur. Bu oran, Yasin'in boyunun Der-

yanin boyunun % si kadar, yani yarisi oldugunu

gostermektedir.

Verilen son iki 6rnekte iki uzunluk karsilastirilmistir. Burada uzunluk 6l¢ii birimi olarak cm alinmugtir.
\Oranda ayni1 birimlerin kullanilmasi ¢ok 6nemlidir. Aksi halde oran sonucu anlamsiz olur. )
/— Ornek ~

Bu oran;

Emre'nin kaldirdigiagirlik 120 120 2 0.67

Ahmet'in kaldirdigi agirhk 180 18 3 ,

bulunur. Emre, Ahmet’in 0,67 kat1 agirhik kaldirmustir.
Gorsel 1.13: Halterci

Bir halter miisabakasinda Ahmet koparmada 180

kg, Emre ise 120 kg agirlik kaldirmistir. Emre,

\thet’e oranla ne kadar agirlik kaldirmistir? )/ )
BILGI KUTUSU

~

ALTIN, ORA
Altin oran, en yalin anlamiyla "g6z nizaminin oran1” oﬁraﬁ tanimlanir. Dogaya baktigimizda goziimiize

glizel gelen bir¢ok varlikta (agaglarin yapraklari, kozalak, aygicegi vb.), insan viicudunun farkli boliimle-
rinde, Mimar Sinan ve Leonardo da Vinci (Leonarda Da Vinci) gibi pek ¢ok sanat¢inin eserlerinde altin

orana rastlamaktayiz. Giiniimtizde birgok marka tirtinlerini ve logolarini altin orana gore tasarlamakta-
dir.

Literatiirde | +V5 sayisina altin oran denir. Altin oran" ¢ "ile gosterilir.
2
¢ nin yaklagik olarak degeri L£V5 = 0,618 olarak alinabilir. 9

2
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A/B=1,618

BW

C/D=1,618

Gorsel 1.15: Tiirk lirasi simgesi

1.2.1.1. Oran Cesitleri

a) Birimli Oran: Farkli birimlerdeki iki goklugun birbiri ile karsilastirlmasina birimli oran denir. Ornegin
km ile saat birbirinden farkl 6l¢ii birimleridir.

b) Birimsiz Oran: Ayni birimlere sahip iki coklugun birbiri ile kargilagtirilmasina birimsiz oran denir. Orne-
gin kg ile kg birbiri ile ayn1 6l¢ii birimleridir.

Ornek

Altin orana drnek olarak bayragimizi verebiliriz. Bayragi-
mizda bulunan ay ve yildizin bayragin genisligine gore belli
oranda olmasi gerekmektedir.

Bayragimizin ay ve yildizinda altin orana yaklasan degerler
yer almaktadir (Gorsel 1.14).

Tiirk lirasinin tasariminda altin oran kullanilmistir.
Bu simgede kullanilan bazi oranlar 1,618 degerine sahiptir
(Gorsel 1.15).

-

>

X >30 cm

20 cm

Gorsel 1.16: X silindiri  Goérsel 1.17: Y silindiri — —
Yandaki sekilde bulunan X silindirinin boyu 30 Y 20cm  2fch
cm, Y silindirinin boyu 20 cmdir. X silindirinin
boyunun Y silindirinin boyuna orani kagtir? Y,

7\ iki silindir i¢in verilen 6l¢ii birimi ayni oldugundan
sadece rakamlar sadelestirilerek sonug bulunur.

Burada birimler ayn1
oldugu i¢in birimlerde
sadelestirme yapilmistir.

X 30cm  3fcsh

2
=— = Birimsiz oran
3

J

Ornek

—

-

~

5 saatte 150 km yol alan bir otomobilin
gittigi yolun zamana orani kagtir?

J

150, 150, 30

5

km — 30 kl%aat = Birimli oran (Otomobil saatte 30 km yol gider.)
saat 5588t lsaat

Oncelikle otomobilin gittigi yolun zamana yani saate oran

20k Jarak gosterilir. Ardindan 150 ve 5 sayila-

saat

kesir tizerinde

r1 birbiri ile sadelestirilir. Birimler (km, saat) farkli oldugu i¢in
sadelestirilmez. Sonug 30 km/g, ., olarak bulunur. Bunun anla-
mi1 otomobil saatte 30 km gitmektedir. Burada goriildiigii gibi
birimler birbirinden farkli oldugu i¢in birimler aras: sadelestir-
me yapilmamugstir. Birimler oldugu gibi birakilmistir. Sayilarda
gerekli sadelestirme yapildiktan sonra sonug¢ bulunmustur.

-

,
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Ornek
/_

f \ Sorunun ¢6ziimiinde oncelikli olarak nektar miktarinin su miktarina
orani, ardindan seker miktarinin nektar miktarina orani asagidaki sekil-

de gerekli sadelestirme islemi yapilarak bulunur.
Bir meyve suyu imalatinda 400

. 2
ml nektar, 800 g seker ve 2.400 Seker nufctan _800g _ ﬁﬁﬁl g 2 %l = P
ml su kullanilmigtir. Bu meyve Nektar miktan  400ml 446 ml 1

suyunun yapimindaki seker mik- 1 mler ayn
tarinin nektar miktarina orani ve | Nektarmiktan  400ml 460 i

nektar miktarinin su miktarina Sumiktan  2.400ml 2400 il
orani kactir?

= Birmsiz oran sadelestirme
apilmugtir.

Sonug olarak nektar miktarinin su miktarina orani % , seker miktari-

\\ / nin nektar miktarina orani 2 8/, olarak bulunur.

\ Sira Sizde

[ 1. Asagida yer alan birim karelerden olusmus sekildeki pembe renkli karelerin sayisinin sar1 renkli karg

lerin sayisina oranini gosteriniz.

Sekil 1.1: Kareler

2. Ibrahim’in evinin okula uzakligi 800 metredir. Ibrahim okula dogru 500 metre yiiriidiigiinde, kalan
yolun uzunlugunun gittigi yolun uzunluguna oranini gosteriniz.

3. Bir tiyatro salonunda 300 i erkek, 200 @i kadin olmak tizere toplam 500 seyirci bulunmaktadir. Kadin
seyircilerin erkek seyircilere oranini gosteriniz.

N /

“Matematikte karsilastigimiz giicliikler icin endise etmeyin. Emin olun benim karsilastiklarim
sizinkilerden daha biiyiiktiir”

¥ Albert Einstein [Albert Aynstain - (Fizikgi)]
\
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1.5. Ders I¢i Etkinlik

Bir basketbol takimu igin gerekli bazi malzemeler tablo 1.3'te verilmistir. Buna gore siz de 2, 4, 6 ve 12 basket-
bol takimi i¢in gerekli malzeme miktarlarini tablodaki bos yerlere yaziniz.

Tablo 1.3: Takim Sayisina Gére Basketbol Malzemeleri Sayilar1

MALZEMELER TAKIM SAYIST| 1 TAKIM 2 TAKIM 4 TAKIM 6 TAKIM 12 TAKIM
Antrenman Formasi 12
Spor Ayakkabisi 12
Spor Corab1 24
Basketbol Potasi
Basket Topu
Taktik Tahtasi
Top Tasima Arabasi
TOPLAM 64

1. Bir basketbol takimi i¢in kullanilan malzemelerin her birini 2, 4, 6 ve 12 basketbol takiminda kullanilan
ayni malzemelerle karsilastiriniz.

2. Bir basketbol takimui i¢in kullanilan antrenman formasi sayisinin spor ¢orabina orani ile 12 basketbol
takimi i¢in kullanilan taktik tahtasi sayisinin top tasima arabasi miktarina oranini bulup karsilastiriniz.

3. Bir basketbol takimi i¢in kullanilan basketbol potasi sayisinin 6 takim i¢in kullanilan basketbol potasi
sayisina orant ile bir basketbol takimi i¢in kullanilan taktik tahtasi sayisinin 2 basketbol takimi i¢in kul-
lanilan taktik tahtasi sayisina oranini bulup karsilastiriniz.

4. Basketbol takimi sayilarinin degisimi ile basketbol malzeme sayilarinin degisimi arasinda nasil bir iligki
vardir? Arkadaslarinizla tartisiniz.
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1.2.2. Orant1

Oranlarin olusturmus oldugu esitlige oranti ad1 verilir. En az iki ya da daha fazla oran birbirine esit ise
bu oranlara “orantilidir” denilir.

Sembollerle ifade edilirse;

% ve % oranlari birbirine esitse % = % ifadesine oranti denir.

a C

5 =4 orantisindaki a, b, ¢, d sayilarina orantinin terimleri adi verilir.
a C g : 3 q G

5 = 1 orantisindaki b ve c sayilarina orantinin ig terimleri denir.

i\i orantisindaki a ve d sayilarina orantinin dis terimleri denir.
b d

Bir orantinin en fazla kullanilan 6zelligi “i¢ler dislar ¢arpimi’dir. Yani % =%orant151 i¢in i¢ terimlerin

carpimi olan b * c ile dis terimlerin ¢arpimi olan a * d birbirine esittir. Bagka bir matematiksel ifade ile
a*d=b*cdir.

% =% =k, b =% = % =k Buradaki "k" oranti sabitidir. Cokluklarin birbirine boliinmesiyle elde edilen sayiya
oranti sabiti denir.
1.2.2.1. Orantinin Ozellikleri

1. % = % orantisinda b ve c ye i¢ler, a ve d ye dislar denir.

2. % =% orantisinda i¢ler ve dislar ¢arpimi birbirine esittir. a * d = b * c esitligi gecerlidir.

3. % = orantisinda igler kendi arasinda, diglar da kendi arasinda yer degistirebilir. %ﬁ% iglerin kendi
arasinda yer degistirmesi, %% dislarin kendi arasinda yer degistirmesidir.

4. a, b, c sayilari sirasiyla x, y, z sayilari ile orantiliysa “a* b * c =x*y * z” dir. —i = % = % seklinde ifade edilir.

5. %: %: % =kise,a=b*kc=d*kvee=f*kesitlikleri gecerli olmaktadir.

1.2.2.2. Dordiincii Orantil1

Herhangi bir orantida ti¢ terim biliniyor fakat dordiincii terim bilinmiyorsa dordiincii terim bu tig terim-
den hareketle bulunabilir. Bir orantida bilinmeyen dérdiincii terime dordiincii orantili ad: verilir. Dérdiin-
cii orantiliy1 bulabilmek i¢in orantinin igler dislar carpimi 6zelliginden yararlanilir.

\
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Ornek:

a __¢c . . . . . . o .. _ay G
” orantisindaki a, b, ¢ bilinen degerler, x ise bilinmeyen bir deger ise icler dislar carpimi yapilir. b}&){

b
a+x = b * c esitliginden x yalniz birakilir ve a esitligin karsisina boliim olarak gegirilir. x=bcia bulunur.

1.2.2.3. Oranti1 Kurma

a2 _ % orantisinda a sayisi, b ile orantili ise ¢ nin orantili oldugu degeri bulmak i¢in 6ncelikle degerler karsi-

b
<

likl1 olarak agagidaki bigimde yazilir.
Ardindan oklar yerlestirilmek suretiyle icler dislar carpimi yapilarak birbirine esitlenir. Bu isleme orant1 kurma

ya da orant1 olu§turma denir.
a><b
C X

Belirtilen orant1 6zelliklerinden dolayi bir orantida bazi terimlerin yeri degistirilebilir.

>
C X

Bunun yerine agagidaki semalardan herhangi biri kullanilmak suretiyle oranti kurulabilir. Ancak ¢ogunlukla
bilinmeyenin sag tarafta oldugu yukaridaki bi¢cimde kullanildig1 goriilmektedir.
b

C X a X C
a>< b XXC b>< a
Ornek

4 N\ 3 seferde >< 15 yolcu tasirsa )
13 seferde x yolcu tasir.

Bir minibiis 3 sefer de Olusturulan bu orantida igler dislar ¢arpimi yapilarak; x+3=13x15 elde edilir.
15 yolcu tastyorsa Daha sonra x yalniz birakilir ve 3 sayis1 esitligin kars: tarafina boliim olarak
ayni minibiis 13 seferde gegirilir. Gerekli sadelestirme isleminden sonra sonug bulunur.

kag yolcu tasir? X = 13+15 _13+15" _ 13*5=65 yolcu tagir.

\ % Y,

1.2.2.4. Orant1 Cesitleri

Orantinin ii¢ ¢esidi bulunmaktadir. Bunlar:

DOGRU ORANTI

Y @IS
=Y ;

a) Dogru Orant1
Ayni birimle ifade edilen iki ¢okluktan biri artarken digeri orantil bir sekilde artiyor ya da biri azalirken
digeri orantili olarak azaliyor ise burada dogru orant1 vardir.

\ J
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Ornek:
Eger bir bilgisayar firmasinda diziistii bilgisayarlarin tanesi 1.000
TLden satiliyor ise
2.000 TL ile 2 adet bilgisayar,
3.000 TL ile 3 adet bilgisayar,
4.000 TL ile 4 adet bilgisayar alinir.
Bu durumda bilgisayar firmasina 6denecek para tutari arttik¢a alinacak diziistii bilgisayar sayis1 da artmak-
tadir. Bilgisayar firmasina 6denecek para tutar1 azaldikea alinacak diziistii bilgisayar sayis1 da azalmaktadir.
Bu durum tablo 1.4'te su sekilde gosterilir:
Tablo 1.4: Diziistii Bilgisayar Sayisi ve Odenecek Para Tutar1
Diziistii Bilgisayar Sayis1 (Adet) 1 2 3 4 | s a
Odenecek Para 1.000 2.000 3.000 4.000 | ... 1.000a
R | 2 3 4 a
COrtldugt &% 1500 = 2,000 ~ 3:000 ~ 4,000 T.000a
y ¢oklugu x ¢oklugu ile dogru orantiliysa % =k olacak sekilde bir pozitif k sayis1 bulunmaktadir. Bu
saylya dogru oranti sabiti ad1 verilir. Yukaridaki 6rnegimizde dogru oranti sabiti 1.000 TL dir. Diziistii
bilgisayarin alim adedi arttik¢a adet ile 6denecek para tutar1 ¢arpimi sonucu vermektedir.
Bu durum grafik 1.1'de su sekilde gosterilir:
A ;
5 5
! (
a
3 -

=

\S]
r4

rd

Bilgisayar adedi
—
S

1.000TL 2.000TL 3.000TL 4.000TL Bilgisayar Para Tutar

\
Grafik 1.1: Satin alinan bilgisayar adedi ile 6denecek para tutari iliskisi 9
9 s
Ornek K
-
( f \ Tablo 1.5: Giin sayis1 ve antrenman saatleri \
) ANTRENMAN !
GUN SAYISI SAATI X
1. GUN 3 \ ‘
Hakan giinde 3 saat antrenman 2.GUN 6 ANTRENMAN SAATI VE GUN SAYIST (
yapan bir sporcudur. Hakanin 3. GUN 9 ARASINDAKI DOGRU ORANTTI ILISKISI
. i
10 giinde kag¢ saat antrenman 4. GUN 12 N ] \
yaptigini tablo ve grafik {ize- 5 GUN 15 ; =
L
rinde gostererek dogru orantili 6. GUN 13 ’ S 1
o . .. . 4
olup olmadigini inceleyiniz. - GI:JN )1 Zj 7 f
8. GUN 24 P -
. ,: 1 ol i
9. GUN 27 So >
3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
K / 10. GUN 30 Antrenman Saati
Grafik 1.2: Giin say1s1 ve antrenman saati
Tablo 1.5 ve grafik 1.2'degoriildiigii gibi antrenman giin sayisi arttik¢a antrenman saati de artig gostermis-
\{in Dolayisiyla iki degisken arasinda bir dogru oranti s6z konusudur. Jj

43



NSMCTT INCESTT TIT 1.2 70T

DI\ S/ 20\ /W I T AN

MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

rORAN VE ORANTI

Y

A

2 S el A P | = P T =) =

— N

/
Ornek
f/_ ~ 4 kg elma sirkesi >< 3 kg elma gerekirse )
28 kg elma sirkesi x kg elma gerekir.
7
4*x = 28%3 x=ﬁ=w=2=2lkgelmagerekir.
3 kg elmadan 4 kg elma sirkesi elde 4 A 1

edilmektedir. Buna gore 28 kg elma | (yncelikle dogru oranti kurularak igler diglar arpimu yapilir. Ar-
Sir kesi yapmalk i¢in kag kg elma gere- | gndan bilinmeyen x, esitligin sol tarafinda yalniz birakilir ve 4
kir? says1 esitligin diger tarafindaki ifadenin paydasina bolen olarak
gecirilir. Gerekli sadelestirme islemi yapildiktan sonra sonug
bulunur. Buna gore 28 kg elma sirkesi yapmak i¢in 21 kg elma

\K J gerektigi sonucuna ulasilir. J

f 15.000 TL satis tutar: 3 pazarlama elemani \
- N s s tutars > xp

25.000 TL satis tutar1 x pazarlama elemani

Sirkette ¢alisan 3 pazarlama elemani giin- 15.000 * x = 25.000 * 3

lik 15.000 liralik satis yapmaktadir. Giinlitk 1
25.000 liralik satisa ulasmak icin ka¢ pazarla- x — 220003 25.060 * £ _25_ 5
ma elemani ¢alismalidir? 15.000 ¥5 060 . 5

5 pazarlama elemani ¢aligmalidir.

/ Y,

\

\ Sira Sizde

1. 30 litre benzinle 120 km yol alan bir otomobilin 50 litre benzinle kag kilometre yol aldigin hesaplaymlD

2. Reyhan 3 giinliik ¢alismasi sonucu 450 lira kazanmaktadir. 18 giin ¢alistiginda Reyhanin eline kag lira
gececegini hesaplayiniz.

3. Bir un fabrikasi giinliik 2.400 guval un iiretmek i¢in 1.500 kWh (kilovatsaat) elektrik titketmektedir. Ayni
fabrikanin 3.000 ¢uval un tiretmek igin ihtiya¢ duydugu elektrik miktarini hesaplayiniz.
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b) Ters Oranti

Ayni birimle ifade edilen iki ¢okluktan biri artarken digeri orantil1 bir sekilde azaliyor ya da biri azalir-
ken digeri orantili olarak artiyor ise burada ters orant1 vardir. Ters oranti dogru orantidan farklidir.

Buna gore; a ve b sayilar1 birbiri ile ters orantiliysa k orant: sabiti olmak {izere,

a*b=kveya a= % seklinde ifade edilir.

Yine x, y, z sayilar1 sirasiyla a, b, ¢ sayilar1 ile ters orantiliysa a * x = b* y = ¢* z = k yazilir. Burada k orant1
sabiti olarak ifade edilir.

Bir ifadede orantinin ters veya dogru orant1 oldugu belirtilmemisse
@ islemler dogru orantiya gore yapilir.

' a sayis1 b sayisi ile dogru orantily, c sayisi ile ters orantili ise;

® - % *k seklinde yazilir. Buradaki k oranti sabitini ifade eder.

Eger “a ve b i¢in a da b oluyorsa ¢ de ne olur?” seklindeki bir orantinin ters orant1 oldugu bilinmekte ise;

a—— b
C——> X

seklinde goriilen tistteki ifadelerin (kirmizi okla birlestirilmis olanlar) ¢arpimi alttakilerin (mavi okla bir-

X%
lestirilmis olanlar) ¢carpimina esittir. Buradan hareketle a * b = ¢ * x tir. Bu denklemden x= % elde edilir.

/— Ornek \

_ Oncelikle Ozan, Utku ve Gamze'nin aldig1 oyuncak sayilari x, y, z ile
72 tane oyuncak 3 yasindaki Ozan, 4 | o5 terilir. Toplam oyuncak sayist 72 oldugundan;
agindaki Utku ve 6 yasindaki Gam-
yesr larmv] yas 1t olarak x+y+z=72 denklemi elde edilir.
ze nlm Zafl ar;)lr(f ters orantili olar Ovyuncak sayilari sirasiyla 3, 4 ve 6 sayilariyla ters orantili oldugu igin
paylastirfiacatcit 3*x =4+*y=6*z =k orantis1 yazilir. Bundan sonra;
Her bir ¢ocuk kag tane oyuncak alir?
k
X=— y= E = E elde edilir. Bu sonuglar x +y+z =72
3 4 6
\ j denkleminde yazilirsa;
k k k 4k +3k +2k v
~t =2 == =72 Ayg72 gk=72+12 k= kit k = 96 bulunur.
3 4 6 12 12741 g
@ G @ Buna gore;
Ozan, x= g = 93—6 =32 tane oyuncak;
Utku, y= E = 9—6 =24 tane oyuncak;
ks
Gamze, z = — = — =16 tane oyuncak alir.
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Ornek

- ~

20 isi bir istinat duvarini 12 giinde tamam-
lamigtir. Ayni is 30 is¢i ile kag giinde bitirilir?

J

Bu soru ters orant1 kurmak suretiyle ¢oziilebilir. (;iinkii\
calisan isci sayisi arttik¢a isin tamamlanmasiyla ilgili giin
sayisi dogal olarak azalacaktir. Orant1 su sekilde kurulur:

20 isci istinat duvarim1  ———12 giinde bitiriyor.

30 isci istinat duvarini ——— x giinde bitirir.

20%12=30%x
240

esitliginden x = 240 _ 290 _8 _g sonucu bulunur. istinat
30 30 1

duvari 30 isci ile 8 giinde bitirilir.

J

Ornek

.
(—

Seyyahin giinde daha fazla bisiklet stirdiigiinde hedefe ulasacag\l
giin sayisinda azalma olacagindan orantinin ters oranti oldugu
anlagilir. Burada bir deger artarken digerinde azalma goriilmek-
tedir. Orant1 su sekilde kurulur:

\

Giinde 60 km bisiklet siirerek hedefine
180 giinde ulagmay1 hedefleyen bir sey-
yah, giinde 30 km bisiklet siirmeyi plan-
lamas1 hilinde hedefine kag giinde ulagir?

J

S

60 km ile
30 km ile

—> 180 giinde hedefine ulastyorsa

x glinde hedefine ulasir.

_—

Orantisindan x =

bulunur. Seyyah giinde 30 km bisiklet siirdiigiinde hedefine
360 giinde ulagir.

60*180 60*180° 360 ) .
= =—=1360giin oldugu
30 20, 1

J

PO OS]

DOGRU ORANTI
a / b /

ANy b\

artryor ya da biri azalirken digeri de
ayni oranda azalryor.

N

Ayni birimle ifade edilen iki ¢okluktan
biri artarken digeri orantili bir sekilde

TERS ORANTI

a / b \
¢S
Ayni birimle ifade edilen iki ¢okluktan
biri artarken digeri orantili bir sekil-
de azaliyor ya da biri azalirken digeri
artryor.
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ORAN VE ORANTI

/

Sira Sizde

1. Tablo 1.6'da otomobil fabrikasinda ¢alisan isci sayilar ve iscilerin isi bitirme siireleri verilmistir. )
Tablo 1.6: Isci sayilar1 ve isi bitirme siireleri

Isci Sayis1 (Kisi) 60 24 20 b
Bitirme Siire: 4 10 a 30

Buna gore a - b nin degerini hesaplayiniz.

2. Saatteki hiz1 180 km olan bir otomobilin 8 saatte aldig1 yolu 10 saatte alabilmesi i¢in saatteki hizini kag
km azaltmasi gerektigini hesaplayiniz.

3. Bir okulun badanasini 8 kisi 3 giinde bitirirse ayni okulun badanasini 3 kisinin kag giinde bitirecegini
hesaplayiniz.

- J

¢) Bilesik Orant1

Bir orantida ikiden fazla ¢okluk bulunuyorsa bu tiir orantilara bilesik orant1 denir. Bilesik orantida sadece
dogru veya ters orant1 olabilecegi gibi hem dogru hem de ters oranti yer alabilir. Yani bir problemde hem
dogru hem de ters oranti bulunabilir. Boyle problemlerin ¢6ziimiinde dogru orant1 ve ters orant: birlikte
kullanilir.

Ornek
//_ \ Su tesisatg1 sayis1 ve giin artmasi ne dogru oranti ne de ters \
orantidir. Burada bilesik orant1 s6z konusudur. Problemin ¢6zii-
miinde hem dogru orant1 hem de ters orant1 kullanilmalidir.

6 su tesisatcist —> 10 giinde ><300 m yaparsa

6 su tesisatcist 10 giinde 300 metre tesisat 7 su tesisatcist ——» 30 giinde X m yapar.
yaparsa 7 su tesisatcisi 30 giinde kag metre 6 *10 *x = 7*30 *300
tesisat yapar? 63.000

60 *x=63.000 — Xx= 6—ﬂ =1.050 m bulunur.

Sonug olarak 7 su tesisat¢is: 30 giinde 1.050 metre su tesisat1
yapar.

/ Y,

O“Bir matematik¢i sanmaz fakat bilir, inandirmaya ¢alismaz ¢iinkii ispat eder”

Henri Poincare [Henri Pongari - (Matematikgi)]

Ve AVl

i

[ Yk B AN Y B ]

=

@ Y
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MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

(ORAN VE ORANTI

_ Ornek
f \ Bu problemin ¢6ziimii i¢in asagidaki formiil kullanilirsa
orant1 kurulabilir.

3 Birinciis _ Birinci is ile ilgili diger sayisal degerlerin carpimi
Yuksek“ hzls tren ray1 yap lmmdfl calisan | o is Ikinci is ile ilgili diger say1sal degerlerin ¢arpimi
8 isci glinde 10 saat ¢alisarak 8 giinde 100
metre ray dogedigine gore 10 igci ginde | 8 isci —> 10 saat calisarak—> 8 giinde g 100 m ray doserse
12 saat calisarak 4 giinde kag metre ray | 10 ig¢i —> 12 saat calisarak —> 4 giinde x m ray doser.
doger? 100 8*10*8

x 10¥12%4
L ) X*(8%10%8) = 100*(10*12* 4)
* 1>(' 3* ! 25)"(-
X= 100 (101 124) = ,LOOI 3 = el —> x =75 m bulunur.
(8 19" 8) Vs 1
10 is¢i glinde 12 saat ¢alisarak 4 giinde 75 metre ray doser.

-~

J
~

><280 elbise dikerse
x elbise diker.

12*40*x=20*12*280

Ornek

~

12 moda tasarimcist —>40 giinde

20 moda tasarimcist —» 12 giinde

Bir defile i¢in 12 moda tasarimcist 40 giin-

de 280 elbise dikerse 20 moda tasarimcisi
12 giinde kag adet elbise diker?

AN AN J g N L=\ L L LIS\

>

480* x = 67.200

67.200

I8y — x=140 adet bulunur.

Sonug olarak 20 moda tasarimcisi 12 giinde 140 elbise diker.

=

o J

N

J

Se

Stra Sizde

giinde dokudugunu hesaplayiniz.

1. Bir dokuma atolyesinde 12 isci 20 giinde 20 m? hali dokuyabildigine gore 16 is¢inin 16 m? haliy1 keD

P |~ P |~ =

S o =il DA

e N

2. “TUBITAK 2204-A Lise Ogrencileri Arastirma Projeleri Yarigmasi” kapsaminda 6grencilerden gelen
projeleri degerlendirmek i¢in 2 bilim insan1 10 giinde 40 proje inceleyebildigine gore 8 bilim insaninin
80 projeyi kag giinde inceledigini hesaplayiniz.

3. Universite sinav1 i¢in soru bankast hazirlayan 12 6gretmen, giinde 9 saat calisarak 10 giinde 180 soru
hazirladigina gore 10 6gretmenin giinde 6 saat ¢alisarak 12 giinde kag soru hazirladigini bulunuz.

- 7/
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MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

ORAN VE ORAN 1}

1.6. Ders Ici Etkinlik

1. 200 TLye satilan bir maldan 20 TL kar elde ediliyor. 100 TL kar elde edebilmek igin kag liralik mal sat-
mak gerektigini hesaplayiniz.

2. Bir otobiis sabit bir hizla saatte 70 km yol gidiyor. Bu otobiisiin 4 saat sonra ka¢ km yol gidecegini he-
saplayiniz.

3. Bir isi 20 isci 48 giinde yaparsa 8 is¢inin kag giinde yapacagini hesaplayiniz.

4. Saatte 90 km hizla giden bir otomobilin 10 saatte ulastig1 hedefe 9 saatte ulasabilmesi i¢in saatte ka¢ km
hizla gitmesi gerektigini hesaplayiniz.

5. 10 isci 20 parga isi glinde 12 saat ¢alisarak 30 giinde tamamlamaktadir. 12 is¢inin 24 parga isi giinde 18
saat calisarak ka¢ giinde tamamlayacagini hesaplayiniz.

6. Bir robotu 40 isci 20 giinde monte edebiliyorsa 10 robotu 40 is¢inin kag giin ¢alisarak monte edebilece-
gini hesaplayiniz.

49

r\ <70 /N7

5

WANTEA i

RN S 7

<

ry r

TS




[ A AR VA

A ——

P Var]

S ol S Sl

Sl A L

N

MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

OLCME VE DEGERLENDIRME )

1. Bir simiftaki 6grencilerin 15 i matematik dersinden basarily, 5 i basarisiz olduguna gore basarisizlarin
bagarililara oran1 agagidakilerden hangisidir?

1
415 B) s 3 o

2. Isletmenin bir aylik satis tutar1 24.000 liradir. Satislarin 4.000 liralik kismi pesin olduguna gore pesin
satis tutarinin toplam satis tutarina orani asagidakilerden hangisidir?

N By C) & D)4 )-8
3. Asagidakilerden hangisi birimli orandir?

Ay 4l B) %g_ C) 4m D) 2 E) <0
4. Asagidakilerden hangisi birimsiz orandir?

) 1m ) c) 21m D) 4L E)38

5. 3.000 liraya satildiginda 600 lira kar elde edilen buzdolabindan 1.800 lira kar elde etmek i¢in kag lira-
lik mal satilmasi gerektigini hesaplayiniz.
A) 3.600 B) 4.200 C) 4.800 D) 5.400 E) 9.000

6. Bir arag sabit bir hizla saatte 120 km yol gidiyor. Bu aracin 8 saat sonra ka¢ km yol gidecegini hesapla-
yiniz.
A) 520 B) 640 C) 760 D) 840 E) 960

7. Bir otomobil bir uzaklig: saatte 80 km hizla 60 dakikada gidiyor. Otomobilin ayni uzaklig saatte 100
km hizla ka¢ dakikada gidecegini hesaplayiniz.
A) 20 B) 40 C) 48 D) 75 E) 133

8. Bir isi 40 isci 24 giinde yaparsa 12 is¢inin ayni isi kag giinde yapacagini hesaplayiniz.
A) 20 B) 30 C) 40 D) 60 E) 80

9. Bir muhasebeci, bilgisayar ile dakikada 240 vurus hizla yazdiginda 2 saatte 20 sayfa yaziyor. Hiz1 da-
kikada 300 vurusa ¢ikarsa 50 sayfay1 kag saate yazacagini hesaplayiniz.
A)3 B) 4 C)5 D)6 E) 7

10. 5 is¢i 10 adet masay1 giinde 6 saat ¢alisarak 30 giinde yaparsa 2 iscinin 20 adet masayi giinde 12 saat
calisarak kag giinde yapacagini hesaplayiniz.
A) 75 B) 85 C) 90 D) 150 E) 187

o /
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MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

1.3. YUZDE VE BINDE HESAPLARI y

Hazirhk Galismalan
1. Yiizde ve binde hesaplamalariyla yasaminizin hangi alanlarinda karsilastiginizi sinif arkadaslarinizla paylasimiz.
2. Yiizde ve binde hesaplamalarmna is yasaminda hangi nedenlerle gerek duyulabilecegini smif arkadaslarmizla
tartisiniz.
Ticari islemlerde ve bireylerin giinliik yasamlarindaki aligverislerinde deger veya miktarlarin birbirleriyle kar-
silastirilarak oranlarinin bulunmasi gerekmektedir. Bu hesaplamalar yiizde veya binde kurali uygulanarak yapilir.
Birbirleri ile karsilagtirilarak hesaplanan parasal degerler su sekilde siralanabilir:
« Satilan ya da satin alinan iiriinlerdeki indirim ve zam oranlar1
« Senetlerde ve banka hesaplarinda uygulanan faiz oranlar
o Satislardaki kar ve zarar oranlar1
o Odenecek vergi ve harg oranlari
« Odenen komisyon oranlar
« Sigorta oranlar1
» Komisyon oranlari
e Zam oranlar1
Birbirleri ile kargilastirilarak hesaplanan miktar veya agirlik degerleri su sekilde siralanabilir:
« Fire oranlar1
o Dara oranlar1
o Varliklarin birbirlerine oranlar1

1.3.1. Yiizde ve Binde Kavrami

Yiizde Kavramu: Bir biitiiniin100 esit pargaya boliinerek o esit pargalardan kaginin alindigini ifade eden
kavrama yiizde denir. Yiiz (100) says1 esas alinarak yapilan islemlere yiizde hesaplar1 denir.

Yiizde 1/100 demektir. “%” sembolii ile gosterilir.

Ornegin 60 sayisinin yiizde 5 i sembol ile 60 1n %5 i seklinde yazilir.

Kesirile 60 * 1?)0 seklinde gosterilir.

Bir sayinin yiizdesini hesaplamak i¢in o say1 100 esit pargaya boliinerek %1 pargasi bulunur. Bulunan %1 |

lik parga, istenilen ytizde oraniyla ¢arpilarak o sayinin yiizdesine ulagilir.

Ornek
/_

) Sekil 1.3.1deki tarali alan 100 pargadan bir tanesidir. 100 pargaya ay-
0 ?
(60 m %5 i nasil hesaplanir? ) rilan bu seklin sayisal degerinin 60 oldugu kabul edilirse hesaplama su

seklide yapilir:
600 [100

- 600 0,6 — 60 sayisinin %1 i
000

[stenen 60 1n %5 i olduguna gére bulunan degerin

5 ile garpilmasi gerekir.

0,6 *5=3,0 — 601 %513 tir.

1
.—> W%l

B

i A rd r TS N Il AN W
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\K Sekil 1.2: Yiizde gosterimi J
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YUZDE VE BINDE HESAPLARI
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Binde Kavramu: Bir biitiiniin 1000 esit parcaya bdliinerek o esit parcalarin kaginin alindigini ifade eden kav-
rama binde denir. Bin (1.000) sayis1 esas alinarak yapilan islemlere binde hesaplar denir.
Binde 1/1.000 demektir. “%o” sembolii ile gosterilir (Tablo 1.7).

40 saysinin binde 8 i sembol ile 40 1n %08 i diye yazilir. Kesir ile 403555 seklinde gosterilir.

Bir saymnin bindesini hesaplamak icin o say1 1.000 esit parcaya boliinerek %ol pargast bulunur. Bulunan %ol
lik par¢a, istenilen binde oraniyla ¢arpilarak o sayinin bindesine ulasilir.

— Ornek ~
, , 7.000 say1s1 1.000 e béliinerek %o1 lik deger bulunur.
9 ?
(7'000 in %08 i kagtir? > 7.000 sayisinin %ol i 7 dir.
Istenen 7.000 in %08 i olduguna gore bulunan deger 8 ile carpilir.
7.000 |1.000 7*8=56—">> 7.000 in %08 i 56 dur.
-7.000 7

K 0000 j

Tablo 1.7: Yiizde ve Binde Gosterimi

YAZIM SEKLI YUZDE BINDE
. . . 1 1
ONDALIK KESIRLE GOSTERIM Too~ 1000
RASYONEL SAYI OLARAK GOSTERIM 0,01 0,001
SEMBOL ILE GOSTERIM %1 %ol

Bilgisayar klavyesi ile “%” simgesini yazmak i¢in klavyede Shift tusuyla birlikte klavyenin iist kisminda-
ki rakam tuslarindan 5 tusuna basilir. “%o” simgesini yazmak i¢in ise klavyede Alt tusuyla birlikte klavye-
nin sag tarafinda yer alan sayisal tus takimindan 0137 tuslarina basilir.

Yiizde ile gosterilen bir degeri binde ile gostermek i¢cin o deger 10 ile
@ sarpilr.

Ornek

C%ﬁ, binde olarak séylenmek istenirse nasil yaz1hr?> 7,10 ile ¢arpilarak %070 olarak ifade edilir.

Stra Sizde

1. %6 sayisini %o olarak yaziniz.

2. %25 say1sin1 %o olarak yaziniz.

3. %30 saysin1 %o olarak yaziniz.

- J

' Binde ile gosterilen bir degeri yiizde ile gostermek i¢in o deger 10'a boliiniir.

\__® W
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YUZDE VE BINDE HESAPLAIg

Ornek

C%oBO, yiizde olarak sdylenmek istenirse nasil yazﬂl@ 80, 10'a boliinerek %8 olarak ifade edilir.

Sira Sizde

1. %0900 sayisin1 % olarak yaziniz.

2. %040 sayisin1 % olarak yaziniz.

3. %05 sayisini % olarak yaziniz.

\_

1.3.2. Yiizde ve Binde Hesaplamalar1

Yiizde hesaplamalari yapilirken su degerlerin hesaplanmas: istenebilir:

Temel Say1 (S) : Esas alinan degerdir. Hesaplama bu deger tizerinden yapilir.
Yiizde Pay1 (P) : Her yiize isabet eden paydir. Yiizde orani da denir.

Yiizde Tutar1 (T) : Yiizde payina bagli olarak bulunan degerdir.

Ornek
( Tablo 1.8: Yiizde Hesaplamalarinda Kullanilan Degerler ve Sem- \
2.000 liralik mal tizerinden %10 indirim yapil- bolleri
mas, 200 lira indirim yapilmas: demektir. Bu Degerin Ad1 | Degerin Sembolii [ Degerin Tutar1
islemde degerin adi, degerin sembolii ve degerin Temel Say1 S 2.000
tutari tablo 1.8'de gosterilmistir. Yiizde Pay1 P 10
Yiizde Tutar1 T 200 J
Sira Sizde
3.000 kilogram bugdayin %8 i 240 kilogram eder. Bu islemin temel say1, yiizde pay1 ve yiizde tutarini belirtiniz.
Temel say1
Yiizde pay1

Yiizde tutar1 :

N J
Binde hesaplamalari yapilirken su degerlerin hesaplanmasi istenebilir:
Temel Say1 (S) : Esas alinan degerdir. Hesaplama bu deger tizerinden yapilir.

Yiizde Pay1 (P) : Her bine isabet eden paydir. Binde oran1 da denir.
Yiizde Tutar1 (T) : Binde payina bagli olarak bulunan degerdir.
Ornek
( Tablo 1.9: Binde Hesaplamalarinda Kullanilan Degerler ve \
5.000 liralik {iriin tizerinden %o5 kar edilmesi, Sembolleri
25 lira kir edilmesi demektir. Bu islemde dege- Degerin Ad1 | Degerin Semboldi | Degerin Tutari
rin adi, degerin sembolii ve degerin tutar: tablo Temel Say S 5.000
1.9'da gosterilmistir. Yiizde Pay1 p 5

ey B o Al

S

[T AN T V|

—

Yiizde Tutar1 T 25
- .
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MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

YUZDE VE BINDE HESAPLARI

Sira Sizde

12.000 liranin %0401 harcanmistir. Harcanan tutar 480 lira olduguna gore temel say1, binde pay1 ve binde
tutarini belirtiniz.

Temel say1

Binde pay1

Binde tutar :
\ J

1.3.3. Yiizde ve Binde Hesaplamalarinin Tiirleri

[s yasaminda kargilagilan yiizde ve binde hesaplamalari sema 1.1'deki gibisiralanabilir:
Yiizde ve Binde
Hesaplamalarinin Tiirleri
, +
1. Basit Yiizde ve Bin- 2. I¢ Yiizde ve Binde ( )
de Hesaplamalar: Hesaplamalari

Semal.1: Yiizde ve binde hesaplamalarinin ttirleri

1.3.3.1 Basit Yiizde ve Binde Hesaplamalar1

Temel say1ya yiizde ya da binde pay1 uygulanarak ytizde ya da binde tutar: hesaplanir. Burada temel say1
net durumdadir.

Basit yiizde ve binde hesaplamalar bir tutar tizerinden indirim, vergi, zam gibi problemlerin hesaplanmasi
icin kullanilir. Ornegin Katma Deger Vergisi (KDV) hari¢ mal satisinda KDV tutarinin hesaplanmasi, is¢i-
nin kidem tazminatindan damga vergisi kesintisinin hesaplanmasi gibi.

Hesaplamada iki yontem kullanilir. Bunlar:

¢ Oran ve oranti ile hesaplama

¢ Formiil ile hesaplama

Orant ile Hesaplama Yontemi: Verilen degerler ile orant1 kurulur ve buna gore hesaplama yapilir. An-
cak orantilarin dogru veya ters oranti olup olmadiklarina dikkat edilir.

Formiil ile Hesaplama Yontemi: Bu yontemde, istenilen degerler hazir formiiller ile bulunur. Eger yiiz-
de ve binde hesaplamalarinda kullanilan kavramlara iliskin semboller, orant1 ile yapilan hesaplamalarda
yerine konursa ytizde ve binde hesaplarinda kullanilan formiiller elde edilir.

a) Yiizde ve Binde Tutarinin Hesaplanmasi

Yiizde tutarini hesaplamak i¢in temel say1 yiizde payi ile carpilir, elde edilen say1 100 e boliiniir.

Binde tutarini hesaplamak i¢in temel say1 binde pay1 ile carpilir, elde edilen say1 1.000 e béliiniir.

Ornek

CZ 000 sayistnmn %10 kac;tlr?> Temel say1 100 iken yiizde tutar1 10'dur. Temel say1 2.000 ise yiizde )
' ' tutar1 kactir? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen

: @ bulunabilir.
VERILENLER
S:2.000 Temel Say1 Yiizde Tutari

P: %10 100 >< 10
T:? 2.000 T

S*Pp .. Temel Sayi1 * Yiizde P 2.000 * 10
T= — lemel >ayl uzde rayi - —
WETEE> T= 2= Yiizde Tutan X T= S =T =200

S )
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YUZDE VE BINDE HESAPLARI

/

Hesap Makinesi Kullanim1
Islem hesap makinesi kullanilarak da yapilabilir (Gérsel 1.18). Bunun igin hesap makinesinde 2.000 ya-
zilir. Carpim (X) semboliine basilir. 10 yazilarak ytizde (%) simgesine basilir.

Bilgisayar ve cep telefonu hesap makinelerinde “%” simgesinden sonra
“=" simgesine basilir.

Hesap makinesinde yanlis basilan rakam ya da sembolii iptal etmek icin CE tusuna basilir.
Hesap makinesinde yapilan islemin tamamini silmek i¢in C tusuna basilir.

Son yazilani siler «——f e -~ B x Sonug
= Standarf &= O]
Yiizde tusu «— 2000x0,1= —>Tamamuinz siler
—> Bolme tusu
M= M- l MS
= = : « Carpim tusu
Vx 2 ix =~ @
Esittir tusu
7 8 9 x & 3 3
4 5 6 =
1 2 3 i
2 0 : =

Gorsel 1.18: Basit hesap makinesi kullanimi

Bilgisayar Klavyesi Kullanimi
Bilgisayardaki hesap makinesi klavyede bulunan rakam ve sembol tuslarryla kullanilabilir (Gorsel 1.19).

Esctusu % tusu Shift tusuile  Delete (sil) tusu yazilan Bolme Carpim
iptal eder  birlikte kullanilir siler tusu tusu

Milli\Egitim Bakanlig

Space tusu Shift tusu Alt tusu Enter
bosluk verir alt karakterleri yazar tusu

Gorsel 1.19: Bilgisayar klavyesi kullanimi

“Doganin muazzam kitabimn dili matematiktir.”
Galileo Galilei [Galileo Galiley - (Astronom)]

@ Y.
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Ornek N
Bir iiriin % 8 KDV haric Uriin bedeli 100 lira iken KDV tutar1 8 liradir. Uriin bedeli 7.000 lira
7.000 liraya satilmistir. ise KDV tutar1 kag liradir? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim
KDV tutar: kac liradir? @ ile bilinmeyen bulunabilir.
VERILENLER Uriin Bedeli KDV Tutari
S :7.000TL 100 ><: 8
b os 7.000 T
T :2TL 2000 8
WL T=5"F KDV Tutan =12 Bedelil ;OKDV Orant T = =T = 560
\ (KDV tutar1 560 TL’di&

Ornek
/I;ﬁt 6.000 lira is¢i ticreti iize-
rinden %o 7,59 oraninda damga
vergisi hesaplanmistir. Damga
vergisi tutar1 kag liradir? (Briit
licret: Sigorta ve vergi kesintisi
apilmadan Onceki iicret)

Briit ticret 1.000 lira oldugunda damga vergisi tutar1 7,59 liradur.
Briit ticret 6.000 lira olursa damga vergisi tutar1 kag lira olur? Bili-
@ nenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.

)

Briit Ucret Damga Vergisi Tutar1

1000 ~— > 759
6.000 T

VERILENLER
S :6.000TL
P :%07,59
rortt : 6.000 * 7,59
) . . ,
w1 = S5 Damga Vergisi Tutar: = Briit Ucret * Binde Pay1 — T =45,54
1.000 1.000 1.000
\_ (Damga vergisi tutar1 45,54 TL’dir.)J

Hesap Makinesi Kullanimi1
Islem hesap makinesi kullanilarak da yapilabilir (Gorsel 1.20). Bunun i¢in hesap makinesinde 6.000 yazilir.
CGarpim (X) semboliine basilir. 7,59 yazilarak bolme (+) semboliine basilir. 1.000 yazilarak esittir (=) semboliine
basilir.

Hesap Makinesi — [} '8
= Bilimsel o Sonug¢
6x7.59=
45,540—|—>
DEG F-E
M+ M- Ms Bolme tll§ll
A Trigonometri v f glev «
2 n o i a — Carpim tusu
x* Y Ixl exp mod L
2 " ; = = —> Egsittir tusu
x 7 8 9 X o0——
10 4 5 6 =
log 1 2 3 %
In o 0 ﬂ 2__

Gorsel 1.20: Hesap makinesinin kullanimi

56



MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

YUZDE VE BINDE HESAPLAIE

Sira Sizde

1. 5.000 liralik malin KDV oran1 %18 dir. Malin KDV tutarinin kag lira oldugunu hesaplayiniz.

~

2. Bir kurtasiye isletmesi 700 liraya sattig1 okul ¢antalarinda %50 indirim yaptigina gére indirim tutarinin
kag lira oldugunu hesaplayiniz.

3. 90.000 sayisinin %09 unun kag oldugunu hesaplayiniz.

\ 7

b) Yiizde ve Binde Payinin Hesaplanmasi

Yiizde payimnin hesaplanmasinda her 100 e isabet eden pay bulunur. Yiizde payini hesaplamak i¢in yiiz-
de tutar ile 100 ¢arpilir, elde edilen say1 temel sayrya boliiniir.

Binde payinin hesaplanmasinda her 1.000 e isabet eden pay bulunur. Binde payini hesaplamak i¢in
binde tutari ile 1.000 garpilir, elde edilen say1 temel sayrya boliiniir.

Ornek &
5.000 sayisinn % kac1 150 Temel say1 5.000 iken yiizde tutar1 150 dir. Temel say1 100 ise ytizde
yapar? tutar1 kagtir? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen |||

@ bulunabilir. 4

VERILENLER Temel Sayi Yiizde Tutar1 -

T 1150 100 P !

P 2% 5 15 0 100 -

T * 100 _ 1507100 Ca o .

_ Formiil S8 - P =g =P =3(%3 tir) i
Yiizde Pay1 = Yiizde Tutar1 * 100 -

Temel Say1 \

’

- ¥
-

\

Ornek \ s
2.000 liraya satilan iiriine Uriin bedeli 2.000 lira iken KDV tutar1 360 liradir. Uriin bedeli 100 ||
360 lira KDV hesaplanmis- lira ise KDV kag lira olur? Bilinenler yerine konarak capraz carpim | ||
tir. KDV orani % kactir? @ ile bilinmeyen bulunabilir. )

VERILENLER Uriin Bedeli (S) KDV Tutari (T) 5
S :2.000TL 2000 >< 360 -
T :360TL 100 P 3
P 1% 18 %gx. M #
* 77 7 — 0 ;
|:>P _T S100 P= 7000 —>P=18(KDV oran1 %18 dir.) ||
KDV Oran; = XDV Tutar1 * 100
Uriin Bedeli

. J

o/
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Y

A

2 S el A P | = P T = =) =

— N

/_Ornek \
E@ten ayrilan is¢iye 6denen 'Tazminat tutar1 100.000 lira iken damga vergisi tutar1 759 liradur.

100.000 liralik tazminat tize- Tazminat tutar1 1.000 lira ise damga vergisi tutari kag liradir? Bili-
rinden 759 lira damga ver- @ nenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.

gisi l?e'sildigine gore damga Tazminat Tutari Damga Vergisi Tutar1
vergisi orani %o kagtir? 100.000

759
VERILENLER 1.000 —— p
S :100.000 TL
T:759TL p=2"1 e => P =7,59 (Damga vergisi orani %07,59)

P 1% %0 100.060 100

T*1000
P=——
_Formiil g

. “
Damga VergisiOran = Damga Vergisi Tutar1 * 1.000

Tazminat Tutar1 J

Stra Sizde

1. 50 nin % kaginin 10 yaptigin1 hesaplayiniz.

e

2. 7.000 liralik maldan 2.100 lira indirim yapilmustir. Indirim payinin % kag oldugunu hesaplayiniz.

3. 8.000 metrelik yolun 200 metresi asfaltlanmistir. Yolun %o kaginin asfaltlandigini hesaplayiniz.

- J

¢) Temel Sayinin Hesaplanmasi

Temel say1, tizerinde % ya da %o hesaplamasi yapilan sayidir.

Yiizde hesaplamalarinda temel say1y1 hesaplamak i¢in ytizde tutari ile 100 ¢arpilir, elde edilen say1 yiizde
payina boliiniir.

Binde hesaplamalarinda temel say1y1 hesaplamak i¢in binde tutar1 ile 1.000 ¢arpilir, elde edilen say1 binde
payina boliiniir.

Ornek N
C% 5120 olan sayunun tamam) 'Temel say1 100 iken ytizde tutar1 5 tir. Yiizde tutarinin 20 olmast i¢in

temel saymnin kag olmasi gerekir? Bilinenler yerine konarak ¢apraz

kagtir? KA .
@ carpim ile bilinmeyen bulunabilir.
VERILENLER Temel Sayi Yiizde Tutar1
T:20 100 5
P :%5 ><
. S 20

s *100
:> g LI ;100 Temel Say1 = Yiizde Tutar1 * 100 S= 42/0? =S =400

Yiizde Pay1

- ,
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MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

Stra Sizde

1. %50 si 1.500 olan sayinin tamamini hesaplayiniz.

_/

TS

2. Bir ayakkabi etiket fiyat: tizerinden %20 indirimle satildiginda indirim tutar1 120 lira ise etiket fiyatinin
kag lira oldugunu hesaplayiniz.

3. Birisciye 6denecek tazminattan %o7,59 oraninda damga vergisi olarak 1.518 lira kesildigine gore bu
is¢inin tazminatini hesaplayiniz.

YUZDE VE BINDE HESAPLAIE

/— Ornek \
Uriin bedeli 100 lira iken KDV tutar1 18 liradir. Uriin bedeli kag lira
%18 KDV harig satilan bir olmalidir ki KDV tutar1 1.080 lira olsun? Bilinenler yerine konarak
triintin KDV tutar1 1.080 lira | @ capraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
olduguna gore bu firiniin Mal Bedeli KDV Tutar1
bedeli kac liradir? 100 :>_< 18
VERILENLER S 1.080
T :1.080 *°
1.080 54.000
P : %18 S:T’*IOO S= 9/%}9(7: 9 —S$=6.000
S : ? P CRu . 57
- KDV Tutart * 100 (Uriin bedeli 6.000 TLdir.)
Uriin Bedeli = -
\_ Yiizde Pay1 )
Ornek
(. Briit iicret 1.000 iken damga vergisi tutar1 7,59 liradir. Damga Vergis\ |
Isginin briit ticreti tizerin- tutarmin 30,36 lira olmas i¢in briit ticretin kag lira olmasi gerekir?
den %o 7,59 oraninda damga Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
vergisi hesaplanmugtir. Damga ®
vergisi tutar: 30,36 lira oldugu- Briit Ucret Damga Vergisi Tutars
na gore briit ticret kag liradir? 1000 759
VERILENLER S —— 30.36
T :30,36 TL
P :%o0 7,59 T *1.000 30,36 * 1.000  30.360
’ S = —-— = 2 = =
S :?TL P > 7,59 7,59 = 5=4.000
b Vereisi * 1.00 (Briit Gicret 4.000 TTdir.)
WETTTEL > Briit Ucret = DAmga Vergisi 7],
Binde Pay1
Islemin hesap makinesi ile ¢oziimii Gorsel 1.21'deki gibidir.
Hesap Malnesi = B X Hesap Makinesi - 0 X
= Standat I 9 = Standat 9
1000 = 3036 = 30360=759=
M+ M- MS Mo - NS
N Gorsel 1.21: Islemin hesap makinesi ile ¢6ziimii 7 J

AN

[y

S

p— AN Yal Vi B R

—

TS

\S Y,
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1.7. Ders I¢i Etkinlik

10.

%8 KDV hari¢ 400.000 liraya satilan makinenin KDV tutarini hesaplayiniz.

Satis fiyati 520 lira olan iiriinde %10 indirim yapilmigtir. Indirim tutarini hesaplayiniz.

Briit ticreti 6.000 lira olan is¢iden %07,59 oraninda damga vergisi kesildigine gore damga vergisi tuta-
rin1 hesaplayiniz.

Alis bedeli 3.000 lira olan iiriine 600 lira tasima gideri 6dendigine gore tasima giderinin alis bedeline
oraninin % kag oldugunu hesaplayiniz.

Etiket fiyat1 180 lira olan gémlege 54 lira indirim yapildiginda indirim oraninin % kag oldugunu
hesaplayiniz.

3.000 kilogram yas incir kurudugunda 24 kilogram azaldigina gore agirligindan %o kag kaybettigini
hesaplayiniz.

Bir iiriiniin bedeline %18 KDV uygulandiginda KDV tutar1 900 lira olduguna goére iiriiniin bedelini
hesaplayiniz.

Isletme, kasasindaki paranin %15 i ile 4.500 liralik malzeme almistir. Malzeme almadan 6nce kasada
bulunan para tutarini hesaplayiniz.

[s¢inin briit {icreti {izerinden 53,13 lira damga vergisi kesilmistir. Damga vergisi orani %o7,59 oldu-
guna gore briit iicreti hesaplayiniz.

Bir dirlinitin kabx ile birlikte agirhigindan 36 gram dara hesaplanmuistir. Daranin briit agirliga orani %06
olduguna gore briit agirligin ka¢ gram oldugunu hesaplayiniz.

60




MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

YUZDE VE BINDE HESAPLARI

1.3.3.2. i¢ Yiizde ve Binde Hesaplamalar1

I¢ yiizde ve binde hesaplamalarinda temel say1, yiizde ya da binde tutari ile toplanmistir (Sekil 1.5). He-
saplama buna gore yapilir.

Temel Say1 + Yiizde ya da Binde Tutar1 = S1

' S+T =5
S$1>8

@ Siinicinde temel say1 ve yiizde ya da binde tutari vardr.

I¢ yiizde ve binde hesaplamalari, “dahil, icinde, eklenmistir” gibi ifadeler kullanilan problemlerin ¢ozii- |

miinde kullanilir. Ornegin katma deger vergisi dahil, nakliye gideri eklenmis gibi.

' Temel say1ya %6 eklendiginde verilen say1 bulunur. S + T = S:

®
e —
| — Lv_f
Temel Say1 %6 Yiizde Tutar1 Verilen Say1
(S) (T) (S1)

Sekil 1.5: Temel say1 ile yiizde tutarinin toplanmasi

a) Yiizde ve Binde Tutarinin Hesaplanmasi

Yiizde ya da binde tutar, temel say1 tizerinden yiizde ya da binde payina gére hesaplanmis ve temel sayiya |

eklenmistir.
Yiizde tutarini hesaplamak i¢in temel say1 ile yiizde tutar1 toplami yiizde payi ile ¢arpilir, elde edilen say1
100 ile yiizde pay1 toplamina boliiniir.
Binde tutarini hesaplamak i¢in temel say1 ile binde tutarinin toplami binde payi ile carpilir, elde edilen
say1 1.000 ile binde pay1 toplamina béliiniir.
Ornek

Temel say1 ile yilizde tutar1 toplami (100+20) 120 iken yiizde tutar1 )
20 ise temel say1 ile yiizde tutar1 toplami 300 oldugunda yiizde tutar:
kag olur? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen

Bir sayrya kendisinin %20
si eklendiginde 300 say1s1
bulunduguna gore eklenen

say1 kagtir? bulunabilir.
VERILENLER
o 1300 Temel Say1 Yiizde Tutar: Bulunan Say1

? ‘?%)20 100 20 >< 120
o T 300
_Si P 300 * 20 '6.000
_Formil B - 6000 o

~ 100 + 20 2120

Bulunan Say1 * Yiizde Pay1

Yiizde Tutar1 = -
100+ Yiizde Pay1

(i Vs B ol AN Yol 7l B | TS A PN

7=

S >,
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Ornek
/_ Uriiniin KDV dahil fiyati (100+18) 118 lira iken KDV tutar1 18 liradlr.\
%18 KDV déhil 23.600 lira- ' Uriiniin KDV dahil fiyat1 23.600 lira ise KDV tutar1 kag lira olur? Bili-
ya satilan bir tiriiniin KDV ® nenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
tutar1 kag liradir?
Uriin Bedeli KDV Tutari KDV Dabhil Fiyat
VERILENLER 100 18 118
S :23.600 TL ™
P :%l18
T 7

T ~23.600 * 18  424.800
I::>T=SI*P “100+18 118
100 +P

KDV Dahil Fiyat * KDV Orani

— T =3.600 (KDV tutar1 3.600 TTdir.)

KDV Tutar1 = =
100+ Yiizde Pay1 J
Ornek
Kap agirlig1 kendi agirliginin Kabi ile birlikte tirtintin agirlig: (1.000+8) 1.008 iken binde tutar 8 dir.
%o 8 i olan urtiniin kabu ile Kabu ile tiriin agirlig1 378 gram ise kabin agirlig1 kag gramdir?
birlikte agirlig:1 378 gram @ Bilinenler yerine konarak gapraz carpim ile bilinmeyen bulunabilir.
Eldugunadg(;re kabm agrhgy Mﬂlgl Kabin Agirligi Kap ve Uriin Agirlign
ag gran? 1r? Looo Kat ; ><:gg rin
VERILENLER T o
S1 :378¢g p—
P %8 _ _3.024 B o
T :tg I= 1.000+8 ~ 1.008 — T'=3 (Kap agirhg 3 g'dir)

_Formiil Rl
1000 +P
Kap ve Uriin Agirlig1 * Binde Pay1
1000 + Binde Pay1

Kap Agirlig: =

N

Sira Sizde

1. Bir sayiya kendisinin %10 u eklendiginde 770 sayis1 bulunduguna goére eklenen say1y1 hesaplayiniz.

2. Ucretine %20 zam yapilan bir is¢inin yeni iicreti 6.000 lira olmugtur. Buna gore iscinin iicretine kag lira
zam yapildigini hesaplayiniz.

3. Islandig1 zaman %o5 oraninda agirlagan kerestenin 1slak agirlig1 8.442 kgdir. Buna gore 1slakligin etkisi-
nin kag kg oldugunu hesaplayiniz.

- =/

O‘Saf matematik, mantiksal fikirlerin siiridir”
Albert Einstein [Albert Aynstain - (Fizikgi)]

\ @ Y,
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YUZDE VE BINDE HESAPLARI

/

b) Yiizde ve Binde Payinin Hesaplanmasi

Temel say1 ile ylizde ya da binde tutar1 toplanarak bulunan say1 iizerinden her 100 e ya da 1.000 e isabet
eden pay bulunur.

Yiizde payini hesaplamak i¢in verilen sayidan yiizde tutar: ¢ikartilarak temel say1 bulunur. 100 ile yiizde
tutar1 carpimi, temel sayiya boliiniir.

Binde payin1 hesaplamak i¢in verilen sayidan binde tutari ¢ikartilarak temel say1 bulunur. 1.000 ile binde
tutar1 garpimi temel sayiya boliiniir.

Ornek

N

Temel sayu ile yiizde tutar1 toplami 780 dir. Temel say1 (780-180) 600 ise
ylizde tutar1 180 dir. Temel say1 100 oldugunda ytizde tutar1 kag olur?
® Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.

Bir sayrya 180 sayis1 eklen-
diginde 780 sayisina ulagil-
digina gore 180 sayisinin bu

saylya orani % kagtir? Temel say1 ile yiizde tutarimin toplamindan yiizde tutar
¢tkarildiginda temel say1 bulunur.
, Bulunan Say1 Yiizde Tutari Temel Say1
XERI%(I)\ILER 780 180 — 600
1
T :180 P 100
P 2% 180 *100  °18.000

— P=30 (%30 dur.)

Formiil el - 7807180 600
S S-T

. _ Yiizde Tutar1 * 100
Yiizde Pay1 = =
Bulunan Say: - Yiizde Tutar:

N /

Ornek

800 lira ve KDV tutar1 64 lira ise iiriin bedeli 100 lira oldugunda KDV
tutar1 ne kadardir? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinme-
yen bulunabilir

ya satildiginda KDV tutar1 64

Bir tirtin KDV dahil 864 lira- '
lira olduguna gore bu tiriiniin

KDV orani % kagtir? ~
Uriiniin KDV dahil bedelinden KDV tutar: ¢ikarildiginda
' KDYV harig bedeli bulunur.
;ERIIE;EE%ILE : KDV Dahil Uriin Bedeli KDV Tutari KDV Hari¢ Uriin Bedeli
T 64TL 864 64 Pi—— g 800
P 2% P 100
17100 64 * 100
:>P281-T P=cr"e :628? — P=8 (KDV oran1 %8 dir.)
KDV Orani = KDV Tutar1 * 100

KDV Dahil Uriin Bedeli - KDV Tutar1

N /

KDV dahil tiriin bedeli 864 lira iken KDV harig iirtin bedeli (864-64) \ :

Y AN Y

=

i Al

TSN

=<
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Ornek
Ambalai asurlis: 63 ke olan Ambalaji ile birlikte tirtin agirhig 7.063 kgdir. Ambalaj harig tiriin )
ﬁrﬁnﬁnjanfb ali' e bigrlikte ' agirligr (7.063-63) 7.000 kg iken ambalaj agirligi 63 kg ise ambalaj harig
asirhin 7.063 k J’dlr Buna ebre tirtin agirlig1 1.000 kg oldugunda ambalaj agirhigr kag kg olur? Bilinenler
ailba%aju.i aglrffgm'm ﬁrﬁfﬁn yerine konarak ¢apraz ¢carpim ile bilinmeyen bulunabilir.
agirhgina orani %o kagtir? Ambalajli agirliktan ambalaj agirligi ¢ikarildiginda

_ ambalajsiz iiriin agirhg bulunur.

XERH;I?)I;I; iR Ambalajli Agirhik Ambalaj Agirhg Ambalajsiz Agirhik

- 6.3 g 8 7.063 63 :><: 7.000

Y P 1.000

T * 1000
> p= 63 * 1.000 o
ST p _ 0300 _ g

~7.063-63  7.000
Ambalaj Orani = Ambalaj Agirhig * 1‘.000 (Ambalajin iiriin agirligina orani %09 dur.)
Ambalajli Agirlik- Ambalaj Agirlig

N /

Sira Sizde

1. Bir sayrya 216 eklendiginde 696 sayisina ulagildigina gére 216 sayisinin bu sayiya oraninin % kag oldu-
gunu hesaplayiniz.

2. Biris¢inin aylik ticretine 315 lira zam yapildiginda yeni aylik ticreti 2.415 lira olduguna gore isciye % kag
zam yapildigini hesaplayiniz.

3. Bir tirtiniin ambalaji ile birlikte agirlig1 3.528 kg, ambalajin agirlig1 ise 28 kgdir. Buna gére ambalajin
agirliginin tiriin agirhigina oraninin %o kag oldugunu hesaplayiniz.

- =/

c) Temel Sayinin Hesaplanmasi

Temel say1, bulunan sayinin i¢indedir; ytizde ya da binde tutar: ¢ikarildiginda kalan temel sayidir.

Yiizde hesabinda temel say1y1 hesaplamak i¢in temel sayi ile yiizde tutar1 toplami 100 ile carpilir, elde
edilen say1 100 ile ylizde pay1 toplamina béliiniir.

Binde hesabinda temel say1y1 hesaplamak i¢in temel say1 ile binde tutar1 toplami 1.000 ile ¢arpilir, elde
edilen say1 1.000 ile binde pay1 toplamina béliiniir.
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|
Ornek
Temel say1 ile yiizde tutar1 toplami 112 iken temel Say1 100, yiizde tutarl\
Kendisinin % 12 si eklendi- ' ise 12 dir. Temel say1 ile yiizde Tutar1 toplami 448 olursa temel say1 kag
ginde 448 olan say1 kagtir? olur?
- Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
VERILENLER
S1 :448
P :%12 Temel Say1 Yiizde Tutari Bulunan Say1
S 7 100 >12_<: 112
S 448
_Formil R
B 448 * 100
100 + P o _ 44800 o 400
100 + 12 112
_ Bulunan Say1 * 100
Temel Say1 = i
100 + 12 J
Ornek

%18 KDV dahil fiyat: 4.484
lira olan bir tirtiniin KDV '
haric fiyat1 kag liradir?

Uriiniin KDV dahil fiyat: (100+18) 118 lira iken {iriiniin KDV siz ﬁyatl\
100 lira, KDV tutar1 18 liradir. Uriiniin KDV dahil fiyat: 4.484 lira
olursa KDV harig fiyat1 kag lira olur? Bilinenler yerine konarak ¢apraz

garpim ile bilinmeyen bulunabilir.

— oy

pe—

<

[y Y B o A Nl 7l e o

—

VERILENLER . O
S, 4484 TL KDV Harig Fiyat KDV Tutar1 KDV Déhil Fiyat
P %18 100 >1§<: L
S :?TL S 4.484
44847100 448.400 _ . .
|::> P 3110*010% = 00718 - 118 —> § =3.800 (KDV haric fiyat 3.800 TLdir.)
+
KDV Haric Fiyat = KDV Dahil Fiyat * 100
100 + 18 W
Ornek
o o Uriin ile ambalajinin birlikte agirhigi (1.000+8) 1.008 gram iken iiriin )
B}r urunun afnbalajl ile ' agirlig1 1.000 gram, ambalaj agirhig ise 8 gramdir. Uriin ile ambalaj agir-
birlikte ‘f‘glrhvgl 756gr ?rr}dlr. lig1 756 gram olursa tirtiniin net agirlig: kag gram olur?
Ambalajin agirhigs tirinin Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
%08 i olduguna gore iiriiniin N N .
net agirlig ka gramdir? Uriin Agirligs Ambalaj Agirhg Toplam Agirlik
0 :>8_<: Ho%8
S 756
VERILENLER 756 * 1.000
Si :756 _ 099 _ 756.000 _ oy
. :%088 10008 008 —> S=750 (Uriin agirhig1 750 g)
S :?g
_Formil _gRB
1.000 + P
Uriin Agirlig = Toplam Agirlik * 1.000
\ 1.000 + 8 J
\. L
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MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

YUZDE VE BINDE HESAPLARI

1.

2.

3.

Sira Sizde

Bir say1ya kendisinin %60 1 eklendiginde 1.040 bulunduguna gore bu say1y1 hesaplayiniz.

%8 KDV dahil fiyat1 2.376 lira olan bir iiriintin KDV harig fiyatini hesaplayiniz.

Isletmenin bankadaki vadeli altin hesabi, vade sonunda faizi ile birlikte 126 gram altin olmugtur. Vadeli
altin hesabina uygulanan faiz orani %08 olduguna gore vadeli hesaba yatirilan altin miktarinin kag gram
oldugunu hesaplayiniz.

=/

1.8. Ders I¢i Etkinlik

10.

%18 KDV dahil 8.260 liraya satilan bir iiriiniin KDV tutarini hesaplayiniz.

Ucretine %6 zam yapilan bir iscinin yeni ticreti 4.452 lira olduguna gore isciye kag lira zam yapildigi-
n1 hesaplayiniz.

Zirai ilag pompasindaki suya %03 oraninda ilag eklendiginde toplam agirlik 14.042 gram oluyor.
Buna gore kag gram ilag eklendigini hesaplayiniz.

KDV dihil 7.020 lira olan faturada KDV tutar1 520 liradir. Buna gére KDV oraninin % kag oldugunu
hesaplayiniz.

24.000 liralik bir faturaya % kag oraninda nakliye gideri eklenirse fatura tutar1 24.960 liraya yiikselir?
Hesaplayiniz.

Bir marketin toptancidan aldig1 domateslerin kasa ile birlikte agirligi 3.521 kg, kasalarin agirlig1 ise
21 kg olduguna gore kasa agirliginin net domates agirligina oraninin %o kag oldugunu hesaplayiniz.

Bir faturadaki iiriin bedeline %18 KDV eklendiginde fatura tutar1 10.620 lira olduguna gére {iriin
bedelinin kag lira oldugunu hesaplayiniz.

Bir is¢inin tlicretine %3 zam yapildiginda is¢inin yeni {icreti 5.562 lira olduguna gore eski ticretini
hesaplayiniz.

Isletmenin bankadaki vadeli yabanci para mevduati (yatirimi) %o4 oraninda faiz uygulandiginda
7.530 dolara ulastigina gore faize yatirilan para tutarini hesaplayiniz.

Aylik 65.455 kg yogurt iiretimi yapan isletme kullandig: siite %07 oraninda maya kattigina gore siit
miktarini hesaplayiniz.
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1.3.3.3. D1s Yiizde ve Binde Hesaplamalari

Dis yiizde ve binde hesaplarinda, temel sayidan ytizde ya da binde tutar1 ¢ikarilmistir (Sekil 1.6). Burada
temel say1 tizerinden yiizde ya da binde payina gore tutar hesaplanir ve elde edilen say1 temel sayidan ¢ika-
rilir.

' Yiizde ya da binde tutari ¢ikartilmis say1 “S2“ sembolii ile gosterilir.
® Temel Say1 - Yiizde ya da Binde Tutar1 = Yiizde Tutar1 Cikartilmis Say1

' S-T=82
S2+T=S
¢ S2 < §
S2 yi bulmak i¢in temel sayidan yiizde ya da binde tutar1 ¢ikarilmigtir.

Dis yiizde ve binde hesaplamalari, “indirim, ¢ikarilmais, eksilmis” gibi ifadeler kullanilan prob-

lemlerin ¢oziimiinde kullanilir. Ornegin indirimli satiglar, zararl satislar, fire diigmesi gibi.
Temel sayidan %20 ¢ikarildiginda verilen say1 bulunur. S - T=S2

— —
[ ] Lv_l
Temel Say1 %20  Yiizde Tutar1 Verilen Say1
() (T) (52)

Sekil 1.6: Temel sayidan yiizde tutarinin ¢ikarilmas:

a) Yiizde ve Binde Tutarinin Hesaplanmasi

Yiizde ya da binde tutari, temel say1 {izerinden hesaplanmis ve temel sayidan ¢ikartilmistir.

Yiizde tutarini hesaplamak i¢in temel sayu ile ytlizde tutari farki yiizde payr ile garpilir. 100 ile yiizde pay:
farkina boliiniir.

Binde tutarini hesaplamak i¢in temel say1 ile binde tutari farki binde payu ile ¢arpilir. 1.000 ile binde

pay1 farkina boliiniir.
Ornek
Bir sayidan kendisinin %15’i Temel say1 100 iken yiizde tutar1 15 ve bulunan say1 (100-15) 85 tir.
cikarildiginda 68 kaldigina Bulunan say1 68 olursa ytizde tutar1 kag olur? Bilinenler yerine konarak
ore sayrdan kag cikarilmgtir? ® apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
VERILENLER
S2 :68
P :%15 Temel Sayr Yiizde Tutari Bulunan Sayi

T :? 100 15><85
T 68
S2*P
» T = 68 * 15
100-P T= = 1.020 — T=12

100 - 15 85

N
Yiizde Tutars = Bulunan Say1 * Yiizde Pay1

I\N 7

red

TS S

rd

=

Y ASYa

=

\K 100 - Yiizde Pay1 Jj
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Ornek
/_

@letme, satis faturasi tuta-
r1 izerinden %10 bayram '
indirimi yapmustir. Indirim
yapildiktan sonra fatura tutari
5.400 lira olduguna gére indi-

N\ Indirimsiz fatura tutar1 100 lira iken indirim tutar 10 lira ve indirim
sonrasi tutar (100-10) 90 liradir. Indirimli tutar 5.400 lira olduguna gére
indirim tutari kag liradir? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile
bilinmeyen bulunabilir.

{im tutar1 kag liradir? / Indirimsiz Fatura Tutar1 Indirim Tutar1 Indirimli Fatura Tutar1
. 100 10 90
VERILENLER i
Sz :5.400
i : Z"Tlﬁ 540010 54,008 . ,
17 T= 0010 = o — T= 600 (Indirim tutar1 600 TLdir.)

Formil i
100 - P

tndirim Tutari = Indirimli Tutar * Yiizde Pay1
\_ 100 - Yiizde Pay1 /

Ornek
\

Uriiniin fireden 6nceki miktari 1.000 kg iken fire miktar1 8 kg ve
fireden sonraki miktar (1.000-8) 992 kgdir. Fire diisiildiikten sonraki
miktar 6.944 kg olduguna gore fire miktar1 ka¢ kgdir?

Bilinenler yerine konarak ¢apraz carpim ile bilinmeyen bulunabilir.

Bir tirlinden giirlimeden
dolay1 %08 fire diisiildiikten
sonra kalan miktar 6.944 kg
olduguna gore fire miktar1 ne

kadardir?
Uriin Miktar1 Fire Miktar1 Fire Sonras1 Miktar
. 1.000 8 992
VERILENLER T>< 6.944
Sz :6.944
T 6.944%8 _ 55552
e T=7000-8 =99 — 7%

::> T S:*P (Fire miktar1 56 kgdir.)
~ 1.000 - P

Fire Sonrasi Miktar * Binde Pay1
1.000 - Binde Pay1 )

\Fire Miktar1 =

Stra Sizde

1. Bir sayidan kendisinin %5 i ¢ikarildiginda 893 kaldigina gére sayidan kag ¢ikarildigini hesaplayiniz.

2. Isletmeye alim faturasi tutar: tizerinden %30 pegin 6deme indirimi yapildiginda fatura tutar1 12.600
lira oluyor. Buna gére indirim tutarinin kag lira oldugunu hesaplayiniz.

3. Bir tekstil isletmesinde dikim sirasinda %06 oraninda fire olustugunda kullanilan net iplik uzunlugu
218.680 metre olduguna gore fire uzunlugunu hesaplayiniz.

- )
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b) Yiizde ve Binde Payinin Hesaplanmasi

Her 100 e ya da 1.000 e isabet eden pay bulunmaktadir.

Yiizde pay1 hesaplanirken yiizde tutar: ile 100 garpilir, bulunan sayi ile yiizde tutar1 toplamina (temel
saylya) boliniir.

Binde pay1 hesaplanirken binde tutari ile 1.000 garpilir, bulunan sayi ile binde tutar1 toplamina (te-mel
saytya) boliniir.

Ornek

Bulunan say1 ile ylizde tutar1 toplami (1.700+300) 2.000 says1 temel sa—\
yidir. Temel say1 2.000 oldugunda yiizde tutar1 300 olursa temel say1 100
oldugunda ytizde tutar1 kag olur? Bilinenler yerine konarak

capraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.

Bir sayidan 300 ¢ikarildiginda
1.700 kaldigina gore bu say1-
nin % kagi ¢cikarilmigtir?

7.928 +72 8.060
Fire Miktar1 * 1.000

Fire O =
frerant Fireden Sonraki Miktar + Fire Miktar1

VERILENLER Bulunan Sa Yiizde Tutari Temel Sa
Bulunan Say1 Temel Say1
82 :1.700 1.700 300 2.000
T :300 P :><: 100
P %%
300100 _ 360000° :
[::> P — gO P 1700300 2 — P=15 (%15 i ¢ikarilmistir.)
Yiizde Pay = Yiizde Tutarln* 100
_ Bulunan Say1 + Yiizde Tutar1 )
. I\
/_ Ornek A 2
Bir wiriin etiket fiyat: izerin- Uriiniin satss fiyat: ile zarar toplami (8.000+2.000) 10.000 lira etiket fiyati-\ | |
den 2.000 lira zararla 8.000 ' dir. Uriiniin fiyat1 10.000 lira oldugunda zarar tutar1 2.000 lira olduguna (
liraya satildiginda iiriinden % gore liriiniin fiyat1 100 lira oldugunda zarar tutar1 kag lira olur? Bilinenler | ||
ac zarar edilmistir? ® yerine konarak ¢apraz carpim ile bilinmeyen bulunabilir. 5
. 4
VERILENLER Satis Fiyati Zarar Tutari Etiket Fiyati s
S2 :8.000TL 8.000 2.000 10.000 .
T :2.000 Tl P >< 100 |
P 2%
_ T*100 ~2.000*100  200-006- B . \
[:> P= < T P_8.000+2.000 =Te — P= 20 (Zarar oran1 %20 dir.) 3
Zarar Orani = Zarar Tutar1 * 100 i
\ Satis Tutar1 + Zarar Tutar: J :
.o \
Ornek :
Bir tirtinden 72 kg fire dii- Fire diistilmeden 6nce tiriin miktar1 (7.928+72) 8.000 kg oldugunda ﬁre\ !
siildiigiinde diriiniin miktar: ' miktar1 72 kgdir. Fire diisiilmeden 6nce iiriin miktar1 1.000 kg olursa fire
7.928 kg kaldigina gore fire miktar1 kag kg olur? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinme- | ||
orani %o kactir? ® yen bulunabilir 5
VERILENLER Fireden Sonraki Miktar Fire Miktar1 Uriiniin Miktar1 N
Sz :7.928kg 7.928 72 8.000
T :72kg P :><: 1.000 #
P :?2%0 ’
T *1.000 *
= 72 *1.000
I:> P S+ T P= _ 72000 —>P=9 (Fire oran1 %09 dur.)

\S %,

69




AN

LoJ

L/ )\

bl N L

J\N\ /L L =\

=

o S b L [~ |~ [ S |~ =1

S

(. YUZDE VE BINDE HESAPLARI )
. Stra Sizde

| lir. Bulunan say1 1.000 ile binde payi farkina boliiniir.

MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

1. Bir sayidan 440 ¢ikarildiginda 660 kaldigina gére bu sayinin % kaginin ¢ikarildigini hesaplayiniz.

2. Bir iirtin 3.080 lira zararla 10.920 liraya satildiginda % kag zarar edildigini hesaplayiniz.

3. Bankanin elindeki arsa ve araziler emlak¢1 aracilig ile satisa ¢ikarilmigtir. Satig sonrasi emlakeiya 5.700
lira komisyon 6dendikten sonra bankaya 944.300 lira kalmustir. Satistan emlakginin %o kag pay aldigini
hesaplayiniz.

\§ =/

¢) Temel Sayinin Hesaplanmasi

Temel say1, iizerinden yiizde ya da binde hesaplama yapilan sayidir. Bulunan sayi ile yiizde ya da binde
tutarinin toplami temel sayiya ulasmamizi saglar. Baska bir deyisle, bulunan sayiya temel say1 tizerinden
hesaplanan yiizde ya da binde tutari ¢ikarildiktan sonra ulasiimstir.

Yiizde hesaplamalarinda temel sayinin hesaplanmasi i¢in temel say1 ile yiizde tutari fark: 100 ile ¢arpilir.
Bulunan say1 100 ile yiizde pay: farkina boliiniir.

Binde hesaplamalarinda temel sayinin hesaplanmasi i¢in temel say1 ile binde tutar1 farki 1.000 ile ¢arpi-

Ornek

~

gendisilzliln %7 i cl;<1kar1l?d1g1n- Temel say1 100 oldugunda 7 ¢ikarihirsa bulunan say1 93 olur. Bulunan say1
a 744 kalan say1 kactur? 744 olursa temel say1 kag olur? Bilinenler yerine konarak
VERILENLER @ capraz carpimile bilinmeyen bulunabilir.
S: 1744
P2 . 97 Temel Say1 Yiizde Tutari Bulunan Sayr
T .2 100 <= 7 —> 93

S <« —> 744

S2%100 744 * 100 74.400
S: —— = = =
 Formiil 2 DT S= 3 =>5=800

Bulunan Say1 * 100
100 - Yiizde Pay1

Temel Say1 =

J

matematikte yerini bulmaksizin bilim olamaz.”

9“Resim bir bilimdir ve tiim bilimler matematige dayanr. Insanin ortaya koydugu hicbir sey
@

Leonardo Da Vinci Leonardo Da Vinci - (Ressam ve Matematik;i))
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Ornek

%12 zararla 5.280 liraya sat1- Uriiniin normal satis fiyat1 100 lira oldugunda 12 lira zarar ¢ikari-
lan bir tirtiniin normal satis '

lirsa satis fiyat1 88 lira olur. Satis fiyati 5.280 lira olursa normal fiyati

N\

tiyat1 kag liradir? ® kag lira olur? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢carpim ile bilinmeyen
_ bulunabilir.
VERILENLER
S: :5.280TL Normal Fiyat Zarar Tutar Satis Fiyati

S, * 100 5.280 * 100 528.000
. S = - 5= 6.000
_Formiil R 00-12 8

Normal Fiyat =

P %12 100:>12<: 0
T :?2TL S 5.280

) (Normal satis fiyat: 6.000 TLdir)
Satis Fiyati* 100

Ornek

7/

&abl ile birlikte briit agirli- \ 'Urﬁnﬁn kabu ile birlikte agirlig1 1.000 g oldugunda 6 g kap agirlig cika-

gindan %06 oranindaki kap
agirligy gikarildiginda iirtiniin
net agirlig1 1.491 gram olu-
yor. Buna gore liriiniin kab1
ile birlikte briit agirlig1 kag Briit Agirhik Kabin Agirhig Net Agirlik

rilirsa {iriin net agirligi 994 g olur. Uriiniin net agirhig 1.491g
oldugunda briit agirlig1 kag g olur? Bilinenler yerine konarak ¢apraz
garpim ile bilinmeyen bulunabilir.

-

@amdlr? j 1.000 :>6-<: 294
VERILENLER S 1491
S2 :1491¢g 1.491* 1.000
P %06 L U000 1.491.000 _ . ,
S irg = 1000 6~ 992 —> S$=1.500 (Briit agirlik 1.500 gdir)
>*
_Formill _ZRRg s
100 - P
e A Net Agirlik * 1.000
Brut Agirhik =
5 1.000 - Binde Pay: )
Sira Sizde

. Bir sayidan kendisinin %55 i ¢ikarildiginda 423 kaldigina gére bu say1y1 hesaplayiniz.

%6 indirimle 1.316 liraya satilan bir tiriiniin indirimsiz satis fiyatinin kag lira oldugunu hesaplayiniz.

%04 oraninda fire hesaplanan tiriinden 34.860 adet kaldigina gore fireden dnce iiriiniin kag adet oldu-
gunu hesaplayiniz.

1

100 - Yiizde Pay1 Wi

AN

[y

S

[y Yz B A Wl -l B i

s

—
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1.9. Ders Ici Etkinlik

1. Fatura tizerinden %8 oraninda indirimle 276 liraya satilan @iriinden yapilan indirim tutarini hesaplayiniz.

2. Kasasindaki paranin %30 u ile bor¢larini 6dedikten sonra 49.000 liras: kalan bir isletmenin 6dedigi

borg¢ tutarini hesaplayiniz.

3. Ureticiden komisyoncu haline ulagana kadar %o4 fire vererek 24.900 kg kalan narenciyenin fire mikta-
rinin kag kg oldugunu hesaplayiniz.

4. Etiket fiyati tizerinden 35 lira indirimle 665 liraya satilan bir tirtinden % kag indirim yapildigini hesap-
layiniz.

5. Parasinin 140 lirasi ile kitap aldiginda 260 liras1 kalan bir 6grencinin, parasinin % kagz ile kitap aldigini

hesaplayiniz.

6. Bir banka hesabindan bagka bir banka hesabina 150 lira EFT (farkli bankalar arasinda para gonderimi)

AN AN J g N L=\ L L LIS\

komisyonu kesilerek 29.850 lira gonderilmistir. Buna gore %o kag EFT komisyonu kesildigini hesapla-

yiniz.

>

S

7. Etiket fiyat1 tizerinden %25 indirim yapilarak 4.500 liraya satilan bir {iriiniin etiket fiyatin1 hesaplayiniz.

Se

. Deposundaki iiriinlerin %80 ini sattiginda 540 adet iiriinii kalan bir isletmenin satistan 6nceki iiriin
miktarini hesaplayiniz.

P |~ I | — =
(0e]

. Nakli sirasinda briit agirhiginin %o6 s1 kadar fire verdiginde fire miktar1 108 kg olan bir malin briit

| )
\O

agirhigini hesaplayiniz.

SN —— |

10. %08 komisyon vererek iiriinlerini sattiran isletmenin eline bu satistan 148.800 lira gegtigine gore ko-
misyon tutarini hesaplayiniz.

e N
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OLCME VE DEGERLENDIRME y

1. Asagidakilerden hangisi %010 sayisinin yiizde karsiligidir?

A) %0,01 B) %0,1 C) %1 D) %10 E) %100

2. 15.000 liralik iiriin iizerinden %8 KDV hesaplandiginda KDV tutari 1.200 liradir. Bu islemde yiizde tutar1 asagidakilerden
hangisidir?
A) %08 B) %8 C)8 D) 1.200 E) 15.000

3. Bir beyaz esya pazarlama firmasi 4.000 liraya sattig1 buzdolabinda %13 indirim yaptigina gore indirim tutar1 agagidakiler-
den hangisidir?
A) %013 B) 13 C) 520 D) 4.000 E) 4.520

4. 3.000 kilogram meyveden %o2 fire diisiilmiistiir. Fire miktar1 asagidakilerden hangisidir?
A)6 B) 60 C) 2.994 D) 3.006 E) 3.060

5. 100.000 liralik iiriinden 10.000 lira indirim yapilmustir. indirim pay1 asagidakilerden hangisidir?
A) %00,10 B) %ol C) %010 D) %1 E) %10

6. Isten ayrilan isciye 6denen 200.000 lirahik tazminat iizerinden 1.518 lira damga vergisi kesildigine gore damga vergisi orani
asagidakilerden hangisidir?
A) %07,59 B) %075,9 C) %7,59 D) %75,9 E) %759

7. Sinifin %25 ini olusturan kiz 6grencilerin sayisi 12 dir. Siniftaki toplam 6grenci sayis1 agagidakilerden hangisidir?
A) 24 B) 48 C) 58 D) 60 E) 68

8. Konfeksiyon isletmesinin deposunda bulunan kumaslarin %o5 i iiriidiigii i¢in imha edilmistir. Imha edilen kumaslarin
miktari 35 metre olduguna gore depodaki kumaglarin tamami asagidakilerden hangisidir?

A) 3.000 B) 4.000 C) 5.000 D) 6.000 E) 7.000

9. Satis fiyatina %4 tasima sigortasi gideri eklenen esyanin bedeli 18.200 liradir. Buna gore sigorta gideri asagidakilerden han-
gisidir?
A) 70 B) 700 C) 5.200 D) 17.500 E) 18.200

10. Isletmenin yurt digina tarim iiriinii ihracat1 6nceki yila gére %06 oraninda artarak 251.500 dolar olmustur. Thracattaki artis
tutar1 agagidakilerden hangisidir?
A) 15 B) 50 C) 150 D) 1.500 E) 15.000

11. Bir iiriin 9.000 liraya satildiginda 1.500 lira kar edilmektedir. Buna gore bu iiriiniin kar oranm1 asagidakilerden hangisidir?
A) %010 B) %020 C) %2 D) %10 E) %20

12. Bir iiriiniin kab ile birlikte agirlig1 18.126 kg, kabin agirhig: ise 126 kg'dir. Buna gore kabin agirhiginin iiriin agirhgina orani
asagidakilerden hangisidir?
A) %00,7 B) %07 C) %070 D) %7 E) %70

13. Bir iiriiniin fiyatina %15 zam yapildiginda iiriiniin fiyat1 28.750 liraya yiikselmistir. Bu iiriiniin zamdan 6nceki fiyat1 asag1-
dakilerden hangisidir?
A) 25.000 B) 27.915 C) 28.000 D) 28.325 E) 33.063

14. Niifusu bir y1lda %04 oraninda artarak 18.574 olan bir sehrin bir y1l 6nceki niifusu asagidakilerden hangisidir?
A) 17.500 B) 17.859 C) 18.000 D) 18.500 E) 18. 648

15. Isletme, iiriinlerini %20 zararla 25.000 liraya sattigina gore zarar tutar1 agagidakilerden hangisidir?
A) 51 B) 510 C) 1.250 D) 5.000 E) 6.250

16. Bir un fabrikasinin 6nceki yila gore iiretimi %04 oraninda azalarak 348.600 tona diigmiistiir. Uretimdeki azalis miktar1 asa-
g1dakilerden hangisidir?
A) 600 B) 1.394 C) 1.400 D) 8.600 E) 13.944

17. Isletme, bir iiriine satig faturasi tutari iizerinden 2.040 lira indirim yaptiginda fatura tutar1 14.960 lira oluyor. Buna gére
indirim orani asagidakilerden hangisidir?
A) %012 B) %12 C) %13 D) %15 E) %20

18. Bir ayakkab1 fabrikasinin 6nceki yila gore iiretimi 990 adet azalarak 329.010 adet olmustur. Buna gore iiretimdeki diisiis
orani agagidakilerden hangisidir?
A) %03 B) %030 C) %3 D) %30 E) %33

19. %5 indirim yapildiginda 7.790 liraya satilan bir iiriiniin indirimsiz satis fiyat1 asagidakilerden hangisidir?
A) 7.400 B) 8.179 C) 8.200 D) 8.300 E) 8.400

20. Ureticiden alinarak isletmeye getirilen meyvelerin %o8 i yolculuk sirasinda bozuldugu igin atilmistir. Geriye 6.944 kg meyve
kaldigina gore iireticiden alinan meyvelerin miktar1 asagidakilerden hangisidir?
\ A) 6.000 B) 6.888 C) 6.900 D) 7.000 E) 7.100 J
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TEMEL KAVRAMLAR

faiz, iskonto, maliyet, satis

NELER OGRENECEKSINiZ?

» Matematik kurallarina gore maliyeti ve satis1 hesaplamay1
o Matematik kurallarina gore faiz hesaplamalarini

« Matematik kurallarina gore iskonto hesaplamalarini



2. Ogrenme Birim
/ Zihin Haritasi

MESLEKi
MATEMATIK
HESAPLAMALARI

pe

( Bas1t D1§ Iskonto Yonteminde Iskonto
tarmni |

ST

J_‘_)( Basit Dis Iskonto Yonteminde Nominal
Degeri Hesapl

Basit Dis
Iskonto

Basit Dis Iskonto Yonteminde Vade
Siire) Hesaplama

ISKONTO

 BASITISKONTO
HESAPLARI HESAPLAMA GESITLERI

Dis Iskonto Yonteminde Iskonto
(Faiz) Oranini Hesaplama

Basit I¢ [skonto Yonteminde Vade
(Stire) Hesapl

/ Basit I¢ Iskonto Yonteminde Iskonto
| Basit 1‘; Tutarini Hesaplama

Iskonto Bas1t Ig: Iskonto Yonteminde Nominal
egeri |

Basn I Iskonto Yonteminde Iskonto
ranin1 Hesaplama




MESLEKI MATEMATIK HESAPLAMALARI

2.1. MALIYET VE SATISI HESAPLAMA )
Hazirhik Calismalan

1. Maliyet ve satis kavramlarini giinliik yasaminizda nerelerde kullandigimizi simif arkadaslarinizla
paylasiniz.

2. Satin aldiginiz bir iiriinden kar elde ettiginizi ya da zarar yaptigimizi nasil anlarsiniz? Simif arkadas-
larinizla tartisiniz.

3. Bir isletmenin hangi nedenlerle indirim yaptigini simif arkadaslarinizla tartisiniz.

Mal veya hizmetin bir biriminin parasal degerine fiyat denir. Alis fiyati, maliyet fiyati, satis fiyat: gibi
cesitleri vardir.

Als Fiyati: Satin alinan mal veya hizmetin bir birimi i¢in 6denen parasal degerdir.

Maliyet Fiyat1: Mal veya hizmetin alis fiyatina nakliye, tiretim, sigorta gibi giderlerin eklenmesiyle bulu-
nan fiyattir.

Ornek: Isletme 2.000 liraya satin alinan buzdolabinin taginmasi icin 175 lira nakliye ve sigorta masrafi
6demistir. Bu durumda buzdolabinin maliyeti asagidaki sekilde hesaplanir.

MALIYET FIYATI = ALIS FIYATI + MASRAFLAR
MALIYET FIYATI =2.000 + 175 TL
@ MALIYET FIYATI =2.175 TL

Satis Fiyat1: Satis1 yapilan mal veya hizmetin bir biriminin parasal degeridir.

Satis fiyat1, maliyet fiyatinin iistiinde ise bu satistan kar elde edilmistir; satis fiyati, maliyet fiyatinin altinda ise
bu satistan zarar edilmistir. Satis fiyati ile maliyet fiyatinin birbirine esit olmasi durumunda kar veya zarar s6z
konusu olmaz.

SATIS FIYATI > MALIYET FIYATI —— KARLI SATIS
SATIS FIYATI < MALIYET FIYATI ——> ZARARLI SATIS

Satis1 yapilan mal veya hizmetin kar ya da zararinin hesaplanmasinda maliyet fiyat: veya satis fiyat1 esas alinir.

Buna gore iki hesaplama sekli vardir. Bunlar:

o Maliyet fiyati izerinden verilen orana gore hesaplama

« Satis fiyat: tizerinden verilen orana goére hesaplama

Maliyet ve satis hesaplamalari iki yontem ile yapilabilir. Bunlar:

« Oranti ile Hesaplama Yontemi: Verilen degerler ile orant1 kurulur ve buna gore hesaplama yapilir. Oranti-
larin dogru veya ters oranti olup olmadiklarina dikkat edilir.

o Formiil ile Hesaplama Yontemi: Bu yontemde, istenilen degerler hazir formiiller ile bulunur. Eger maliyet
ve satis hesaplamalarinda kullanilan kavramlara iliskin semboller, orant: ile yapilan hesaplamalarda yerine
konursa maliyet ve satis hesaplarinda kullanilan formiiller elde edilir.

Formiillerde kullanilan semboller Tablo 2.1de gosterilmistir.

Tablo 2.1: Maliyet ve Satis Hesaplarinda Kullanilan Semboller

MF | Maliyet Fiyat1
SF Satis Fiyat1

K Kar Tutar1

Z Zarar Tutar1

Y Kar veya Zarar Orani

“..Evren her an gozlemlerimize agiktir ama onun dilini ve bu dilin yazildigi harfleri 6grenmeden ve

kavramadan anlasilamaz. Evren matematik diliyle yazilmstir; harfleri tiggenler, daireler ve diger geo-
metrik bicimlerdir. Bunlar olmadan tek sozciigii bile anlasilamaz, bunlarsiz ancak karanhk bir labirentte
®
\_

dolanilir”

Galileo Galilei [Galileo Galiley - (Astronom)]
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| 2.1.1. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gére Hesaplama

Mal veya hizmetin maliyet fiyat1 esas alinarak yapilan hesaplamalardir. Orant1 yéntemine gore hesaplama
yapilirken; maliyet fiyat: 100 temel sayis1 olarak kabul edilip buna karh satiglarda kar orani eklenerek, zararli sa-
tiglarda ise zarar orani ¢ikarilarak satig fiyatina ulagilir. Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken verilenler
formiile yerlestirilir.

Maliyet fiyat: izerinden verilen orana gore hesaplamalarda kullanilan formiiller Tablo 2.2'de gosterilmistir.

Tablo 2.2: Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gére Hesaplama Formiilleri

MALIYET BASIT YUZDE IC YUZDE DIS YUZDE
UZERINDEN HESAPLAMA HESAPLAMA HESAPLAMA
VERILEN ORANA GORE FORMULU FORMULU FORMULU
Kar Tutarii K=ME*Y K=SE*Y
Hesaplama (K) 100 100+ Y
Kar Oranini y = K* 100 v = K*100
Hesaplama (Y) MF SF-K
Zarar Tutarini (Z) 7 = ME*Y 7 - SEXY
Hesaplama 100 100-Y
Zarar Oranimi v = 2100 v = £*100
Hesaplama (Y) MF SEF+Z
Karhi Satigta Maliyet MF = K* 100 ME = SE* 100
Fiyatin1 Hesaplama (MF) Y 100 +Y
Zararh Satista Maliyet MF = £ 100 MF = SE* 100
Fiyatin1 Hesaplama (MF) Y 100 -Y
SF — ME* (100 + Y)
Karli Satista Satis Fiyatim 100
Hesaplama (SF) gp— K*(100+Y
Y
oF - MF*(100-Y)
Zararh Satista Satis 100
Fiyatin1 Hesaplama (SF) SF— £*(100-Y)
Y

2.1.1.1. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Tutarin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyat: izerinden kar tutarinin hesaplanmasidir. Orant1 yontemine gore
hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda maliyet fiyat: 100 temel sayis1 kabul edilip tizerine
kar orani eklenerek satis fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen maliyet fiyat: ya da satis fiyat:
yazilir, bilinmeyen kar tutar1 kir oraninin altina yazilarak oranti kurulur. Ornegin maliyet fiyat1 100 lira
olan bir tiriiniin %20 kar orani ile satildig1 varsayildiginda satis fiyat: 100 + 20 = 120 lira olur.

! MALIYET FIYATI + KAR TUTARI = SATIS FIYATI

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.
Kar tutarini hesaplamak igin maliyet fiyat1 biliniyorsa basit yiizde, satis fiyati biliniyorsa i¢ yiizde he-
saplama formiilii kullanilir.

— Ornek ~
Maliyet fiyats 60 lira olan bir VERILENLER Maliyet Fiyati Kar Tutan Satis Fiyati
gomlek, maliyet tizerinden ME: 60 TL 1o >< - 12

s . ) Y %25 60 K
925 karla satildigma gore | ., op
. A c * 1
ls(at1§1t'andelc;e edilen kar tutar1 K = 629&%5/ =67? => K =15 (15 TL kar tutar1)
ac liradir?
m K= ME*Y Kar Tutar1 = Maliyet Fiyat1 * Kér Orani
N 100 100 )

7
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—

Maliyet fiyati tizerinden %20

|
\

Ornek

VERILENLER Maliyet Fiyati Kar Tutari Satis Fiyati

. . . MEF: 1.400 TL 100 20 125
kar ile sa‘t11a1.1 bir tel§V1zyo— Y %20 1.400 >< K
nun maliyeti 1.400 liradit. Bu | "5
televizyonun satisindan elde N Ko 140020 — _ Hq, (280 TL kar tutari)
edilen kar tutar1 kag liradir? 1067

m K= ME*Y Kar Tutar; = Maliyet Fiyati * Kar Oram
100 100
-

)

Ornek
VERiLENLER Maliyet Fiyatl Kar Tutari Sat1§ Fiyatl\
Mahyet fiyat: tizerinden %10 | g . 55 000 TL 100 10 110
kar ile 55.000 liraya satilan Y -%10 K><:55.000
otomobilden kag lira kirelde | Kk .2 TL
edilmistir? = 22000710 _ 550.00¢ —K =5.000

100 + 10 11
(5.000 TL kér tutar1)

_SE*Y Kar Tutar: — Satis Fiyati * Kar Orani
100 + Y 100 + Kar Orani

\ J

Stra Sizde

\
Asagidaki sorular1 oranti ve formiil yontemleri ile ¢6ziiniiz.
1. Maliyet fiyat1 180 lira olan bir takim elbise, maliyet tizerinden %30 kér ile satilmistir. Elde edilen kar tu-
tarin1 hesaplayiniz.

2. Maliyet fiyati iizerinden %15 kar ile satilan bir buzdolabinin maliyeti 4.000 liradir. Bu buzdolabinin sati-
sindan elde edilen kar tutarini hesaplayiniz.

3. Maliyet tizerinden %40 kar ile 1.050 liraya satilan bilgisayarin kar tutarini hesaplayiniz.
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| 2.1.1.2. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gére Kar Oranin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyat1 {izerinden yapilan karl satistan % kag kar elde edildiginin hesaplanmasi-
dir. Orant1 ydntemine gére hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda verilenlere gére maliyet fiya-
t1, kar tutar1 ve satis fiyat1 hesaplanarak yazilir. Ardindan ikinci satira maliyet fiyat1 100 temel sayisi kabul edilip
yazilir, bilinmeyen kar orani kér tutarinin altina yazilarak orant1 kurulur.

' MALIYET FIYATI + KAR TUTARI = SATIS FiYATI
Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

Kar oramini hesaplamak i¢in maliyet fiyat: biliniyorsa basit yiizde, satis fiyati biliniyorsa i yiizde hesaplama

Sformiilii kullanilir.

Ornek

/_

Maliyet fiyat1 450 lira olan VERILENLER
MF :450 TL

bir koltuk 90 lira kar ile s'a— K 90 TL
timugtir. Bu satigtan maliyet |

Maliyet Fiyati Kér Tutari Satis Fiyati )

450 90 540
100><Y

e . . A : ? % ;

fiyat1 izerinden % kag kar Y = 109 90 _ 100 = Y =20 (%20 kar orani)

edilmistir? 450 5

T v - 20K Kr Oram - 100 Kar Tutan

MF Maliyet Fiyati

\_ J
— Ornek N

75 lira kar ile 225 liraya VERILENLER satis Fiyaty har Tuery Miliyet Fiyal

satilan bir kazaktan maliyet SKF ??T{L 225 735( :><138

fiyat1 tizerinden % kag kar - 2 0

edilmistir?

YR

EmT v- 122K KarOram =
SE-K
-

100 * Kar Tutari

5
- 100775 :%Og:>Y =50 (%50 kar orani)

225-75 WY

Satis Fiyat: - Kar Tutar1

)

Ornek

/_

Satis fiyat1 200 lira olan 20 VERILENLER
SF :200TL

kﬁg pirincin mahygt ﬁye}tl 160 ME : 160 TL
liradur. Piring maliyet fiyati | =
.. ‘ 2%
tizerinden % kag kar elde

edilerek satilmigtir?

m Y= 100" K Kar Orani1 =
MF

Satis Fiyati Kar Tutari Maliyet Fiyati

200 160 :>_< 40
100 Y

\

100 * (Satis Fiyat: - Maliyet Fiyati)

1
y = 100*(200-160) _ 100*4&' sy, _ )¢
160 ‘160”

(%25 kar orani)

Maliyet Fiyati

)

J
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Stra Sizde \

Asagidaki sorular1 oranti ve formiil yontemleri ile ¢6ziiniiz.
1. Maliyet fiyat1 65 lira olan bir etek 78 liraya satilmistir. Etegin maliyet fiyat: izerinden % kag kar elde edi-
lerek satildigini hesaplayiniz.

2. Satus fiyat1 525 lira olan 100 kg kirazin maliyet fiyat1 350 liradir. Kirazdan maliyet fiyati tizerinden % kag
kar elde edildigini hesaplayiniz.

3. Maliyet fiyat1 1.000 lira olan bir ¢camagir makinesinin etiket fiyat: 1.240 lira olduguna gore bu ¢amasir
makinesinin maliyet fiyat1 iizerinden kér oranini hesaplayiniz.

N\ -/

2.1.1.3. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gére Zarar Tutarin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyat1 tizerinden zarar tutarinin hesaplanmasidir. Orant: yontemine gore hesap-
lama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda maliyet fiyat1 100 temel say1s1 kabul edilip zarar orani ¢ikari-
larak satis fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen maliyet fiyat1 ya da satis fiyat: yazilir, bilinmeyen
zarar tutar1 zarar oraninin altina yazilarak oranti kurulur. Ornegin maliyet fiyat1 100 lira olan bir iiriin %15 zarar
orant ile satildig1 varsayildiginda sats fiyat1 100 - 5 = 85 lira olur.

' MALIYET FIYATI - ZARAR TUTARI = SATIS FIYATI
®

Zarar tutarim hesaplamak icin maliyet fiyat1 biliniyorsa basit yiizde, satis fiyati biliniyorsa dis yiizde hesap-
lama formiilii kullanilir.

— Ornek ~
Maliyet fiyat: 50 lira olan bir VERILENLER Maliyet Fiyati Zarar Tutar1 Satis Fiyati
. 100 25 75

diizine bardak, bazi bardak- ME : 50 TL ><

Y :%25 50 Z
larin kirilmasi nedeniyle 7 e TL -
maliyet tizerinden %25 zarar B 7 =20%25 _25 — K =125 (12,5TL zarar tutan)
ile satilmigtir. Zarar tutari 10 2
kag liradir?
m 7=ME*Y  Zarar Tutar = Maliyet Fiyati * Zarar Orans

100 100

)

“Bir ¢oziim bulamadigimiz icin bunun bir ¢oziim olmadigi anlamina gelmez. “
Andrew Wiles [Andriv Vayls - (Matematikgi)|

(‘6/

J
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— Ornek N\
Maliyeti 6.000 lira olan VERILENLER Maliyet Fiyati Zarar Tutari Satis Fiyati

. ' o MF :6.000 TL 100 ><15 85
131r camastr makinesi l?a21 Y .%1s 6.000 7
tiretim hatalar1 nedeniyle 7 eTL
maliyet fiyat: iizerinden %15 B 7=06000"15— 7 - 900 (900 TL zarar tutari)
zarar ile satilmistir. Zarar 100

tutar1 kag liradir?

m 7 =ME*Y  7arar Tutar: = Maliyet Fiyati * Zarar Oram
100

100
- Y,
/— Ornek o
i Malivyet Fivati Zarar Tutari Satis Fivati
Bir kasa domatesin bir kismi \ V ZRILENLER ¥ Y 2alls Tyl
Wi da ezildisi SF :72TL 100 10 ><90
nakliye srasinda cldigi | 7Ly . 7
i¢cin maliyet fiyat1 Gizerin- 7 2TL
den %10 zararla 72 liraya - 7=72*10 _ 720 — 7 -8 (8TL zarar tutar)
satilmistir. Zarar tutar: kag 100-10 9
liradir?
m 7=SE*Y Zarar Tutari = Sa1s Fiyat1 * Zarar Orani
100 -Y 100 - Zarar Orani
J
Sira Sizde
\

Asagidaki sorular oranti ve formiil yontemleri ile ¢6ziiniiz.
1. Maliyet fiyat: tizerinden %35 zarar ile satilan bir elbisenin maliyet fiyat1 300 lira olduguna gore zarar tu-
tarini hesaplayiniz.

2. Maliyet fiyat1 80 lira olan bir cift ayakkabr maliyet {izerinden %15 zarar ile satilmistir. Zarar tutarini he-
saplayiniz.

3. 7.000 liraya satilan bir maldan maliyet fiyat: {izerinden %30 zarar edilmistir. Zarar tutarini hesaplayiniz.
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2.1.1.4. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Oranin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyati izerinden yapilan zararli satistan % kag zarar edildiginin hesaplanmasi-
dir. Orant1 yéntemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda verilenlere gore maliyet fiyats,
zarar tutar1 ve satig fiyati hesaplanarak yazilir. Ardindan ikinci satira maliyet fiyat1 100 temel sayis1 kabul edilip
yazilir, bilinmeyen zarar orani zarar tutarinin altina yazilarak oranti kurulur.

MALIYET FIYATI -ZARAR TUTARI = SATIS FIYATI
o

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.
Zarar oranini hesaplamak igin maliyet fiyat: biliniyorsa basit yiizde, satis fiyat1 biliniyorsa dis yiizde hesap-

lama formiilii kullanilir.

— Ornek N
e e . ' Maliyet Fiyat Zarar Tut Satis Fiyat
Is degisikligi nedeniyle zara- VERILENLER e Lyl arar et >4t tvall

. . MF :160 TL 160 56 104
rina satig yapan bir magaza, >‘<
. e Z :56 100 Y
160 liraya mal ettigi birha- | o, o
. . .o /0 %
liy1 56 lira zarar ile satmugtir. y = 10056 _ 560 — v = 35 (%35 zarar orani)
Zarar orani maliyet fiyat: 160 16
tizerinden % kagtir?

v = Z*100  7Zarar Orani = 100 * Zarar Tutar

[

MF Maliyet Fiyat1
)
— Ornek
VERILENLER Maliyet Fiyati Satis Fiyati Zarar Tutar1\

Maliyet fiyat1 480 lira olan

. . MF :480 TL 480 :>fm< 25
100 kg kirazin bir kismi SF 408 100 .

nakliye esnasinda ciiridagi |, %
icin 408 liraya satilmigtur. h y =100 * (480 - 408) _ 10072 _ 720 vy - 15
Zarar orani maliyet fiyati 480 480" 48

tizerinden % kagtir? (%15 zarar orani)

G NE 5 2 2)

v = Z*100  7Zarar Oran = (Maliyet Fiyati - Satig Fiyat1) * 100

[

MEFE Maliyet Fiyat1
yet by )
Ornek

VERILENLER  SatisFiyati Zarar Tutari  Maliyet Tutarr)
450 lira zararla 1.350 lira- SF :1.350 TL 1.350 450 >< 1.800
ya satilan firindan maliyet Z :450TL Y 100
; ot 0 Y :?2%
le?.tl gz?r?mden % kag zarar v _450%100 _ 45.000 Y = 25 (%25 zarar oran)
edilmistir? 1350 + 450  1.800

m y = 2*100  7zarar Orani = Zarar Tutar1 * 100
SF+Z7 Satis Fiyat1 + Zarar Tutar1 y

“Ulimleri ilerletmenin en kestirme yolu matematik bilmek, ogrenmek ve yapmaktir”
Niels Henrik Abel [Nils Henrik Eybil - (Matematik¢i)]

(‘6/

J
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Asagidaki sorular1 orant: ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz. \
1. Bir magaza, maliyet fiyat1 120 lira olan bir ¢ift ayakkabiy1 36 lira zarar ile satmistir. Magazanin maliyet
fiyat: tizerinden % kag zarar ettigini hesaplayiniz.

Sira Sizde

2. Maliyet fiyat1 250 lira olan 100 kg elma, bir kismui ¢iirtidiigii i¢in 200 liraya satilmistir. Maliyet fiyat: tize-
rinden % kag zarar edildigini hesaplayiniz.

3. 360 lira zararla 1.140 liraya satilan bir takim elbisede maliyet fiyat: iizerinden % kag zarar edildigini he-
saplayiniz.

N P

2.1.1.5. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Maliyet Fiyatin1 Hesaplama

Maliyet fiyat1 tizerinden verilen orana gore, mal veya hizmetin maliyet fiyatinin hesaplanmasidir. Orant1
yontemine gore hesaplama yapilirken; maliyet fiyat1 100 temel sayis1 kabul edilip buna karl satislarda kér oran
eklenerek, zararli satiglarda ise zarar orani ¢ikarilarak satis fiyatina ulagilir. Formiil yontemine gore hesaplama
yapilirken verilenler formiile yerlestirilir.

a) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Karli Satista Maliyet Fiyatin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyat: iizerinden verilen kar oranina gore maliyet fiyatinin hesaplanmasidir.
Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda maliyet fiyat1 100 temel sayist
kabul edilip iizerine kar orani eklenerek satis fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen satis fiyat1 ya
da kar tutar1 yazilir, bilinmeyen maliyet fiyat: 100 temel say1sinin altina yazilarak orant: kurulur.

' MALIYET FIYATI + KAR TUTARI = SATIS FIYATI
®

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.
Maliyet fiyatim hesaplamak igin kar tutari biliniyorsa basit yiizde, satis fiyati biliniyorsa i yiizde hesaplama
Sformiilii kullamlr.

Ornek
VERILENLER Maliyet Fiyati Kar Tutar Satis Fi)[atl\
Maliyet fiyat: tizerinden %25 | .5 7L 100 :><: 25 125
kar ile satilan bir elbiseden Y %25 MFE 50
50 11ra kar eldg ed1¥ml§t1r. Bu | MF .2 TL 26+ 100
elbisenin maliyet fiyat: ka¢ MEF =£—°2-= — MF=200
liradir? 25 g
(200 TL maliyet fiyat1)
m MF =K*100 Maliyet Fiyat1 = Kélz :Tutoar 17100
Y ar Orani
- J
- J

83



MESLEKI MATEMATIK HESAPLAMALARI

MALIYET VE SATISI HESAPLAMA

N
_— Ornek
VERILENLER Maliyet Fiyati Kar Tutari Satis F iyatl\
Maliyet fiyat: tizerinden SF :480TL 100 >20<: 120
%20 kar ile 480 liraya satilan |Y : %20 MF 480
bir gift aya}(kabl?m maliyet |MF :?TL ME - 480*100_ 48000 — MF = 400
tiyat1 kag liradir? 100 +20 129
(400 TL maliyet fiyat1)
.M'MF ~SE*100  Maliyet Fiyat = Salis Fiyat1* 100
100 +Y 100 + Kar Orani
/
Sira Sizde \

Asagidaki sorular1 oranti ve formiil yontemleri ile ¢6ziiniiz.
1. Maliyet fiyati tizerinden %20 kar ile satilan bir kravattan 4 lira kér elde edilmistir. Kravatin maliyet fiyatini
hesaplayiniz.

2. Maliyet fiyat1 izerinden %10 kar ile 44 liraya satilan bir kitabin maliyet fiyatin1 hesaplayiniz.

- J

b) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Zararh Satista Maliyet Fiyatin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyat: izerinden verilen zarar oranina gére maliyet fiyatinin hesaplanmasidir.
Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda maliyet fiyat: 100 temel sayist
kabul edilip zarar orani ¢ikartilarak satis fiyatina ulasilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen satis fiyat: ya da
zarar tutar yazilir, bilinmeyen maliyet fiyat1 100 temel sayisinin altina yazilarak orant1 kurulur

' MALIYET FIYATI- ZARAR TUTARI = SATIS FIYATI
®

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.
Maliyet fiyatini hesaplamak icin zarar tutari biliniyorsa basit yiizde, satis fiyat biliniyorsa dis yiizde hesap-
lama formiilii kullanilir.

Ornek
(— VERILENLER Maliyet Fiyati Zarar Tutar Satis F iyatl\
Maliyet fiyati tizerinden %40 | 7 .1.200 TL 100 :>_<: 40 60
zarar ile satilan bir bilgisa- Y %40 MF 1.200

yardan 1.200 lira zarar edil- | MF :? TL ; N
mistir. Bilgisayarin maliyet MF = 22087100 —,  MF = 3.000

tiyat1 kag liradir? (3.000 TL maliyet fiyati)

M’MF = 2*100  Maliyet Fiyat: = Zarar Tutar1 * 100
Y Zarar Orani

84
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MESLEKI MATEMATIK HESAPLAMALARI

MALIYET VE SATISI HESAPLAMA

. /
— Ornek
VERILENLER Maliyet Fiyati Zarar Tutari Satis Fiyat\l

Maliyet fiyat: tizerinden %10 | SF :2.250 TL 100 :>_10<: 90
zarar ile 2.250 liraya satilan Y %10 MF 2.250

bir bulagik makinesinin ma- | MF : ¢ TL

MEF = 2.250*100 _ 225.000 — MF = 2.500

liyet fiyat1 kag liradir? 100 - 10 9g
, (2.500 TL maliyet fiyat1)
BTN M\ = SET100  Maliyet Fiyat = -Satis Fiyat 100
100 -Y 100 - Zarar Orani )
Sira Sizde

Asagidaki sorular1 orant: ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz. A
1. Maliyet fiyat1 tizerinden %30 zarar ile satilan bir cep telefonunda zarar tutar1 600 liradir. Telefonun mali-
yet fiyatini hesaplayiniz.

2. Maliyet fiyat1 izerinden %15 zarar ile 5.100 liraya satilan bir mobilyanin maliyet fiyatini hesaplayiniz.

N 7

2.1.1.6. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gére Satis Fiyatin1 Hesaplama

Maliyet fiyati iizerinden verilen orana gore, mal veya hizmetin satis fiyatinin hesaplanmasidir. Orant1 yonte-
mine gore hesaplama yapilirken; maliyet fiyat1 100 temel sayis1 kabul edilip buna karli satislarda kar orani eklene-
rek, zararli satislarda ise zarar orani ¢ikarilarak satis fiyatina ulagilir. Formiil ydntemine gore hesaplama yapilirken
verilenler formiile yerlestirilir.

a) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Karli Satista Satig Fiyatin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyati izerinden verilen kar oranina gore satis fiyatinin hesaplanmasidir. Oranti
yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda maliyet fiyat1 100 temel say1s1 kabul edi-
lip tizerine kar orani eklenerek satis fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen maliyet fiyat1 ya da kar
tutar1 yazilir, bilinmeyen satis fiyat: yerine yazilarak oranti kurulur.

' SATIS FIYATI = MALIYET FIYATI + KAR TUTARI
®
Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.
Maliyet fiyatim: hesaplamak igin kdr tutar: biliniyorsa basit yiizde, satis fiyat: biliniyorsa i¢ yiizde hesaplama
Sformiilii kullanilir.

— Ornek ~
VERILENLER Maliyet Fiyati Kar Tutar Satis Fiyati
Maliyet fiyat1 200 lira olan MF :200 TL 100 :>25< 125
bir etek, maliyet fiyat1 tize- Y %25 200 SF
. A v . ?
rlnnden ‘yvo‘25 karla satildigina SE :?TL SF — 200* (100 + 25) :2,260'* 125 . SF=250
gore etegin satis fiyat: kag 100 1 ‘
liradir? (250 TL Satis tiyat1)
m Sp— MF* (100 +Y) Satis Fiyati = Maliyet Fiyati * (100 + Kar Orani)
100

100
& )
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]
Ornek
VERILENLER Maliyet Fiyati Kar Tutar Satis Fiyatl\

ahyet fiyat: tizerinden %20 | K :34TL 100 20 :>< 120
kar ile satilan bir oyuncak- Y %20 34 SF
tan 34 lira kar elde edilmis- | SF :¢TL _ 34* (1004 20) _ 34* 120 _

SF — SF =204
tir. Oyuncagin satis fiyat: 20 1
kag liradir? (204 TL satis fiyat1)
SF - K*(100+Y) Satis Fiyat; = Kar Tutar * (100 + Kéar Orani)
Y Kar Orani

)

as

agidaki sorular1 oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz. \
1. Maliyet fiyat: tizerinden %25 karla satilan bir ¢cantanin maliyet fiyat1 400 liradir. Cantanin satig fiyatini
hesaplayiniz.

.
\ Sira Sizde
$

2. Maliyet fiyat1 tizerinden %20 kar ile satilan bir gozlitkten 250 lira kar edilmistir. Bu gozligiin satis fiyatini
hesaplayiniz.

N J

b) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Zararh Satigta Satis Fiyatin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyat1 {izerinden verilen zarar oranina gore satis fiyatinin hesaplanmasidir.
Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda maliyet fiyat: 100 temel sayist
kabul edilip zarar orani ¢ikartilarak satis fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen maliyet fiyat1 ya da
zarar tutar1 yazilir, bilinmeyen satis fiyat: yerine yazilarak orant: kurulur.

' MALIYET FIYATI- ZARAR TUTARI = SATIS FIYATI
@

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.
Satis fiyatim hesaplamak igin dis yiizde hesaplama formiilii kullanilir

— Ornek
VERILENLER Maliyet Fiyati Zarar Tutar1 Satis Piya‘b
Maliyeti fiyat1 300 lira olan | MF : 300 TL 100 :>_8<92
bir ¢antanin satigindan mali- | Y : %8 300 SF
yet fiyat1 iizerinden %8 zarar | SF :?TL Gp 3007 (100-8) 300%92 — gp_ 176
edilmistir. Cantanin satis 100 1067
tiyat1 kag liradir? (276 TL satis fiyat1)
msp - ME*(100-Y) Satis Fiyat1 = Maliyet Fiyati * (100 - Zarar Orani)
100

\_ 100 Y,

“Bir matematik problemine dalip gitmekten daha biiyiik mutluluk yoktur”
Christopher Morley [Kristofer Morliy - (Gazeteci, Romanci, Denemeci ve Sair)]

K‘ J
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— Ornek N
VERILENLER Maliyet Fiyati Zarar Tutari Satis Fiyati
Maliyet fiyat: izerinden Z :18TL 100 :>_20<: 5
%20 zarar ile satilan bir kasa | Y :%20 300 SF
mf:YYeden 18 l?ra zarar‘edil- SF :¢TL op _18*(100-20) 18/ 40 — sF-72
mistir. Meyvenin satis fiyati 20 0
kag liradir? (72 TL sats fiyati)
m SF= Z2*(100-Y) Satig Fiyati = Zarar Tutar1 * (100 - Zarar Orani)
Y Zarar Orani
Y
Stra Sizde

\
Asagidaki sorular1 oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.
1. Maliyet fiyat1 800 lira olan bir hali, maliyet fiyat: tizerinden %5 zarar ile satilmigtir. Halinin satis fiyatini
hesaplayiniz.

2. Maliyet fiyat: izerinden %6 zarar ile satilan bir buzdolabindan 300 lira zarar edilmistir. Buzdolabinin
satig fiyatini hesaplayiniz.

N %

2.1. Ders Ici Etkinlik

1. Bir masa maliyet tizerinden %5 kar edilerek 4.200 liraya satilmigtir. Bu masanin maliyet fiyat: iizerinden
kar tutarini hesaplayiniz.

2. 650 lira maliyetindeki bir mobilya 13 lira kar ile satilmistir. Kar oranini hesaplayiniz.

3. Bir ev, maliyet fiyat1 tizerinden %7 zarar ile 74.400 liraya satilmistir. Bu evin satis1 sonucunda olusan
zarar tutarini hesaplayiniz.

4. 540 liraya satilan bir yazicidan 60 lira zarar edilmistir. Maliyet fiyat1 tizerinden % kag zarar edildigini
hesaplayiniz.

5. Maliyet fiyat: tizerinden %5 kar ile 1.050 liraya satilan televizyonun maliyet fiyatini hesaplayiniz.

6. Maliyet fiyat: iizerinden %60 zarar ile 1.000 liraya satilan bir koltuk takiminin maliyet fiyatini hesaplayiniz.

7. Maliyeti 300 lira olan bir sandalye takimi, maliyet fiyat: izerinden %8 karla satilmistir. Bu sandalye ta-
kiminin satis fiyatini hesaplayiniz.

8. 40 lira zararla satilan hesap makinesinden maliyet tizerinden %20 zarar edilmistir. Bu hesap makinesi-
nin satis fiyatini hesaplayiniz.

O /j
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2.1.2. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Hesaplama

Mal veya hizmetin satis fiyat esas alinarak yapilan hesaplamalardir. Oranti yontemine gére hesaplama yapilirken;
satis fiyat1 100 temel sayist olarak kabul edilip bundan karli satislarda kér orani ¢ikarilarak, zararl satislarda ise zarar
orani eklenerek maliyet fiyatina ulasilir. Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken verilenler formiile yerlestirilir.
Satis fiyat: iizerinden verilen orana gore hesaplamalarda kullanilan formiiller Tablo 2.3’te gosterilmistir.

Tablo 2.3: Satis Uzerinden Verilen Orana Goére Hesaplama Formiilleri

S BASIT YUZDE iC YUZDE DIS YUZDE
VE%{E\IUOZIEEII\II}D(I;ZSRE HESAPLAMA HESAPLAMA HESAPLAMA
FORMULU FORMULU FORMULU
Kar Tutarim K= SE*Y K =MF*Y
Hesaplama (K) 100 100-Y
Kar Oranini Yy =100 *K v =100 * K
Hesaplama (Y) SF MF + K
Zarar Tutarini (Z) 7 - SE*Y 7 - ME*Y
Hesaplama 100 100 +Y
Zarar Oranini v =100*Z y=100*Z
Hesaplama (Y) SF MF - Z
ME SE* (100-Y)
Karh Satista Maliyet 100
Fiyatin1 Hesaplama (MF) MF =K*(100-Y)
Y
MFISF* (100 +Y)
Zararh Satista Maliyet 100
Fiyatin1 Hesaplama (MF) ME = Z* (100 +Y)
Y
Karh Satista Satis Fiyatin SF= K*100 Sp= MF*100
Hesaplama (SF) Y 100 - Y
Zararl Satista Satis SF= 47100 SF= ME*100
Fiyatin1 Hesaplama (SF) Y 100 +Y

2.1.2.1. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Tutarin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satis fiyati tizerinden kar tutarinin hesaplanmasidir. Orant1 yontemine gore hesaplama
su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda satis fiyat1 100 temel sayisi kabul edilip kér orani ¢ikartilarak maliyet
fiyatina ulasilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen maliyet fiyat: ya da satis fiyat1 yazilir, bilinmeyen kar tutar:
kér oraninin altina yazilarak orant1 kurulur. Ornegin satis fiyat1 100 lira olan bir {iriiniin %30 kir oranu ile satil-
dig1 varsayildiginda maliyet fiyat: 100 - 30 = 70 lira olur

' SATIS FIYATI - KAR TUTARI = MALIYET FIYATI
®
Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

Kar tutarini hesaplamak igin satis fiyati biliniyorsa basit yiizde, maliyet fiyati biliniyorsa dis yiizde hesapla-
ma formiilii kullanilir.

- /
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tutar: kag liradir?

SF*Y
100

T « -

-
N
Ornek
/— VERILENLER Sat1§ Fiyatl Kar Tutari Maliyet FlVat\l
Satis fiyat: tizerinden %20 SF :85TL 100 20 80
kar ile 85 liraya satilan 10 Y %20 85 >< K
kg cilekten elde edilen kar K :?TL 1

Kar Tutar1 =

K =17 (17 TL Kar tutar)

Satis Fiyat: * Kar Orani

100

v

Ornek

w 4

Satis fiyat: tizerinden %40
kar ile satilan bir buzdola-
binin maliyet fiyat1 1.500
olduguna gore bu buzdo-
labindan kag lira kar elde
edilmistir?

T « -

/ﬁ

ME*Y
100-Y

VERILENLER
MF :1.500 TL
Y %40
K :?TL

K=

Kar Tutar1 =

Satis Fiyati

Kar Tutan Maliyet Fiyati )

100 40 >< 60
K 1.500

1
1.500 * 40 _661000 —x —1.000 (1.000 TL kar tutar1)
100-40 66~

Maliyet Fiyati * Kar Orani
100 - Kér Orani

J

Ornek

\_
—

Bir ev satis fiyat: iizerinden
%3 kar ile 800.000 liraya

satilmistir. Bu satistan kag
lira kér elde edilmistir?

K _ SE*Y
100

VERILENLER
SF :800.000 TL
Y :%3

K :?TL

Kar Tutar1 =

Satis Fiyati Kar Tutar1 Maliyet F iyat\l
100 ><3 97
800.000 K
K= 800.000*3 — = 24000 (24.000 TL kar tutari)
100

Satis Fiyat: * Kar Orani
100

)

Sira Sizde

Asagidaki sorular1 oranti ve formiil yontemleri ile ¢6ziiniiz.
1. Satis fiyat1 izerinden %17 kar ile 200 liraya satilan bir gomlekten elde edilen kér tutarini hesaplayiniz.

\

rint hesaplayiniz.

2. Satis fiyat1 tizerinden %15 kar ile satilan bir otomobilin maliyet fiyat1 42.500 lira olduguna gore kar tuta-

3. Sats fiyati tizerinden %20 kar ile 1.900 liraya satilan bilgisayardan elde edilen kér tutarini hesaplayiniz.
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7

2.1.2.2. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Oranim1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satis fiyat1 izerinden yapilan karli satistan % kag kar elde edildiginin hesaplanmasidir.
Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda verilenlere gére maliyet fiyat,
kar tutari ve satis fiyat: hesaplanarak yazilir. Ardindan ikinci satira satis fiyat: 100 temel say1s1 kabul edilip yazilir,
bilinmeyen kér orani kar tutarinin altina yazilarak orant: kurulur

SATIS FIYATI - KAR TUTARI = MALIYET FIYATI
]

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.
Kar oraminm hesaplamak icin satis fiyat: biliniyorsa basit yiizde, maliyet fiyati biliniyorsa dis yiizde hesaplama
Sformiilii kullamlr.

Ornek
( VERILENLER Satis Fiyati Kar Tutar Maliyet Fiyati )
70 lira kar ile 280 liraya sati- SKF igOT{L ?gg :>< 73 210
lan bir gozliikten satis fiyati Y .7y
tizerinden % kag kér elde o v = 100* 26 _ 100 —Y =25
edimistir? 280 4
(%25 kar orani)
mY _ 100*K Kar Orani = — 100 * Kar Tutar1
SF Satis Fiyat1
- /
Ornek
( Satss fiyatr 450 lira olan bir VERILENLER Satis Fiyati Maliyet Fiyati Kar Oranmi )
. 4
pantolonun maliyet fiyat: IS\/II:F :28 L 138 :>3ﬂ_)<: 92
360 liradir. Bu pantolondan Y .2 o 1
.0/
satis fiyat: tizerinden % kag v = 100* (450 - 360) _100* 90 — Y =20
2 5
kar elde edilmistir? 450 A50 (%20 kar orani)
Y _ * K Kar Orani = 100 * (Satis Fiyati - Maliyet Fiyat1)
SF Satis Fiyat1
\ i J
Ornek
( Maliyet fiyat1 9 lira olan 5 kg VERILENLER Maliyet Fiyati Kar Tutar1 Satis Fiyati )
Karpuzun satisindan 6 lira SKF z TL ? 36{ :><11)?)
kar edildigine gore satis fiya- - L, o -
<. /0
t1 tizerinden kar oraninin % v - 100*6 _600 =Y = 40 (%40 kar orani)
kag oldugunu hesaplayiniz. 9+6 15
Y _ 100*K Kar Orani = 100 * Kar Tutari
MF + K Maliyet Fiyat1 + Kar Tutar1

)

"Calismak demek, bosuna yorulmak, terlemek degildir. Zamanin gereklerine gore bilim ve teknik ve
her tiirlii uygar buluslardan azami derecede istifade etmek zorunludur.”
Mustafa Kemal ATATURK

f‘6/
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N

Asagidaki sorular1 oranti ve formiil yontemleri ile ¢6ziiniiz. \
1. 120 lira kér ile 400 liraya satilan bir ¢ift ayakkabidan satis fiyati {izerinden % kag kar edildigini hesaplayiniz.

Sira Sizde

2. Maliyet fiyat1 20 lira olan bir kitabin satis fiyat1 25 liradir. Bu kitaptan satis fiyat: tizerinden % kag kar
elde edildigini hesaplayiniz

3. Maliyet fiyat1 3.600 lira olan bir malin satigindan 400 lira kér elde edilmistir. Satis fiyat: izerinden kar
oraninin % kag oldugunu hesaplayiniz.

\_ »w

2.1.2.3. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Tutarin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satig fiyat: izerinden zarar tutarinin hesaplanmasidir. Orant1 yontemine gore hesap-
lama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda satis fiyat: 100 temel sayisi kabul edilip tizerine zarar orani
eklenerek maliyet fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen maliyet fiyat1 ya da satis fiyat1 yazilir,
bilinmeyen zarar tutar1 zarar oraninin altina yazilarak oranti kurulur. Ornegin satig fiyat1 100 lira olan bir iiriin
%25 zarar orant ile satildig1 varsayildiginda maliyet fiyat1 100 + 25 = 125 lira olur.

SATIS FIYATI + ZARAR TUTARI = MALIYET FIYATI
o

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

Zarar tutarim hesaplamak igin satis fiyat1 biliniyorsa basit yiizde, maliyet fiyati biliniyorsa i¢ yiizde hesapla-
ma formiilii kullanilir.

— Ornek
VERILENLER Sat1§ Flyatl Zarar Tutar1 Mahyet Flyat}

Satis fiyat: tizerinden %25 ?{F 3(2)(;0 TL 3 (1)((;8:>_<:2§ 125

zarar ile 8.000 liraya satilan - ?OTL i .

beyaz esya takimindan kag o 7 — 8.000 *125 —  7.=2.000

lira zarar edilmistir? 100

(2.000 zarar tutari)

mz - SE*Y Zarar Tutary = >atis Fiyat1 * Zarar Orani
\_ 100 100 Y
— Ornek ~

i Satis Fiyati Zarar Tutari Maliyet Fiyati
Bazi iiretim hatalar1 nede- VERILENLER 100 15 115
iyle satis fiyat:1 tizerinden ME :2.300 TL ><

nyle satig 1y Y %15 Z 2.300

%15 zarar ile satilan masa 7 TL -

sandalye takiminin maliyet - 7 - 2.300*15 —2A300* 15 — 7 =300

fiyat1 2.300 liradir. Bu satis- 100 + 15 ']

tan kac lira zarar edilmigtir? (300 zarar tutar1)

BT 7= ME'Y Zarar Tutan = MaliyelFiyat* Zarar Orans

100 +Y 100 + Zarar Orani

/)

(r
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— Ornek
VERILENLER Sat1§ Flyatl Zarar Tutari Mahyet Flyat}

. . 0 SF :600TL 100 ><:7 107
Satis fiyat: tizerinden %7 v o7 600 7

zararla 600 liraya satilan 7 2TL
bir takim elbiseden kag lira o 7 _ 60 7 — 7 =42 (42 TL zarar tutar1)
1 wo/

zarar edilmistir?

.M'Z = SEY Zarar Tutari = Sat1s Fiyat1 * Zarar Orani
100 100 /

Sira Sizde \

Asagidaki sorular1 oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.
1. Satis fiyat: tizerinden %35 zarar ile satilan bir televizyonun satis fiyat1 3.000 liradir. Bu televizyonun satis1
sonucunda olugan zarar tutarini hesaplayiniz.

2. Satus fiyat: iizerinden %2 zarar ile satilan bir spor ayakkabinin maliyet fiyat1 510 lira olduguna gore zarar
tutarini hesaplayiniz.

3. Satis fiyati tizerinden %40 zarar ile 4.800 liraya satilan bir tirtinden kag lira zarar edildigini hesaplayiniz.

N -/

2.1.2.4. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Oranini Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satis fiyat tizerinden yapilan zararli satistan % kag zarar edildiginin hesaplanmasidir.
Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda verilenlere gore maliyet fiyati, za-
rar tutar1 ve satig fiyati hesaplanarak yazilir. Ardindan ikinci satira satis fiyat: 100 temel sayisi kabul edilip yazilir,
bilinmeyen zarar orani zarar tutarinin altina yazilarak oranti kurulur.

' SATIS FIYATI + ZARAR TUTARI = MALIYET FIYATI
o

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.
Zarar oramm hesaplamak icin satis fiyati biliniyorsa basit yiizde, maliyet fiyati biliniyorsa i¢ yiizde hesapla-

ma formiilii kullanilir.

Ornek
( VERILENLER Satis Fiyati Zarar Tutar1 Maliyet Fiyati )

. . , SF :120 TL 120>< 48 168
48 lira zarar ile 120 liraya sa- 7 a8 100 v

tilan bir kuru boya takimin- v o

iyati izerinden % | ¢ 100*48
dan satis fiyati tizerinden % Y = — Y =40 (%40 zarar orani)
kac zarar edilmistir? o

mY = 100*Z Zarar Orani = 100" Zarar Tutari
SF Satis Fiyat1

\S
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Ornek

(
—

Sate fivat 3.600 e ol VERILENLER Maliyet Fiyati Satis Fiyati Zarar Tutari )
ali lyall 5.6U0 fira olan , 4.500 3.600 900
cep telefonunun maliyet fi- i/lfF : Zggg L 100>< %
yat1 4.500 lira olduguna gére | - ./
satus fiyat: iizerinden % kac . v — 100 * (4.500 - 3.600) _ 100* 980 —s v _ 55
zarar edilmistir? 3.600 3600 °
(%25 zarar orani)
mY _ 100*Z Zarar Orani = 100 * (Maliyet Fiyat: - Sati Fiyati)
SF Satis Fiyati

- v

— Ornek ~N
, i Maliyet Fiyati Zarar Tutari Satis Fiyati
65 degisikligi nedeniyle zarax VERILENLER 2025 75 150
BN MF :225TL —

rina satig yapan bir magaza, 7 75 TL % 100

maliyet fiyat1 225 lira olan v .20 _

bir elbiseyi 75v lira zarar i'le y = 100*75 :1/7{50(1 Y = 50 (%50 zarar orani)

satmustir. Magaza bu elbise- 225-75 150

nin satis fiyat: tizerinden %
\ka(; zarar etmistir? }

mY _ 100*Z Zarar Orani = 100 * Zarar Tutar1
MEF -Z Maliyet Fiyat1 - Zarar Tutar1
J
Sira Sizde

Asagidaki sorular1 orant: ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.
1. Satis fiyat1 1.125 lira olan takim elbise 900 lira zarar ile satildigina gore satis fiyat1 {izerinden % kag
zarar edildigini hesaplayiniz.

2. Satus fiyat1 420 lira olan 20 kg peynirin maliyet fiyat1 546 lira olduguna gére satis fiyat: tizerinden % kag
zarar edildigini hesaplayiniz.

3. Satis fiyat1 450 lira olan bir malin satisindan 90 lira zarar edilmistir. Satis fiyat tizerinden zarar oraninin
% kag oldugunu hesaplayiniz.

N

O‘Matematiksel olarak gosterilemeyen hicbir arastirma gercek bilim sayilamaz.”
H Leonardo Da Vinci [Leonardo Da Vinci (Ressam ve Matematikgi)]

N J
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2.1.2.5. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Maliyet Fiyatin1 Hesaplama

Satis fiyat1 iizerinden verilen orana gore, mal veya hizmetin maliyet fiyatinin hesaplanmasidir. Orant1 yon-
temine gore hesaplama yapilirken; satis fiyat1 100 temel sayis1 kabul edilip bundan karli satislarda kér orani ¢1-
karilarak, zararl satiglarda ise zarar orani eklenerek maliyet fiyatina ulagilir. Formiil yontemine gore hesaplama
yapilirken verilenler formiile yerlestirilir.

a) Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Karli Satista Maliyet Fiyatin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satis fiyat: tizerinden verilen kar oranina gére maliyet fiyatinin hesaplanmasidir. Orant1
yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda satis fiyat1 100 temel sayis1 kabul edilip
kar orani ¢ikarilarak maliyet fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen satis fiyat: ya da kar tutari ya-
zilir, bilinmeyen maliyet fiyat: yerine yazilarak oranti kurulur.

SATIS FIYATI - ZARAR TUTARI = MALIYET FIYATI
®

Formiil yéntemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.
Maliyet fiyatim hesaplamak igin dis yiizde hesaplama formiilii kullanilir.

/— Ornek ~
VERILENLER Satis Fiyati Kar Tutari Maliyet Fiyati
Satis fiyat: tizerinden %30 SE 360 L ;(6)3 :>-30<: IZ/?F
karla 260 liraya satilan bir IS\{/[F ?A) 13*3
kitap setinin maliyet fiyat1 . MF = 260 * (100 - 30) — 268™ 70 —MF =182
kag liradir? 100 Lot
(182 TL maliyet fiyat1)
. 100 100 )
— Ornek ~N
Satss fiyat: tizerinden %20 VERILENLER Satis Fiyati Kar Tutar1 Maliyet Fiyati
kar ile satilan 10 kg meyve- 5 06/0sz 100 28 :><: i/([)F
den 60 lira kar elde edilmis- ME . ?OTL
tir. Meyvenin maliyet fiyati o ME = 60* (100 - 20) — 60*.86" — MF = 240
kag liradir? 20 24
(240 TL maliyet fiyat1)
m MF = K*(100-Y)  Maliyet Fiyat: = Kar Tutar1 * (100 - Ké&r Orani)
0

10 Kar Orani
\ J

\ Sira Sizde
s N

Asagidaki sorular1 oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.
1. Satis fiyat: izerinden %20 kar ile 160 liraya satilan bir etegin maliyet fiyatini hesaplayiniz.

2. Satus fiyati tizerinden %40 kar ile satildiginda 9.600 lira kar edilen mobilyanin maliyet fiyatini hesaplayiniz.

N J
-
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b) Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Zararh Satigta Maliyet Fiyatin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satis fiyat1 tizerinden verilen zarar oranina gére maliyet fiyatinin hesaplanmasidir.
Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda satis fiyat: 100 temel sayisi kabul
edilip tizerine zarar orani eklenerek maliyet fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen satis fiyat1 ya da
zarar tutari yazilir, bilinmeyen maliyet fiyat1 yerine yazilarak orant: kurulur.

SATIS FIYATI + ZARAR TUTARI = MALIYET FIYATI
®

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.
Maliyet fiyatim hesaplamak igin i¢ yiizde hesaplama formiilii kullanilir.

Ornek

VERILENLER Sat1§ Flyatl Kar Tutari Mahvet Flvatl\
Satis fiyat1 700 lira olan 50 SF :700TL 100 :>_30<: 130
kg’'lik bir ¢uval nohuttan Y %30 700 MF

satis fiyati iizerinden %30 MF : 2 TL

zarar edilmistir. Nohudun MF =700 (100 + 30) = 776? “130 —MF =910
maliyet fiyat1 kag liradir? 100 wo
(910 TL maliyet fiyat1)
m ME = SE*(100+Y) Maliyet Fiyat1 = Satis Fiyati * (100 + Zarar Orani)
100 100

- J

Ornek

VERILENLER Satis Fiyati Zarar Tutar1 Maliyet Fiyati )
4 lira zarar ile satilan bir 7 - 4TL 100 20 ><}120
tabakta satis fiyat1 tizerinden | Y : %20 4 MF

%20 zarar edilmistir. Taba- | MF : ?TL

* 2 p/ %
gin maliyet fiyat1 kag liradir? MF = 47(100+20) #1200 — MF=24

20 L 20
(24 TL maliyet fiyat1)

mMF _Z*(100+Y) Maliyet Fiyati = Zarar Tutar1 * (100 + Zarar Orani)
Y

Zarar Orani

- J

Sira Sizde \

Asagidaki sorular1 orant: ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.
1. Satis fiyat1 tizerinden %30 zararla 1.800 liraya satilan camagir makinesinin maliyet fiyatin1 hesaplayiniz.

2. Satis fiyati iizerinden %5 zarar ile satilan bir buzdolabindan 2.000 lira zarar edilmistir. Bu buzdolabinin
maliyet fiyatin1 hesaplayiniz.

N J
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2.1.2.6. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Satis Fiyatin1 Hesaplama

Satis fiyati tizerinden verilen orana gore, mal veya hizmetin satis fiyatinin hesaplanmasidir. Orant1 yontemine
gore hesaplama yapilirken; satis fiyat1 100 temel sayisi kabul edilip bundan karli satislarda kar orani ¢ikarilarak,
zararl satislarda ise zarar orani eklenerek maliyet fiyatina ulagilir. Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken
verilenler formiile yerlestirilir.

a) Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Karli Satista Satis Fiyatin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satis fiyat1 tizerinden verilen kér oranina gore satis fiyatinin hesaplanmasidir. Orant:
yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda satis fiyat: 100 temel sayisi kabul edilip
kar orani ¢ikarilarak maliyet fiyatina ulasilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen maliyet fiyat: ya da kar tutar:
yazilir, bilinmeyen satis fiyat1 100 temel sayisinin altina yazilarak oranti kurulur.

SATIS FIYATI - KAR TUTARI = MALIYET FiYATI

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

Satis fiyatini hesaplamak icin kar tutar: biliniyorsa basit yiizde, maliyet fiyat1 biliniyorsa dss yiizde hesapla-
ma formiilii kullanilr.
Ornek

Sat1§ fiyatl izerinden %3 kar VERILENLER Sat1§ Fiyatl Kar Tutari Mahvet Fiyatl \
K :78TL 100 3 97
ile satilan 400 kg portakaldan | SF :>< 78
78 lira kar elde edildigine .2
SF :?TL 78 * 100
gore portakalin satis fiyati SF = £52—-% =5 SF =2.600 (2.600 TL satzs fiyat1)
kag liradir? 3
m sp= K*100 Satis Fiyat1 = Kar Tutari * 100
Y Kér Oran
o )
Ornek

\

60 lira maliyetindeki bir cift VERILENLER Satis Fiyati Kar Tutan Maliyet Fiyati

. MF : 60 TL 100 :>29< "
spor ayakkabi satis fiyati Y %20 SF 60

tzerinden %20 karla satildi-

SF :?TL i
gina gore ayakkabinin satis gE=60*100 — 6.008" = SF =75 (75 TL satus fiyat1)
tiyat1 kag liradir? 100 - 20 80!
msp _ MF*100 Satus Fiyat — Maliyet Fiyati * 100
100 - Kar Orani

\_ 100 -Y )

Sira Sizde

Asagidaki sorular1 orant: ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz. \
1. Satis fiyat: izerinden %8 kar ile satilan 50 kg elmadan 70 lira kar elde edildigine gore elmanin satis fiya-
tin1 hesaplayiniz.

2. Maliyet fiyat1 1.860 lira olan ve satis fiyat1 iizerinden %38 kar ile satilan bir firinin satis fiyatini hesaplayiniz.
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b) Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Zararh Satigta Satis Fiyatin1 Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satis fiyat: izerinden verilen zarar oranina gore satis fiyatinin hesaplanmasidir. Orant
yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirda satis fiyat: 100 temel says: kabul edilip
lizerine zarar orani eklenerek maliyet fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen maliyet fiyat1 ya da
zarar tutar1 yazilir, bilinmeyen satis fiyat: 100 temel say1sinin altina yazilarak orant kurulur.

SATIS FIYATI = MALIYET FIYATI - ZARAR TUTARI
o

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.
Satis fiyatim hesaplamak igin zarar tutar: biliniyorsa basit yiizde, maliyet fiyat: biliniyorsa i¢ yiizde hesapla-
ma formiilii kullanilr.

Ornek
(— VERILENLER Satis Fiyati Zarar Tutar1  Maliyet fiyatl\
Satis fiyat: tizerinden %30 7 :21TL 100 :>30<: 130
zarar ile satilan bir oyunca- |[Y :%30 SF 21
gin satisindan 21 lira zarar SF :?TL

_ 21*100 _
edildigine gére oyuncagin SF = 30 —> SF =70 (70 TL satis fiyat1)

satis fiyat: kag liradir?

.M'sp = £x100 Satis Fiyat1 = Zarar Tutar1* 100

\_ Y Zarar Orani )
_— Ornek
Satis fiyat: tizerinden %16 VERILENLER ~ Satis Fiyati Zarar Tutan, Maliet Fiyat A
zarar ile satilan bir tigortiin i\{/ﬂ: 05/81?“ 1SOFO >1-6<1 515
maliyet fiyat1 58 lira oldu- —_ ?OTL
guna gore bu tisortiin satis SE = 58*100 5 800 — SF = 50 (50 TL satss fiyat1)
fiyati kag liradir? 100 + 16 1,16
SF - MF*100 Satis Fiyat = Maliyet Fiyat1 * 100
100 +Y 100 + Zarar Orani
. J
Stra Sizde \

Asagidaki sorular1 oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.
1. Satis fiyat: tizerinden %12 zarar ile satildiginda 240 lira zarar edilen bir malin satis fiyatin1 hesaplayiniz.

2. Satis fiyat1 tizerinden %15 zarar ile satilan bir mobilyanin maliyet fiyat1 1.150 liradir. Bu mobilya-
nin satis fiyatini hesaplayiniz.
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2.3. Ders I¢i Etkinlik

1. Maliyet fiyat1 600 lira olan ve 750 liraya satilan bir firindan satis fiyat: tizerinden % kag kar elde
edilmistir?

2.125.000 liraya satilan bir otomobilde satis fiyat: tizerinden %5 kar elde edildigine gore kar tutarini
hesaplayiniz.

3.2.300 lira maliyetindeki bir bulagik makinesi satis fiyat: tizerinden %15 zarar ile satildigina gére
zarar tutarini hesaplayiniz.

4.22.500 lira maliyetli bir mobilya takim1 7.500 lira zararla satilmistir. Satis fiyat: izerinden % kag
zarar edildigini hesaplayiniz.

5. Satis fiyat1 tizerinden %30 kar ile satildiginda 24 lira kar edilen bir etegin maliyet fiyatini hesapla-
yiniz.

6. Satis fiyat1 tizerinden %20 zarar ile 120 liraya satilan bir bardak takiminin maliyet fiyatini hesap-

layiniz.

7. Bir elbise, 18 lira zarar ile satildiginda satis fiyat1 tizerinden %30 zarar edilmistir. Bu elbisenin satis
tiyatinin kag lira oldugunu hesaplayiniz.

8. Maliyeti 170 lira olan ve satis fiyat1 izerinden %15 kar elde edilen bir futbol topunun satis fiyatini
hesaplayiniz.
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. Maliyet fiyat1 110 lira olan ve maliyet iizerinden %40 kar ile satilan bir pantolondan elde edilen kar

tutarini hesaplayiniz.
A) 42 B) 43 C) 44 D) 45 E) 46

2. Maliyet fiyat1 70 lira olan bir cift ayakkabi, 35 lira kar edilerek satiliyor. Bu ayakkab1 maliyet fiyat1
tizerinden % kag kar ile satilmistir?
A) %50 B) %60 C) %65 D) %70 E) %75

3. Maliyet fiyat: lizerinden %40 zarar ile 360 liraya satilan halidan edilen zarar tutarinin hesaplayiniz.
A) 210 B) 215 C) 220 D) 230 E) 240

4. Maliyet fiyat1 8.000 lira olan bir televizyon 960 lira zarar ile satilmistir. Maliyet fiyat: iizerinden % kag
zarar edilmigtir?
A) %10 B) %11 C) % 11,5 D) %12 E) %14

5. Maliyet fiyat1 izerinden %20 kar ile 840 liraya satilan bir iiriiniin maliyet fiyatin1 hesaplayiniz.
A) 650 B) 700 C) 750 D) 800 E) 850

6. Maliyet fiyat: lizerinden %6 zarar ile 188 liraya satilan futbol topunun maliyet fiyatin1 hesaplayiniz.
A) 200 B) 210 C) 220 D) 230 E) 240

7. Maliyet fiyat1 izerinden %8 karla satilan bir otomobilin maliyet fiyat1 300.000 liradir. Bu otomobilin
satis fiyat1 kag liradir?
A) 310.000 B) 318.000 C) 320.000 D) 324.000 E) 330.000

8. Bir cift spor ayakkabi 48 lira kar ile 240 liraya satilmistir. Bu spor ayakkabi satis fiyat: izerinden % kag
kar elde edilerek satilmistir?
A) %10 B) %15 C) %20 D) %25 E) %30

9. Satis fiyat1 iizerinden %70 kar ile 800.000 liraya satilan bir evden kag lira kér elde edilir?
A) 560.000 B) 620.000 C) 650.000 D) 670.000 E) 700.000

10. Satis fiyat: 4.000 lira olan bir koltuk takimui, satis fiyat: lizerinden %13 zarar ile satilmistir. Bu koltuk
takiminin satisindan olusan zarar tutarini hesaplayiniz.
A) 508 B) 510 C) 516 D) 520 E) 560

11. Maliyet fiyat1 1.400 lira olan cep telefonu 400 lira zarar ile satilmistir. Satis fiyat1 lizerinden % kag
zarar edilmistir?
A) %20 B) %25 C) %30 D) %35 E) %40

12. Satis fiyat: iizerinden %20 kar ile satilan bir beyaz esyanin maliyet fiyat1 18.000 liradir. Bu beyaz esya-
nin satis fiyat1 kag liradir?
A) 22.000 B) 22.500 C) 23.000 D) 24.000 E) 25.000

13. 2.500 lira zararla satilan bir maldan satis fiyati iizerinden %10 zarar edilmistir. Bu malin satis fiyatini
hesaplayiniz.
A) 25.000 B) 25.300 C) 25.350 D) 26.000 E) 27.000

14. Satis fiyat: izerinden %40 kar ile 4.200 liraya satilan bir bilgisayarin maliyet fiyatini hesaplayiniz.
A) 2.000 B) 2.100 C) 2.520 D) 3.000 E) 3.100

15. 3.000 lira zarar ile satilan is makinesinde satis fiyat: iizerinden %30 zarar edilmistir. Bu is makinesi-
nin maliyet fiyat1 kag liradir?
A) 9.000 B) 10.000 C) 11.000 D) 12.000 E) 13.000

J
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2.2. FAIZ HESAPLARI Y

Hazirhk Galismalari

1. Faiz kavramuyla ilgili diisiincelerinizi sinif arkadaslarinizla tartisiniz.

2. Birinci sorudaki tartismadan yola ¢ikarak elinizde bulunan 1.000 TLyi 1 yil sonra ¢ogaltmak igin
neler yapabilirsiniz?

Faiz, belirli bir paranin geri verilmek kosulu ile belirli bir siire kullanilmasina karsilik kirasina denir. Faiz, ik-
tisadi (ekonomik) faaliyetlerde bulunulan her donemde var olan bir olgudur. Tarihi kayitlara gore faizle ilgili ilk
diizenleme Mezopotamyada Hammurabi Kanunlarr'nda yer almaktadir.

Ticarette ve giinliik hayatta borg para alip verme islemlerine ¢ok rastlandigindan faizin 6nemi her gegen giin
artmaktadir. Bunun yaninda insanlar gelirlerinin bir kismini ihtiyaglar1 icin harcarlar, geriye kalan kisimlarini
tasarruf (gelirin harcanmayan boliimii, birikim) edip bankalara yatirirlar. Béylece ihtiyag fazlas: gelirlerini faiz
gelirleri ile arttirmus olurlar.

Tiirkiye'de faiz oranlarimin belirlenmesine iliskin yetkili kurum, Tiirkive Cumhuriyet Merkez Bankasidir
(Gorsel 2.1).

' E“ TURKIYE CUMHURIYET
| IB MERKEZ BANKASI

Gorsel 2.1: T.C. Merkez Bankasi logosu
2.2.1 Basit Faiz Hesaplamalar1

Faiz getirisi amaciyla bankaya yatirilan ya da degisik yollarla borg olarak verilen anapara (sermaye) mik-
tar1 sabit tutularak anaparanin belirli bir vade sonunda yatirimcisina ya da borg verene kazandirdig: faiz
getirisine basit faiz denir. Kredi iliskisinde faiz kredi veren i¢in gelirdir, kredi alan i¢in giderdir.

Basit faiz, anaparanin yatirildigi biitiin siire i¢inde ilk verilen tutar iizerinden hesaplanir. Basit faizde faize
faiz isletilmez, sadece anaparaya faiz isletilir. Genelde bir yildan daha az siireler i¢in kullanilir.

Piyasada basit faiz hesaplarina, anaparanin genellikle bir yila kadar ve tek donemlik olarak baska kisi
veya kurumlarin kullanimina sunulmas: durumunda bagvurulur.

Basit faiz hesaplamalarinda bir yillik siire i¢in 365 giin alinirsa buna gergek faiz, 360 giin alinirsa buna
ticari faiz denir. Bu boliimdeki faiz hesaplamalar: gercek faiz yani 365 giin tizerinden yapilmustir.

2.2.1.1. Faiz Hesaplama Yontemleri
Faiz hesaplamalarinda oranti, formiil, sayilar ve sabit tamboélen yontemleri kullanilir. Faiz hesaplamala-
rinda kullanilan orant:1 ve formiil yontemleri, maliyet ve satis hesaplamalar1 yapilirken kullanilan yontem-
lerle aynidir. Tablo 2.4’te faiz hesaplarinda kullanilan kavramlar ve semboller verilmistir.
o Orant1 Yontemi: Verilen degerler ile orant1 kurulur ve buna gére hesaplama yapilir. Ancak orantilarin
dogru veya ters oranti olup olmadiklarina dikkat edilir.
o Formiil Yontemi: Bu yontemde, istenilen degerler hazir formiiller ile bulunur. Eger faiz hesaplama-
larinda kullanilan kavramlara iliskin semboller, orant1 ile yapilan hesaplamalarda yerine konursa faiz
hesaplarinda kullanilan formiiller elde edilir.

Tablo 2.4: Faiz Hesaplamalarinda Kullanilan Kavramlar ve Semboller

F: FAIZ TUTARI Anaparanin belirli bir siire icinde getirdigi gelir tutaridur.
a: ANAPARA Faize yatirilan paradir.

n: SURE (VADE, ZAMAN) Sermayenin faizde kaldig stiredir.

t: FAIZ ORANI (YUZDESI) Her 100 liranin 1 yilda getirecegi faiz miktaridir.

Bagkalarinin kullanimina sunulan veya bir yatirim aracina baglanan paranin basit faiz getirisini hesapla-
mak i¢in anapara miktari, faizde kalacag: siire ve faiz orani ¢arpilir ve asagidaki formiiller elde edilir.

Faiz Tutar1 = Anapara * Siire * Faiz Orani
100

@ Yillik faiz formiiliinde paydaya 100 yazilir.
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Bagkalarinin kullanimina sunulan veya bir yatirim aracina baglanan paranin basit faiz getirisini hesapla-
mak i¢in anapara miktari, faizde kalacag: siire ve faiz orani ¢arpilir ve asagidaki formiiller elde edilir.

' Faiz Tutar1 = Anapara * Siire * Faiz Oram1  Yillik faiz formiiliinde paydaya 100 yazilir.

- 100
' Faiz Tutar1 = Anapara * Siire * Faiz Oram1  Aylik faiz formiiliinde bir yilda 12 ay oldu-
o~ 12* 100 gu icin paydaya 12*100 yazilir.

' Faiz Tutar1 = Anapara * Siire * Faiz Oram1  Gilinliik faiz formiiliinde bir yi1lda 365 giin
- 365 * 100 bulundugu i¢in paydaya 365*100 yazilir.

Formiil yonteminde kullanilan faiz formiilleri Tablo 2.5te verilmistir.

Tablo 2.5: Formiil Yonteminde Kullanilan Faiz Formiilleri

ISTENENLER YILLIK AYLIK GUNLUK
FAIZ TUTARI Foa*n*t Foa*n*t F—a*n*t
(F) 100 1.200 36.500
ANAPARA o= 100*F 2= L1200*F 4= 36.500*F
(a) n*t n*t n*t
SURE o= 100*F o= L200*F o= 36.500*F
(n) a*t a*t a*t
FAIZ ORANI (%) (= 100*F {= L200*F {= 36.500*F
(t) a‘n a*n a‘n

Sayilar ve Sabit Tambdlen Yontemi: Bu yontem faiz problemlerinin daha ¢abuk ve kolay hesaplanabil-
mesi i¢in kullanilir. Bu yontemle faiz hesaplamasinda kullanilan formiiller daha kisaltilmstir.

F=a'n*t £ formiiliinde pay ve payda t ye boliiniirse;
36.500 LRy Vel ¥
a*n*t a*n*y
F= —t olur =F= £ — F= 23"0  |q)
36.500 36.500 36.500
t t t
a*n . = ——> a*n=N= Sayilar
F =36.500 formiiliinde, ise, F= N olur.
t = ____ 36.500=D = Sabit tambdlen D

t

F= N— p-a’n formilinden D —a’n ylaghr, p =36:300 pylunur. t= 361)—500 sonucuna ulagilir.
D D F t

safhalarinda basari elde etmek icin faydalanmis oldugumu séyleyebilirim. Onun igin herkes
matematik bilgisinin ¢ok gerekli olduguna inanmalidir”

7] Mustafa Kemal ATATURK

9“Ben ogrenim devrimde matematik konusuna ¢ok 6nem vermisimdir ve bundan hayatimin gesitli
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Sayilar ve sabit tambdlen yonteminde kullanilan faiz formiilleri Tablo 2.6da verilmistir.

Tablo 2.6: Sayilar ve Sabit Tambdélen Yonteminde Kullanilan Faiz Formiilleri

ISTENENLER YILLIK AYLIK GUNLUK
N=a* n Sayilar N=a * n Sayilar N=a * n Sayilar
: D =100 gabit tambslen| D =1:200 Sabit tambélen |D =30:200 Sabit tambélen
FAIZ TUTARI IEI I\% Nt
E D F D E D
N=a* n Sayilar N=a* n Sayilar N=a* n Sayilar
ANAPARA D =100 gabit tambélen | D =1:200 gabit tambélen |D =36:500 Sabit tambolen
(SERMAYE) N . ¢ t
_ N _F*D _ N _F*D _ N _F*D
(a) =5 == F=g-=a=— F=—0g 2a=—
ulasilir. ulagilir. ulagilir.
N=a* n Sayilar N=a* n Sayilar N=a*n Sayilar
D =% Sabit tambélen | ) = 1.200 gabit tambélen | = 36-500 Sabit tambélen
t t
SURE N a*n _F*D N a*n
= — :> = = - = — =
(n) F=Dp7F=Tp =F== o k==
* *
F*D=a*n:>n=FaD F*D:a*n:>n=FaD F*D=a*n:>n=F*D
a
ulagilir. ulasilir. ulagilir.
_ N _a*n N _a*n _ N _a*n
F=5=F=7 F‘T:”:‘D F‘T:’F‘D
formiiliinden formiiliinden formiiliinden
FAIZ ORANI (%) |V =% ;n ulagilr. D= D =210 ylaglr.
F
® D =100 pylunur. D= 2 00 pylunur. D =36.500 pylunur.
t t
t= 100 ylagihr, t= m ulagilir. t= 36500 ylagilir.
D D D

2.2.1.2. Faiz Tutarinin Hesaplanmasi

Faiz tutarinin hesaplanmasinda verilen 6rnekler oranti, formiil, sayilar ve sabit tambdélen yontemleri ile

¢oziilecektir.

!

F: Faiz Tutar1

Anaparanin belirli bir siire icinde getirdigi gelir tutaridur.
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é FAIZ HESAPLARI
— Ornek N
. . Siire y1llik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak faiz tutar1 hesaplanur.
Necati, 10.000 lira parasini . e o
. Oranti kurulurken 100 liranin 1 yilda 20 lira faiz getirisi oldugu kabul

3 yil vadeli olarak yillik %20 edilir

faiz oraniyla C bankasina ® :

iatu;nliu}‘. 3 }17,11%11 ls omlind?a 100 TL anapara —— > 1yilda 20 TL faiz getirirse

ac lira faiz geliri alacaktirt 10.000 TL anapara —> 3 yilda >< F TL faiz getirir.
. Ters Orant1 Dogru Oranti

VERILENLER

a :10.000 TL 100 * 1 * F=10.000* 3 * 20

n :3yil

t %20 l

F:?2TL i Yoy ¥

>(' >(- * *
[ Formiil S SkNnNa po1000043*20 b o000 (6.000 TL faiz)
100 10
A 4

Sayilar ve Sabit Tambolen Yontemiyle Coziim:

Sayilar : N =10.000 * 3 =30.000

Sabit Tambglen :D=109-5  F=X =30000 £ =6.000(6.000 TL faiz)
-
— Ornek

Siire aylik verildigi icin bilesik oranti1 kurularak faiz tutar1 hesaplanir.

Gokn'len, 30000 lirasint 6 & Orant1 kurulurken 100 liranin 12 ayda 15 lira faiz getirisi oldugu kabul
vadeli olarak aylik %15 faiz edilir

oranryla N bankasina yatir-

?11$tf11"- 6. af_’“_“ slonullzda?kag 100 TL anapara ——> 12 ayda ~7 15 TL faiz getirirse
ira faiz gelirl alacakdturt 30.000 TL anapara —> 6 ayda F TL faiz getirir.
. Ters Orant1 Dogru Oranti
VERILENLER
a :30.000 TL 100 * 12 * F =30.000 * 6 * 15
n :6ay
t %15 l
F:?TL i Y ¥V v
* >(' * *
[ Formiil SN 30000615 p )00 (2250 TL fai)
T1.200 1.20
A 4
Sayilar ve Sabit Tamboélen Yontemiyle Coziim:
Sayilar : N =30.000 * 6 = 180.000
Sabit Tambglen :D= 1280 =80 F= &= F=2.250=> F =250 (2250 TL faiz)
\_ )
- J
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N

/— Ornek
Siire giinliik verildigi i¢in bilesik oranti kurularak faiz tutar1 hesaplanir.

Asli, 109.500 lirasini 220 ) .. . e ... .
giin vadeli olarak giinliik Orant1 k}l{‘ulurken 100 liranin 365 giinde 40 lira faiz getirisi oldugu
%40 faiz oraniyla S banka- @ kabul edilir

sina yatirmugtir. 220. gliniin
sonunda kag lira faiz geliri

100 TL anapara —— 365 giinde ><40 TL faiz getirirse
109.500 TL anapara—>220 giinde F TL faiz getirir.

alacaktir?
: Ters Orant1 Dogru Oranti
VERILENLER
a :109.500 TL 100 * 365 * F = 109.500 * 220 * 40
n :220 giin
t %40 l
F :?TL l v » Yooy
*n* 109.500 * 220 * 40
PR 736,500 36.500 (26400 TL taiz)
A A
Sayilar ve Sabit Tamboélen Yontemiyle Coziim:
Sayilar : N =109.500 * 220 = 24.090.000
Sabit Tambdlen : D = 36 45000 912,5 F= % _% —F = 26.400 (26.400 TL faiz)

. J

Sira Sizde
\

Asagidaki sorular1 oranti, formiil, sayilar ve sabit tambdlen yontemleri ile ¢oziiniiz.
1. 60.000 lira anaparanin yillik %2 faiz oraniyla 5 yilin sonunda kag lira faiz getirisi olur?

2. Zehra, 1.200.000 lira parasini 9 ay vadeli olarak aylik %12 faiz oraniyla K bankasina yatirmistir. 9 ayin
sonunda kag lira faiz geliri alacaktir?

3. Caglanur, 29.200 lira parasini 180 giin vadeli olarak giinliik %25 faiz oraniyla R bankasina yatirmistir.
180 giiniin sonunda kag lira faiz geliri alacaktir?
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N

2.2.1.3. Anaparanin Hesaplanmasi

Anaparanin hesaplanmasinda verilen 6rnekler oranti, formiil, sayilar ve sabit tambdlen yontemleri ile

¢oziilecektir.
' a: Anapara

° Faize yatirilan paradir.

Ornek

Nuran, araba almak i¢cin C Siire yillik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanir.

bankasindan %13 faiz ora- Orant1 kurulurken 100 liranin 1 yilda 13 lira faiz getirisi oldugu kabul

niyla 3 yil vadeli kredi almis | @ edilir.

ve vade sonunda 25.350 lira

faiz 6demistir. Buna gore 1 yilda 13 TL faizi 100 TL anapara getirirse

Nurann aldig1 kredi (ana- 3 yilda :><25.350 TL faizi >< a TL anapara getirir.
\para) kag liradur? J Dogru Oranti Dogru Oranti

VERILENLER o % -

Tl a*3%13=100*1* 25350

n :3yl

t %13 l I l

F :25.350 TL X

_ 100*F Y100* % 25350 . 2.535.000 .
a= 10070 A= S T = a = 65.000
1 ; (65.000 TL anapara)
{ —
Sayilar ve Sabit Tambolen Yontemiyle Coziim:
Sayilar :N=a*n
Sabit Tambglen  :D =180 = 100 = 7,69230
F=%:> F:a”Tn — a_F;D=25.350 *37,69230 — a=65.000
\_ (65.000 TL anapara)  /

— Ornek N
Hakan, ev almak igin E ban- ' Siire aylik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanir.

kasindan %2 faiz oraniyla Orant1 kurulurken 100 liranin 12 ayda 2 lira faiz getirisi oldugu kabul
11 ay vadeli kredi almis ve @ cdilir

vade sonunda 4.400 lira faiz

6demistir. Buna gore ¢ekilen | 12 ayda 2 TL faizi >< 100 TL anapara getirirse
\para kag liradir? ) 1 ayda 4.400 TL faizi a TL anapara getirir.
VERILENLER Dogru Orant1 Dogru Orant1
portt a*11*2=100* 12 * 4400
:11ay
t %2
F :4.400 TL i)
1.200 * F %*16%*4400 2.640.000
m a=—="__ a= > ST a=240.000

n*t 11*2! 11
A A A A

Sayilar ve Sabit Tamboélen Yontemiyle Coziim:

Sayilar :N=a*n

Sabit Tambodlen :D = thOO = 1-2200 = 600

(240.000 TL anapara)

- N _a*n _F*D_ 4.400* 600 _
F—D:>F— D —a= P 11 —> a=240.000

(240.000 TL anapara)
\S )
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— Ornek
/Berkay, B bankasina %29 Siire giinliik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanur.
faiz oraniyla 320 giin vade- Orant1 kurulurken 100 liranin 365 giinde 29 lira faiz getirisi oldugu
li olarak para yatirmistir. @ kabul edilir.

Vade sonunda 37.120 lira

faiz elde etmistir. Buna gore | 365 giinde 29 TL faizi 100 TL anapara getirirse
Berkay’in yatirdig1 para kag | 320 gl'indeI>< 37.120 TL faizi ><a TL anapara getirir.

\liradur? J Dogru Orant1 Dogru Orant1
VERILENLER N N N .
e TL a* 32029 = 100 * 365 * 37.120
n :320 glin
t :929 l ) l
F :37.120 TL *i ol
Srormul 36.5(10 F ac 1 3236*52937.120 — 338.722(3);)5)0 146,000
? A ) ~= (146.000.000 TL anapara)
]
Sayilar ve Sabit Tamboélen Yontemiyle Coziim:
Sayilar :N=a*n
Sabit Tambslen  : D =-36:200 = 363001 258,62
F:%j F= a I)n = a:F ;D :37120 ;210258,623 a= 146.000
(146.000 TL anapara)
Sira Sizde

Asagidaki sorular1 oranti, formiil, sayilar ve sabit tambdlen yontemleri ile ¢oziiniiz.
1. %20 den 10 yilda 180.000 lira faiz getiren sermaye kag liradir?

2. Eda, C bankasina %35 faizle 36 ay vadeli olarak yatirdig1 paradan 9.450 lira faiz geliri elde ediyor.
Eda’nin bankaya yatirdig1 anapara kag liradir?

3. Ali, Y bankasindan %16 faiz oraniyla 128 giin vade ile ¢ektigi krediye 36.864 lira faiz 6diiyor. Alinin
bankadan ¢ektigi kredinin anaparasi kag liradir?

106



MESLEKI MATEMATIK HESAPLAMALARI

( FAIZ HESAPLARI
N

2.2.1.4 Siirenin Hesaplanmasi

Siirenin hesaplanmasinda verilen 6rnekler oranti, formiil, sayilar ve sabit tamboélen yontemleri ile ¢oziilecektir.

' n: Siire (Vade, Zaman)
Sermayenin faizde kaldig: siiredir.

o
— Ornek

Yasemir’in C bankasina ' Siire yillik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanir.

yatirdig1 150.000 lira para OI:a'ntl kurulurken 100 liranin 1 yilda 20 lira faiz getirisi oldugu kabul

%20 den 60.000 lira faizi kag | @ edilir

yilda getirir 100 TL 20 TL faizi 1 yilda getiri

anapara aizi yilda getirirse
150.000 TL anapara X 60.000 TL faizi >< n yilda getirir.

VERILENLER Dogru Orant1 Dogru Orant1

a :150.000 TL

n 2yl n* 150.000 * 20 = 100 * 1 * 60.000

t %20

F :60.000 TL l l l

Y

Yoers
100 * F 51007 1'% 66:000" 30
[ Formil gl 1 =T, 15 ot 2
A A A A
Sayilar ve Sabit Tambolen Yontemiyle Coziim:
Sayilar :N=a*n
. . o 100 _ 100 _ _N —p_ a*n-an_ E*D_ 60.000*5 _

Sabit Tambodlen : D . 20 5 F D —F 5 —=n S 150.000 —n= 2(2yil)
- J
o Ornek

Fatil'in L bankasina yatir- Siire aylik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanur.
dig1 7.200 lira para %14 ten Orant1 kurulurken 100 liranin 12 ayda 14 lira faiz getirisi oldugu kabul
23.520 lira faizi kag ayda @ edilir
getirirt 100 TL 14 TL faizi 12 ayda getiri
anapara aizi ayda getirirse
7.200 TL anapara x 23.520 TL faizi >< n ayda getirir.
VERILENLER Dogru Orant1 Dogru Orant1
a :7.200TL
n :7ay n*72.000* 14 = 100 * 12 * 23.520
t %14
F :23.520 TL ¢
Y
Y, 2% LV,
m’ 1.200* F o0 12™ 23.520 . 23.520
art NS e ss o nT280(80ay)
A A A A
Sayilar ve Sabit Tamboélen Yontemiyle Coziim:
Sayilar :N=a*n
Sabit Tambolen D = 1200 = 1.200 —85,7142
_N s pea*n . _F*D_ 23.520*85.7142 _
F D:> F 5 —=n " 75000 —>n= 280 (280 ay)

- J

- J
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Ornek
Kenanin N bankasina Siire giinliik verildigi i¢cin bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanir. N
yatirdig1 365.000 lira para Orant1 kurulurken 100 liranin 365 giinde 22 lira faiz getirisi oldugu
%22 den 3.300 lira faizi ka¢ | @ kabuledilir.
giinde getirir? 100 TL 22 TL faizi 365 giinde getiri
anapara aizi glinde getirirse
365.000 TL anaparax 3.300 TL faizi >< n giinde getirir.
VERILENLER Dogru Orant1 Dogru Orant1
a :365.000 TL
n :?giin n* 365.000 * 22 = 100 * 365 * 3.300
t %22
F :3.300 TL
I —

Srormiil SRNECEURS, L Jle0™ 3623300, 330, .

a*t 365-600:* 22 22 ..

T A r A (15 giin)

|

Sayilar ve Sabit Tambolen Yontemiyle Coziim:
Sayilar :N=a*n
Sabit Tambole - D =-36.500 — 36.500 =1.659,090 F=U — F=2 * n:n:F *D _3.300 * 1659,090 —n=5

t 22 D D a 365.000 ..

\_ (15 giin) /

\ Sira Sizde
- R

Asagidaki sorular1 orants, formiil, sayilar ve sabit tambolen yontemleri ile ¢6ziiniiz.

1. Halil Ibrahim, yurt disina ihracat (di satim) yapan N sirketinin ortaklarindan biridir. 2023 yilinda
sirketin elde ettigi kirdan payina 500.000 lira diismiistiir. Halil Ibrahim kendi payina diisen bu tutari
bankaya yatirarak degerlendirmek istemistir. Y bankasina yatirdig 500.000 lira para %6 dan 150.000
lira faizi kag yilda getirir?

2. Ilaydanin K bankasina yatirdig1 15.600 lira para %23 ten 2.691 lira faizi kag ayda getirir?

3. Murat'n R bankasina yatirdig1 839.500 lira para %13 ten 5.681 lira faizi kag glinde getirir?
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2.2.1.5. Faiz Oraninin (Yiizdesinin) Hesaplanmasi

Faiz oraninin hesaplanmasinda verilen érnekler oranti, formiil, sayilar ve sabit tambdlen yontemleri ile

¢oziilecektir.
' t: Faiz Orani1 (Yiizdesi)
° Her 100 liranin 1 y1lda getirecegi faiz miktaridir.
Ornek

/Utku, araba almak i¢cin Y
bankasindan 12.000 lira
krediyi 8 yilligina gekerek
24.000 lira faiz 6demistir.
Utku bu krediyi % kag faiz

\oramndan ¢ekmistir? Y,

) Siire yillik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanir.
Orant1 kurulurken 100 liranin 1 yilda X lira faiz getirisi oldugu kabul
@ cdilir

12.000 TL anapara ——» 8 yilda 24.000 TL faiz getirirse
100 TL anapara ——— 1 y1lda:><: t TL faiz getirir.

Ters Oranti Dogru Orant1

VERILENLER
a :12.000 TL £*12.000 * 8 = 100 * 1 * 24.000
n :8yil
t 2% l l i
F :24.000 TL y

(= 100*F Voo T 24060 50 -

= — t= — > — = =25

? n+ 12.;321 A 2 (%25 faiz orani)
]

Sayilar ve Sabit Tambolen Yontemiyle Coziim:
Sayilar :N =a*n=12.000*8 N= 96.000

Sabit Tambolen :D =N ——M 4= l)fiﬂ:ﬁ: 100 _ 100 = t=25
\ 24060 B t D 4 (%25 faiz orani) -/

Ornek

) Siire aylik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanir.
Oranti kurulurken 100 liranin 12 ayda X lira faiz getirisi oldugu kabul
@ cdilir

/Yusuf, ev almak icin D
bankasindan 132.000 lira
krediyi 240 ayligina ¢ekerek
79.200 lira faiz 6demistir.
Yusuf bu krediyi % kag faiz

\oranlndan cekmistir?

132.000 TL anapara —» 240 ayda ><79.200 TL faiz getirirse
100 TL anapara —— 12 ayda t TL faiz getirir.

] Ters Orant1 Dogru Orant1
VERILENLER
4 132,000 TL £*132.000 * 240 = 100 * 12 * 79.200
n :240 ay
t 2% i
F :79.200 TL y 33
_ 1.200*F Voo * 2% 79200 33 ~ .
t= ——— t= = => t=3(%3 faiz orani)
a*n 1337000 * %491 11

Pt -

Sayilar ve Sabit Tamboélen Yontemiyle Coziim:

Sayilar .N = a*n = 132.000*240 N= 31.680.000

Sabit Tambélen  : D = Iro - 3178820 000 _ 40 =D X% =t =% L 420000 = t= 3 (%3 faiz orani)
N J
\ J
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— Ornek

(Ay din, bir nakliye firmas: sa—\ Siire giinliik verildigi i¢in bilesik oranti kurularak anapara hesaplanr.
hibi di; Firmasina tir almak Orant1 kurulurken 100 liranin 365 giinde X lira faiz getirisi oldugu
i¢cin N bankasindan 438.000 @ kabul edilir.

lira kredivi 90 eiinliisi i

ok 16900 s faia s | 438.000 TL anapara «<—— 90 giinde = r16200TL faiz getirirse
tir. Ay d1r.1 bu krediyi % kac ; 100 TL anapara «<— 365 giinde t TL faiz getirir.
faiz oranindan ¢ekmistir? Ters Orantt Dogru Oranti

- t* 438.000*90 = 100*365*16.200

VERILENLER

a :438.000 TL

n :90 gin

t 2% ¢

F :16.200 TL Y

_36.500 * F Voo 363 * 16200 _ 59.130 .
t= — t= ER T30 = 3910 =t = 15 (%15 faiz orani)
a 060 .
A A A
|

Sayilar ve Sabit Tamboélen Yontemiyle Coziim:

Sayilar : N =a*n =>438.000*90 N=39.420.000

Sabit Tambélen  : D %: % = 2.433,33:9X@:>t _ 36800 _ 2325530(3)3: t= 15

\_ ‘ 1 7 (%15 faiz orani) /

\ Sira Sizde
/_

\
Asagidaki sorular1 oranti, formiil, sayilar ve sabit tambdlen yontemleri ile ¢oziiniiz.
1. Nuran, isletmesinin ihtiyaci i¢in L bankasindan 32.000 lira krediyi 2 yilligina ¢ekerek 16.640 lira faiz
6demistir. Turan bu krediyi % kag faiz oranindan ¢ekmistir?

2. Elif’in Y bankasina yatirdig1 21.600 lira 5 ay sonra 1.440 lira faiz getirisi saglamistir. Buna gore Elif %
kagtan faiz geliri elde etmistir?

3. Sunanin C bankasina yatirdig1 620.500 lira 10 giin sonra 4.250 lira faiz getirisi saglamistir. Buna gore
Suna % kagtan faiz geliri elde etmistir?
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N

2.3. Ders I¢i Etkinlik

slire, faiz oran1 hesaplamalari yaparak doldurunuz.

yaparken hesap makinesi kullanabilirsiniz.

Tablo 2.7: Anapara, Siire, Faiz Orani ve Faiz Tutar1 Hasaplama

Tablo 2.7'de kirmizi soru isareti olan bosluklari basit faiz konusunda 6grendiginiz faiz tutari, anapara,

Her satirdaki soruyu oranti, formiil, sayilar ve sabit tambdlen yontemleri ile ¢6ziiniiz. Hesaplamalari

ANAPARA SURE FAiZ ORANI FAIZ TUTARI
NO (a) (n) ) (F)

5.000 TL 2yl %19 ?TL
2 24.000 TL 11 ay 926 ?TL
3 73.000 TL 86 giin %31 ?TL
4 ?TL 2yl %5 150 TL
5 ?TL 2 ay %6 12 TL
6 ?TL 15 giin 924 2.880 TL
7 6.000 TL 2yl %15 2.700 TL
8 18.000 TL ?ay %4 1.020 TL
9 511.000 TL ? giin %6 2.688 TL
10 35.000 TL 10 yil % ? 3.500 TL
11 10.800 TL 8 ay % ? 3.024 TL
12 182.500 TL 60 giin % ? 2.700 TL

O‘Matematikte zekadan once sabir gelir”

@

Cahit Arf (Matematikgi)

J
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2.2.2. Balig

Basit faizde belirli bir paranin belirli bir vadede belirli bir faiz oranindan elde ettigi faiz tutar1 ve anapa-
ranin toplamina balig denir. Bir faiz probleminde anapara ve faiz tutari verilerek, diger elemanlarin bulun-
masl isteniyorsa burada balig soruluyor demektir.

Balig = Anapara + Faiz formiiliine gore balig B ise;

B=a+F B=a+2 D%t _ p_xq4n*t B=a*(100+n*t
00 b=+ = 0 )

@ B-2 ! (101008 n*t) balig formiilii bulunur.

Tablo 2.8de gosterilen yillik, aylik ve giinliik balig formiilleri kullanilarak anapara, siire ve faiz orani
bulunur.

Tablo 2.8: Balig Formiilleri Tablosu

ISTENENLER YILLIK AYLIK GUNLUK

BALIG TUTARI B—2a*(100+n*t) B-a*(1200 +n*t) B —2*(36.500 + n * t)
3)) 100 1.200 36.500

ANAPARA a=-—100"B 1200 * B 36.500 * B

= ~ 100+ (n*t) 47200+ (0" 1) 4736.500 + (n * t)
SURE n=100"(B-a h -1200* (B-a 1 =36.500* (B - a)
(n) et a*t art

FAIZ ORANI ¢ ~1200* (B - a) ( 236.500 * (B - a)
(t) a*n a*n

2.2.2.1. Balig Tutarinin Hesaplanmasi

Basit faizde balig tutari, formiil yardimiyla hesaplanir. Formiillerin kullanilmasinda sorularda verilen
siirelere dikkat edilir.

Ornek

S

Siire yillik verildigi icin hesaplamada formiil buna dikkat edilerekT

60.000 lira %30 dan 2 yilda ' kullanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.
kag liraya balig olur? ®

ERILENLER
:60.000 TL
2yl
1 %30
:?2TL

W s s \

B=a*(100+n*1) _ 60.000* (100 +2*30) - 60.000* (100 + 60) - 60.000* 160 _ B=96,000

100 100 100
190 (96,000 TL bali)

- )

- /
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— Ornek
.o . oo o o e . . \
108.000 lira %20 den 4 ay daj ' Siire aylik verildigi icin hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kullﬂ
®

kac liraya balig olur? nilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.

VERILENLER
a :108.000 TL
14 ay
: %20
: ?TL 90
—a*(1.200+n*t)_ 108.000 * (1.200 + 4 * 20) _ 168600 1.280_ 90 * 1.280 — B=115.200
1.200 1.200 11260~ 1 N
(115.200 TL balig)

\_ v

Ornek
[ — )
nj ' Siire giinliik verildigi icin hesaplamada formiil buna dikkat edilerek

®

W~ B

o~}

219.000 lira %15 ten 90 gii

de kac liraya balig olur? kullanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.

VERILENLER
a:219.000 TL
n: 90 giin

t: %15

B:?TL
Boa* (36,500 +n*t) _ 219.000 * (36.500 + 90 * 15) _ 219.600™ 37.850 _ 6* 37.850 = B-227 100

36.500 36.500 36500 1
i (227.100 TL balig)

\

Stra Sizde
\

Asagidaki sorular1 formiil yontemiyle ¢6ziiniiz.
1. 40.000 lira %20 den 2 yilda kag liraya balig olur?

2. 24.000 lira %30 dan 3 ayda kag liraya balig olur?

3. 36.500 lira %15 ten 52 gilinde kag liraya balig olur?
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2.2.2.2. Balig Verildiginde Anaparanin Hesaplanmasi
Balig verildiginde anapara (a), formiil yardimiyla hesaplanir. Formiillerin kullanilmasinda sorularda ve-
rilen siirelere dikkat edilir.

Ornek

%10 dan 2 yilda 84.000 lira- kullanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.

Siire yillik verildigi icin hesaplamada formiil buna dikkat edilerekT
ya balig olan anapara nedir? ®

VERILENLER
a :¢TL
n :2yl
t :%10
B :84.000 TL

700
a= 100 * B — ].OO * 84000 — 100 * 84’6@6 — 100 * 700 = a= 70000 (70000 TL anapara)
100 + (n * t) 100 + (2 * 10) 120 1

)

Ornek

-
— )
Siire aylik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerekw

%li ten 6 ayda 32.250 .liraya ' kullanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.
balig olan anapara nedir? ®

VERILENLER
a :?TL
n :6ay
t :%I15
B :32.250 TL
25

~_1200*B__ _ 1.200*32.250 - 1.200* 32250 — 1.200* 25 _ 4= 30.000 (30.000 TL anapara)
1.200 + (n*t)  1.200 + (6 * 15) 1.290 1

- J

Ornek
Siire giinliik verildigi i¢cin hesaplamada formiil buna dikkat edi- )

%40 tan 220 giinde 135.900
1.0 an N gunde lerek kullanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru
iraya balig olan anapara e e

@ coziliir.

nedir?
VERILENLER
a :¢TL

n :220 giin

t : %40

B :135.900 TL

3
_36500*B__ _ 36.500*135900 _ 36.500* 135900 _ 36.500*3 _ ,_ 109,500 (109.500 TL anapara
36,500+ (0 D) 36,500 + (220 * 40) 45:300' 2= 109:500 (109 para)

- J
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Sira Sizde
\

Asagidaki sorular1 formiil yontemiyle ¢oziiniiz.
1. %10 dan 6 yilda 35.200 liraya balig olan anapara nedir?

2. %25 ten 7 ayda 9.625 liraya balig olan anapara nedir?

3. %42 den 16 glinde 74.344 liraya balig olan anapara nedir?

- v

2.2.2.3. Balig Verildiginde Siirenin Hesaplanmasi

Balig verildiginde siire (n), formiil yardimiyla hesaplanur. Formiillerin kullanilmasinda sorularda verilen |
stirelere dikkat edilir.

Ornek

—

120.000 lira %30 dan
300.000 liraya kag yilda balig
olur?

VERILENLER

a :120.000 TL

2yl

1 %30

:300.000 TL

3
n=-100*(B-a) _ 100*(300.000 - 120.000) _ 180*180:000' _ 30 — _5 (5 y])
a*t 120.000 * 30 120000730 6

- J

Ornek

Siire y1llik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek\
kullanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.

W B

Siire aylik verildigi i¢cin hesaplamada formiil buna dikkat edilerek

8.400 lira %25 ten 11.900 kullanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.
liraya kag ayda balig olur? ®

ERILENLER
:8.400 TL
1?ay

1 %25
:11.900 TL

w~=m</_\w

n=1200* (B -a) _ 1.200* (11900 - 8.400) _ 1200* 3500 _ 140 _ 1, 20 (20 ay)
a*t 8.400 * 25 8.400 % 25
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oo j
— Ornek
. Siire giinliik verildigi i¢cin hesaplamada formiil buna dikkat edi- )
146.000 lira %12 den . . .
) .. lerek kullanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru
149.120 liraya kag giinde il
balig olur? @ ozur.
VERILENLER
a :146.000 TL
n :?gin
t :%l2
B :149.120 TL
n=36.500* (B-a) _ 36.500* (149.120 - 146.000) _ 36500 * 3420 260 —, 1 5 (65 giin)
a*t 146.000 * 12 146:6060* 12 4
J
Sira Sizde ~
Asagidaki sorular1 formiil yontemiyle ¢6ziiniiz.
1. 30.000 lira %12 den 44.400 liraya kag yilda balig olur?
2.1.200 lira %36 dan 1.488 liraya kag ayda balig olur?
3.255.500 lira %28 den 285.292 liraya kag giinde balig olur?
- J

2.2.2.4. Balig Verildiginde Faiz Oraninin Hesaplanmasi

Balig verildiginde faiz orani (t), formiil yardimiyla hesaplanir. Formiillerin kullanilmasinda sorularda
verilen siirelere dikkat edilir.

Ornek
( ; S 5 : R
Siire yillik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek
95.000 6 y1lda 277.400 liraya kullanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.
balig olmus ise % kagtan ®
faizlendirilmistir?
VERILENLER
a :95.000 TL
n :6yl
t :%?
B :277.400 TL
t= 100*(B-a) _ 100 *(277.400 - 95.000) _ 100* 182.400 _ 182.240 = =32
a*n 95.000 * 6 95.000 * 6 570
(%32 faiz orani)
- J
G J
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~

Ornek

S

3.600 lira 8 ayda 4.008 liraya

balig olmus ise % kagtan

Siire aylik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek
kullanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.

S

faizlendirilmistir?

ERILENLER
:3.600 TL
:8ay
1% 2
:4.008 TL

w e e < W)

a*n 3.600 * 8 3.600.* 8
- W
— Ornek
. . Siire giinliik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edi- )
292.000 lira 84 giinde . . .
. o . lerek kullanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru
308.128 liraya balig olmus ise s il
% kagtan faizlendirilmistir? @ sozulur
VERILENLER
a :292.000 TL
n :84giin
t :%?
B :308.128 TL
1
_36.500* (B -a) __36.500*(308.128 - 292.000) _ 365600 * 16.128 _ 16.128 _ .
t= = = = = t=24(9
a*n 292.000 * 84 292:000 84 672 (%24 faiz orani)
- J
Sira Sizde ~
Asagidaki sorular: formiil yontemiyle ¢oziiniiz.
1. 1.000 lira 4 yilda 2.080 liraya balig olmus ise % kactan faizlendirilmigtir?
2. 15.600 lira 4 ayda 17.472 liraya balig olmus ise % kagctan faizlendirilmistir?
3. 438.000 lira 21 giinde 446.568 liraya balig olmus ise % kagtan faizlendirilmistir?
- J
-
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2.4. Ders I¢i Etkinlik

Tablo 2.9'da kirmiz1 soru isareti olan bosluklar: balig konusunda 6grendiginiz balig tutari, anapara,
slire, faiz oran1 hesaplamalar1 yaparak doldurunuz. Hesaplamalar1 yaparken hesap makinesi kullanabilir-
siniz.

Tablo 2.9: Anapara, Siire, Faiz Orani ve Balig Tutari Hesapla
ANAPARA SURE FAIZ ORANI BALIG TUTARI
O (a) ) (t) (B)

10.000 TL 3yl %21 ?TL
2 48.000 TL 9 ay %16 ?TL
3 146.000 TL 86 giin %14 ?TL
4 ?TL 4yl %7 3.840 TL
5 ?TL 10 ay %062 3.640 TL
6 ?TL 79 gin %11 149.476 TL
7 3.000 TL 2yl %9 5.160 TL
8 9.000 TL zay %54 15.075 TL
9 255.500 TL ? giin %13 259.231 TL
10 17.500 TL 20 yul % ? 98.000 TL
11 21.600 TL 9ay % ? 27.756 TL
12 365.000 TL 92 giin % ? 369.600 TL

\ J

9 ‘Aklin varsa bir bagka akilla dost ol da, islerini damsarak yap.”

Mevlana Celaleddin-i Riimi

N
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1. Hatice, 20.000 lira parasini 5 y1l vadeli olarak yillik %12 faiz oraniyla D bankasina yatirmistir. 5. yilin
sonunda kag lira faiz geliri alacaktir?

A) 4.000 B) 6.000 C) 8.000 D) 10.000 E) 12.000

A\

parasini 5 ay vadeli olarak aylik %14 faiz oranryla N bankas
geliri alacaktir?

) 2.240 C) 2.420 D) 3.360

3. Yurdanur, S bankasindan bireysel ihtiyaglari i¢in %23 faiz oraniyla 6 y1l vadeli kredi almis ve vade so-
nunda 71.760 lira faiz 6demistir. Buna gore ¢ekilen para kag liradir?

A) 50.000 B) 51.500 C) 52.000 D) 53.000

E) 54.000
na yatirdigi 29.000 lira para %36 dan 41.760 lira faizi kag
) 4 C)6 D)8

5. Filiz, tasit almak i¢in R bankasindan 120.000 lira krediyi 36 ayligina ¢ekerek 10.800 lira faiz 6demistir.
Filiz bu krediyi % kag faiz oranindan ¢ekmistir?

A) %1 B) %3 C) %5 D) %6

E) %9
3 yilda kag liraya balig olur?
) 34.120 C) 44.120 D) 54.210

7. 27.600 lira %20 den 13 ayda kag liraya balig olur?

A) 12.580 B) 23.850 C) 33.580 D) 43.850 E) 53.580

38.700 liraya balig olan anapara kag liradir?
) 25.600 C) 36.500 D) 46.500

9. 80.000 lira %22 den 238.400 liraya kag yilda balig olur?
A)3 B) 4 C)5 D)6

de 552.225 liraya balig olmus ise % kagtan faizlendirilmisti
) %5 C) %6 D) %7
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(2.3. iSKONTO HESAPLARI
Hazirhik Galismalan

1. Iskonto kavrami hakkindaki diisiincelerinizi sinif arkadaslarinizla paylasiniz.
2. Bir senedin vadesinden 6nce nakde ¢evrilmesi miimkiin miidiir? Sinf arkadaslarinizla tartiginiz.

Is hayatinda nakit para kullanmanin bazi yararlar1 olsa da nakit sikintis1 veya diger ticari gerekgelerle
bunun yerine daha ¢ok kredi karti, senet, ¢ek gibi 6deme araglar tercih edilmektedir. Veresiye islemlerine
de sik¢a rastlanmakta olup bu islemlerde borcun sozlesme, senet, ¢ek gibi bir belgeye baglanmasi esastir.

Tiirk Ticaret Kanununda kiymetli evrak olarak bono, polige ve ¢ekten bahsedilmektedir. Ayrica kanunda
"bono" sozcligiini tek basina degil "bono veya emre yazili senet" olarak kullanilmaktadir. Ayni kanunun
776. maddesinde bono veya emre yazili senedin;

« Senet metninde “bono” veya “emre yazili senet” kelimesini ve senet Tiirk¢eden bagka bir dille yazilmis-

sa o dilde bono veya emre yazili senet karsilig1 olarak kullanilan kelimeyi,

« Kayitsiz ve sartsiz belirli bir bedeli 6demek vaadini,

 Vadeyi,

« Odeme yerini,

» Kime veya kimin emrine 6denecek ise onun adini,

 Diizenlenme tarihini ve yerini,

« Diizenleyenin imzasini igermesi gerektigini belirtmistir.

Ticari bir islem sonunda 6deme, bir senet (bono) diizenleme seklinde yapilirsa ortaya bir alacak hakk:
ve borg yiikiimliiligii ¢ikacaktir. Borglu, yiikiimliiligiinden ancak 6deme gergeklestiginde kurtulabilir. Ala-
cakli ise vade sonuna kadar bekleyerek alacagini tahsil edebilecegi gibi vade sonunu beklemeden kanunen
belirlenen finansal kurumlara bagvurarak senedi iskonto ettirebilir. Buna piyasa diliyle senedi kirdirmak
denir.

Iskonto, bono veya emre muharrer senedin degerinin vadesine karsilik degerinden hesaplama yapilan
giindeki degerine getirilmesi islemidir.

Odeme Giinii T'irk Liras: Kurus No
?}Z@‘ ‘1;2“-:_‘ 11.06.2021 #7 200#
g Gl
fs bu emre Muharrer senedim___Mukabilind 11 Haziran 2021 Farihinde
Sayin Bay A eyahut ¢ :sine
Yukanda yanh yalmz #Yedibinikiyoz# Tiirk Lira
z Kurus Sdeyecegim. Bedeli _nakden Ahzolunmustur.is Bu bon
Vad nmedigi takdirde miiteakip bon 1 ceeliyet ke
Vau Ankara Mahkemelerinin selahiyetini simdide " im.
Isim/ Unvan Bayan B Mize e Tar. 05/.04/20.21
| Adres C Mah.D Cad. 25/4
4l 06999  Cankaya/ ANKARA
| V.D; No su/T.C.Kimlik Ne 12345678901
it B DO Kef Bay E Bayans— Bayan8
e & °
i V.D: No su / T.C.Kimlik No 98765432109

Gorsel 2.2: Diizenlenmis bono 6rnegi

' Gorsel 2.2'de yer alan emre muharrer sézciigii emre yazili anlamina gelmektedir.

®
2.3.1. Deger ve Degerleme Kavramlari

Iskonto konusu igletmeler bazinda ele alindiginda "senede bagli borg ve alacaklarin degerlemesi" kavrami
s0z konusu olmaktadir. Vergi Usul Kanunu 261. maddesinde degerleme o6lgiitleri siralanmistir. Senetlerin
tizerinde yazili olan deger itibari deger veya nominal deger olarak adlandirilirken (VUK. md. 266) bir ik-
tisadi kiymetin degerleme giiniinde sahibi i¢in arz ettigi gercek deger ise tasarruf degeri veya pesin deger
olarak tanimlanmaktadir (VUK. md. 264).

Isletmeler senetli alacaklarini ve senetli borglarini dénemin son giiniinde (yilin son giinii) tasarruf degeri
ile kaydetmelidir (Bankalar, bankerler ve sigorta sirketleri i¢cin zorunlu; diger isletmeler i¢in istege baglidir).

Tirkiyede iskonto islemindeki tiim sartlar Tirkiye Cumhuriyet Merkez Bankas: tarafindan belirlenir.
Iskonto islemleri, Tiirkiye Cumhuriyet Merkez Bankas1 Kanunu'na gére uygulanir. Vadesine en ¢ok 3 ay
kalan senetlere iskonto uygulanabilir. "Iskonto faiz oran1” Tiirkiye Cumhuriyet Merkez Bankasi tarafindan
ilan edilir.
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2.3.2. Basit Iskonto Hesaplama Cesitleri

Basit iskonto hesaplamalari iki yontem ile yapilir. Bunlar:

« Dis Iskonto (Ticari Iskonto)

o I¢ Iskonto (Gergek Iskonto)

Iskonto hesaplamasi senedin iizerinde yazili nominal deger iizerinden yapiliyorsa buna dis iskonto (ti-

cari iskonto), pesin deger lizerinden yapiliyorsa i¢ iskonto (gercek iskonto) denir.

Iskonto iglemlerinde asagidakiler hesaplanir:

+ Nominal deger (kredi degeri), senedin iizerinde yazili olan degerdir. Itibari deger veya gelecek deger
olarak da adlandirilir.

 Pesin deger (gercek deger), iskonto isleminin yapildig: tarihte ele gecen degerdir. Bugiinkii deger,
tasarruf degeri olarak da adlandirilir.

o Iskonto orani, vadesi gelmemis senedin pesin degerinin hesaplanmasinda uygulanan faiz oranidir.

« Vade tarihi, senedin iizerinde yazili olan ve borcun 6denmesi gereken tarihtir.

« Vade (siire), senedin iskonto edildigi tarihle tizerinde yazili olan vade tarihi arasindaki siiredir.

« Iskonto tutari, vadesinden 6nce paraya gevrilen senedin nominal degeri ile pesin degeri arasindaki
farktir. Iskonto tutars;

ISKONTO TUTARI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - SENEDIN PESIN DEGERI
o

seklinde formiile edilebilir. Buradan senedin pesin degeri bulunmak istenirse;

' SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - ISKONTO TUTARI

olarak gosterilebilir. Hesaplamalarda kullanilacak semboller ve anlamlar1 Tablo 2.10da gosterilmistir.

Tablo 2.10: iskonto Hesaplamalarinda Kullanilan Kavramlar ve Semboller

Nominal degerin belirli bir siire icinde, belli bir oran {izerin-

: D1 Iskonto Tutar: den elde ettigi faiz tutaridir.

Pesin degerin belirli bir siire icinde, belli bir oran {izerinden
elde ettigi faiz tutaridir.

: I¢ Iskonto Tutar1

: Nominal Deger Senedin iizerinde yazili olan degerdir.

Senedin tizerinde yazili vade tarihi ile iskonto edilen tarih

: Stire (Vade, Zaman) arasindaki siiredir.

: Iskonto Orani (Yiizdesi) Her 100 liranin 1 yilda getirecegi faiz tutaridir.

: Pesin Deger Iskonto igleminin yapildig: tarihte ele gegen degerdir.

Senet iizerindeki nominal deger, pesin deger, diizenlenme tarihi, vade tarihi ve iskonto tutar1 arasindaki
siire¢ Sema 2.1'de gosterilmistir.

Senedin Senedin iskonto Senedin vade
dizenlenme tarihi tarihi tarihi

Senedin elde kaldig: siire Kalan siire
N AN

Pe§inDegerisk(mtoTutam

Nominal Deger

Sema 2.1: Senet siireci
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2.3.2.1. Basit Dis Iskonto

Basit dis iskonto yonteminde hesaplamalar, senedin nominal degeri tizerinden yapilir. Hesaplanan iskon-
to tutari, senedin nominal degerinin vade tarihine kadar olan faiz tutaridir.

Basit dis iskonto hesaplamalari oranti ve formiil yontemleri ile yapilabilir.

Basit dis iskonto hesaplamalarinda bir yillik siire Vergi Usul Kanunu'na gore 360 giin olarak kabul edilir.

Bu boliimdeki basit dis iskonto hesaplamalar1 360 giin {izerinden yapilmistir.

Senedin nominal degeri {izerinden vade tarihine kadar olan faizini hesaplamak i¢in nominal deger vade

tarihine kadar olan siire ve iskonto orani ¢arpilir ve ardindan asagidaki formiiller elde edilir.

Dis iskonto Tutar1 = Nominal Deger * Siire * iskonto Oram R
100
® Yillik dis iskonto formiiliinde paydaya 100 yazilir.
Dis iskonto Tutar1 = Nominal Degerl’;ﬁﬁll'g(; Iskonto Orani N
® Aylik dis iskonto formiiliinde bir yilda 12 ay oldugu i¢in paydaya 12*100 yazilir.
) : P ~
Dis iskonto Tutar: = Nominal Deger * Siire * Iskonto Orani
' 15 Iskonto Tutar1 —g360*100
@ Giinlik dig iskonto formiiliinde bir yilda 360 giin bulundugu i¢in paydaya 3607100 yazihr,

Formiil yonteminde kullanilan iskonto formiilleri Tablo 2.11'de verilmistir.

Tablo 2.11: Gunliik, Aylik ve Yillik Iskonto Formiilleri

ISTENENLER YILLIK AYLIK GUNLUK
DIS ISKONTO ok . :
—a*n*t —a*n*t —a*n*t
TI{iTé‘;RI 1d=5+00 ld=8-%0 ld=55000
. . * i * *
N — ?I; DEGER e 1019* tId . 1.2r(l)g ; id . 36.%09t id
a
SURE n=100*1d n=1.200*id n=36.000* id
(n) a‘t a*t a*t
LCOINI KO B  100*1d o 1,200 * id (= 36.000* id
(A))) a*n a*n a*n
(t

a) Basit Dig Iskonto Yonteminde Iskonto Tutarini Hesaplama

Senedin nominal degeri lizerinden vade tarihine kadar olan siire farki ve iskonto orani esas alinarak faiz
tutar1 hesaplanir.

Vergi Usul Kanunu’na gore Tiirkiye Cumhuriyet Merkez Bankasi, vadesine en ¢ok 92 giin kalmis senetle-
re dis iskonto yontemini kullanarak iskonto islemi yapmaktadir.

D1s iskonto tutarinin hesaplanmasinda verilen 6rnekler oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziilecektir

Id: Dig Iskonto Tutar:
Nominal degerin belirli bir siire i¢cinde, belli bir oran iizerinden
@ elde ettigi faiz tutaridir.
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1

Ornek

(20.000 lira tutarinda, vade- )
sine 2 yil kalan senet %20
iskonto oraniyla kirdirildi-
gina gore dis iskonto tutari

ve kirdirildiginda senet i¢in
tahsil edilecek tutar (pesin

Siire yillik verildigi icin y1llik iskonto formiilii ve bilesik orant1
kullanilarak dis iskonto tutar1 hesaplanir. Orant1 kurulurken 100
@ liranin 1 yilda 20 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.

—

100 TL anapara —— 1 yilda 20 TL faiz getirirse
20.000 TL anapara ———2 yilda >< Id dis iskonto tutar1

\deger) ka? liradir? ) Ters Orant1 Dogru Oranti
* 1 %74 — * 9 %
VERILENLER 100 * 1 *Id =20.000 * 2 * 20
a :20.000 TL
n :2yl
t :%20 l 1
Id:?TL i \] \ A
a*n*t . 20.000*2*20 ;
_ Id = Id = 8.000
1007 —

(8.000 dis iskonto tutar1)

A

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - ISKONTO TUTARI

olan vadesine 4 ay kalan
senet %25 iskonto oraniyla
kirdirildigina gore dis iskon-

P=a-id = P =20.000 - 8.000 = 12.000 (12.000 TL pesin deger)
o
Ornek
/Nominal degeri 24.000 lira ) Siire aylik verildigi i¢in aylik faiz formiilii ve bilesik orant1 kullani-

larak dis iskonto tutar1 hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 12
@ ayda 25 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.

to tutari ve senedin pesin 100 TL anapara ——> 12 ayda >< 25 TL faiz getirirse
degeri kac liradur? 24.000 TL nominal deger—— 4 ayda Id TL dis iskonto
\_ ) Ters Orant1 Dogru Oranti
VERILENLER 100 * 12 * Id = 24.000 * 4 * 25
a :24.000 TL
n :4ay
t :%25 l l
Id: ?TL i ] Y L, ¥V ¥
. * ok . * 4% .
Id = % Id :24'0?29041 2 —> 1d =2.000 (2.000 dis iskonto tutar)

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - ISKONTO TUTARI
P=a-id = P =24.000 - 2.000 = 22.000 (22.000 TL senedin pesin degeri)
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Ornek
(Yazﬂl degeri 9.000 lira olup N Siire giinliik verildigi i¢in giinliik faiz formiilii ve bilesik oranti
vadesine 50 giin kalan senet kullanilarak dis iskonto tutar1 hesaplanir. Orant1 kurulurken 100
%30 dan iskonto ettirildi- @ liranin 360 giinde 30 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir
ginde dis iskonto tutar1 ve
senedin pesin degeri kac lira 100 TL anapara —> 360 giinde >< 30 TL faiz getirirse
olur? 9.000 TL nominal deger —— 50 giinde Id TL faiz getirir
\_ ) Ters Orant1 Dogru Orant1
* *7d = * *
VERILENLER 100 * 360 * Id = 9.000 * 50 * 30
a :9.000 TL
n :50 gin
t: %30 l l i l
Id: ?TL \] 1 Y ¥
. * ¥ . * .
Id = % Id :g*o?g;(f@% 20 —> 1d =375 (375 dis iskonto tutar1)

t }

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - ISKONTO TUTARI
P=a-Id = P =9.000-375=8.625 (8.625 TL pesin deger)

)

\
> Stra Sizde

Asagidaki dis iskonto ile ilgili sorular1 orant1 ve formiil yontemi ile ¢oziiniiz.
1. 11.000 lira tutarinda, vadesine 4 yil kalan senet %6 iskonto oraniyla kirdirildiginda dis iskonto ve pesin
deger tutarini hesaplayiniz.

2. Nominal degeri 48.000 lira olup vadesine 6 ay kalan senet %12 iskonto oraniyla kirdirildiginda dis iskonto
ve pesin deger tutarini hesaplayiniz.

3. Nominal degeri 90.000 lira olup vadesine 60 giin kalan senet %15 ten iskonto ettirilmistir. D1s iskonto
tutarini ve senedin pesin degerini hesaplayiniz.

N =

b) Basit Dis Iskonto Yonteminde Nominal Degeri Hesaplama

Nominal deger, senet lizerinde yazili olan degerdir. Senedin {izerinde yazili olan vade tarihi ile iskonto
edilme tarihi arasindaki siire, faiz orani ve iskonto tutari esas alinarak nominal deger hesaplanir.

Nominal degerin hesaplanmasinda verilen 6rnekler oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziilecektir.

a: Nominal Deger
Senedin iizerinde yazili olan degerdir.
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=

1

Ornek

v

adesinin dolmasina 3 y1l
kalmis bir senet %14 ten
iskonto ettirildiginde dis
iskonto tutar1 2.100 lira he-

~

Siire y1llik verildigi igin yillik faiz formiilii ve bilesik oranti kulla-
nilarak nominal deger hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 1
@ yida 14 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.

—

saplandigina gore bu sene- 1 yilda >< 14 TL faizi ><100 TL anapara getirirse
din yazili degeri kac liradir? 3 yilda 2.100 TL faizi a TL anapara getirir.
\_ ) Dogru Orant Dogru Oranti
VERILENLER a*14*3=100*1*2.100
a :¢TL
n :3yil
t %14 ¢
id:2.100 TL _ Y
100 * id Yoo+ 12100 2400000 ~
= = < = = —> a=5.000
t*n 3*14 142 . y
T A A A (5.000 TL nominal deger)
- ' Y
Ornek

(Vadesine 2 ay kalan bir sene
%30 dan iskonto ettirildi-
ginde dis iskonto tutarinin
3.000 lira olmast i¢in nomi-
nal degerin kag lira olmasi

erekir?
\8

£

Siire aylik verildigi i¢in aylik faiz formiilii ve bilesik oranti kullani-
larak nominal deger hesaplanir. Oranti kurulurken 100 liranin 12
@ ayda 30 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.

12 ayda><
2 ayda :><I

30 TL faizi
3.000 TL faizi

100 TL anapara getirirse
a TL anapara getirir.

/ Dogru Oranti Dogru Oranti
a :¢TL
n :2ay
t %30 l ¢
Id : 3.000 TL ‘_‘6

* * *

a= 1'310*(1 ld - EO? ’2)1:23;?600 = a=60.000 (60.000 TL nominal deger)
A4 A4

\_

)

_ Ornek
(Vadesinin dolmasina 50 gﬁn\ Siire giinliik verildigi i¢in giinliik faiz formiilii ve bilesik oranti kul-
kalan bir senet %20 den is- lanilarak nominal deger hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin
konto ettirildiginde iskonto | @ 360 giinde 20 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.
tutar1 5.000 lira hesaplandi- 4 Lt -
5 A ; 360 gtuinde 20 aizi 100 TL anapara getirirse
gina gore bu senedin yazili ) para g
degeri kag liradir? 50 giinde >< 5.000 TL faizi I><I a TL anapara getirir.
\_ ) Dogru Oranti Dogru Oranti
VERILENLER a*20* 50 =100 * 360 * 5.000
a :¢TL
n :50gin
t %20
Id : 5.000 TL ) ﬁ_" . ¢
* * %
- 36000714 — 1007 607 7000 — 4 = 180.000 (180.000 TL nominal deger)
n*t 50 * 20
+ 4 A4

\N

)
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Sira Sizde \

Asagidaki dis iskonto ile ilgili sorular1 orant1 ve formiil yontemi ile ¢oziiniiz.
1. Vadesinin dolmasina 2 yil kalan bir senet %28 den iskonto ettirildiginde iskonto tutar1 5.600 lira olmustur.
Bu senedin nominal degerini hesaplayiniz.

2. Vadesine 8 ay kalan bir senet %15 ten iskonto ettirildiginde iskonto tutarinin 15.000 lira olmast i¢in no-
minal degerin kag lira olmasi gerektigini hesaplayiniz.

3. Vadesinin dolmasina 70 giin kalan bir senet %16 dan iskonto ettirildiginde iskonto tutar1 1.400 lira olmus-
tur. Bu senedin nominal degerini hesaplayiniz.

N J

¢) Basit D1s Iskonto Yonteminde Vade (Siire) Hesaplama

Vade, senedin iizerinde yazili olan vade tarihi ile iskontonun hesaplandig: tarih arasindaki siiredir. Sene-
din nominal degeri, faiz orani ve iskonto tutari esas alinarak vade hesaplanir.

Siirenin hesaplanmasinda verilen 6rnekler oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziilecektir.

' n: Siire (Vade, Zaman)
® Senedin iizerinde yazil1 vade tarihi ile iskonto edilen tarih arasindaki siiredir.

Ornek
/15.000 lira nominal deger- ) Siire y1llik verildigi igin yillik iskonto formiilii ve bilesik orant1 kul-
li senet %20 den iskonto lanilarak siire hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 1 yilda 20
ettirildiginde iskonto tutar1 | @ lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.
6.000 lira olduguna gore . ol ded 1 faini d .
vadenin dolmasina kag yil 100 TL nominal deger 20 TL faizi 1 yilda getirirse
Kalmistur? Y 15.000 TL nominal deger 2< 6,000 TL faizi ><n yilda getirir.
\ / Dogru Orant1 Dogru Oranti
VERILENLER n*15.000 * 20 =100 * 1 * 6.000
a :15.000 TL
n :?yil
t :920 l =
Id : 6.000 TL V.V |
* % 1 *
n= 100*1d n :}60 1 6.000 __30 —> n = 2 (2 yil senedin kalan vadesi)
a*t 15.0007 2607, 15
p A A4

- J

126



MESLEKI MATEMATIK HESAPLAMALARI

ISKONTO HESAPLARI

Ornek

Nominal degeri 61.000 lira
olan senet %30 iskonto ora-
niyla kirdirilmis olup 54.900
lira tahsil edilmistir. Senedin
kalan vadesi kag aydir?

VERILENLER
a :61.000 TL

1?ay

ISKONTO TUTARI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - SENEDIN PESIN DEGERI

100 TL nominal deger

< :><:12 ayda getirirse
61.000 TL nominal deger 6.100 TL faizi n ayda getirir.

lunur. Siire aylik verildigi icin aylik dis iskonto formiilii ve bilesik
orant1 kullanilarak siire hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin
12 ayda 30 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.

' Nominal degerden pesin deger ¢ikarilarak dis iskonto tutari bu-

7

id = 61.000 - 54.900 id =6.100

30 TL faizi

id=a-P

n
t %30
P :54.900 TL

Dogru Orant1 Dogru Orant

n*61.000*30 = 100*12*6.100

a*t
At

Vo
Ty - 207

v v
Yoo 4 5100
61,006~ 30
TS

—> n =4 (4 ay senedin kalan vadesi)

1

\_

v

Ornek

CL.OOO lira tutarindaki sene- )
din vadesinden once tahsil
edilmesinden dolay: 300 lira

Siire giinliik verildigi i¢in giinliik faiz formiilii ve bilesik oranti kul-
lanilarak siire hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 360 giinde
@ 10 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.

iskonto uygulanmistir. Ban-
kanin uyguladigi oran %10 ise
dis iskonto yontemine gore
\senedin vadesi kag glindiir? )

10 TL faizi

100 TL nominal deger X
300 TL faizi

4.000 TL nominal deger

><360 glinde getirirse
n giinde getirir.

Dogru Orant1

Dogru Orant1

VERILENLER n*4.000 * 10 = 100 * 360 * 300
a :4.000 TL
n :?gin
‘Fd : %IOTL i | ¢
id: 300 , -
= %f)’[*ld n :%;%Qj;;m —> n =270 (270 giin senedin kalan vadesi)
p A A4
/
Sira Sizde

Asagidaki dis iskonto ile ilgili sorular1 orant1 ve formiil yontemi ile ¢oziiniiz. \
1. 48.000 lira nominal degerli senet %25 ten iskonto ettirildiginde iskonto tutar1 12.000 lira olduguna gore
vadenin dolmasina kag y1l kaldigini hesaplayiniz.

2. Nominal degeri 70.000 lira olan senet %20 iskonto oraniyla kirdirilmis olup 66.500 lira tahsil edilmistir.
Senedin vadesinin dolmasina kag ay kaldigini hesaplayiniz.

3. 2.000 lira tutarindaki senedin vadesinden 6nce tahsil edilmesinden dolay1 150 lira iskonto uygulanmis-
tir. Iskonto oran1 %45 olduguna gore senedin vadesine kag giin kaldigini hesaplayiniz.

-

-

/)
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¢) Basit D1s Iskonto Yonteminde Iskonto (Faiz) Oranin1 Hesaplama

100 lira tizerinden bir yillik siirede elde edilecek faiz tutaridir. Senedin nominal degeri, vade siire-si ve
iskonto tutari esas alinarak iskonto orani hesaplanir.

Das iskonto oraninin (yiizdesi) hesaplanmasinda verilen drnekler oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziilecektir.

' t: D1s Iskonto Orani (Yiizdesi)
® Her 100 liranin 1 yilda getirecegi faiz tutaridir.

Ornek
Vadesine 2 yil kala kirdiril- N Siire yillik verildigi i¢in yillik iskonto formiilii ve bilesik oranti kul-
mus olan 16.000 lira nominal lanilarak iskonto orani hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 1

degerli senet icin 3.200 lira | @ Yyida Xlira faiz getirisi oldugu kabul edilir.

kirdirma bedeli 6dendigine
gore uygulanan dis iskonto

16.000 TL nominal deger —> 2 yilda :>_<: 3.200 TL faiz getirirse
oran1 % kactir?

100 TL nominal deger —> 1 yilda t TL faiz getirir.

\_ Y, Ters Orant1 Dogru Orantt
VERILENLER t*16.000 *2=100*1*3.200
a :16.000 TL
n :2yl
t 2% l I l
Id : 3.200 TL X
* T 5*_‘)% .
t= M t= W 1 3.200 —> t=10(%10 dis iskonto orani)
a’*n 16.0067 2~

1

44 A4
o )
Ornek
4.000 lira tutarindaki senet, Nominal degerden pesin deger ¢ikarilarak dis iskonto tutar bulu-
vadesine 2 ay kala 3.720 lira ' nur. Siire aylik verildigi i¢in bilesik orant1 kullanilarak iskonto orani
olarak tahsil edilmek sure- hesaplanir. Oranti kurulurken 100 liranin 12 ayda X lira faiz getirisi
tiyle iskonto ettirilmistir. oldugu kabul edilir.
Iskonto oran1 % kagtir?

ISKONTO TUTARI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - SENEDIN PESIN DEGERI

VERILENLER [d=a-P 1d=4.000-3.720 1id =280 (280 TL iskonto tutart)
a :4.000 TL 4.000 TL nominal deger — . 2 ayda >< 280 TL faiz getirirse
n :2ay 100 TL nominal deger —> 12 ayda t TL faiz getirir.

t 1%

P :3.720 TL Ters Orant1 Dogru Orant1

t¥4.000*2 = 100*12*280

¢ ]
% * 6 % 7
m t= M n= E 280 = t =42 (%42 iskonto orani)

a*n A.060 * .2,

A4 A4 )
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=

1

— Ornek
(Vadesinin gelmesine 20 giin N Siire giinliik verildigi i¢cin giinliik faiz formiilii ve bilesik oranti kul-
kalarak iskonto ettirilen lanilarak iskonto orani hesaplanir. Orant1 kurulurken, 100 liranin

100.000 liralik senedin dis @ 360 giinde X lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.

\_//

iskonto tutar 2.000 lira oldu-

guna gore iskonto % kactan 100.000 TL nominal deger —> 20 giinde I><:2.000 TL faiz getirirse

100 TL nominal deger —>360 giinde t TL faiz getirir.

yapilmistir?
\ ) Ters Orant1 Dogru Oranti
VERILENLER £*100.000 * 20 = 100 * 360 * 2.000
a :100.000 TL
n :20gin
t 1% l i
Id : 2.000 TL Y
* T * *
t= %Id t= YL@G 36ﬂv {Z%;)/G = t =36 (%36 iskonto orani)
A A )

. ' J

Sira Sizde \
Asagidaki dis iskonto ile ilgili sorular1 oranti ve formiil yontemi ile ¢6ziiniiz.
1. Vadesine 4 y1l kala iskonto ettirilen 26.000 lira nominal degerli senet i¢in 5.200 lira kirdirma bedeli
6dendigine gore uygulanan iskonto oranini hesaplayiniz.

2. 8.000 lira tutarindaki senet, vadesine 10 ay kala 6.000 lira tahsil edilmek suretiyle iskonto ettirilmistir.
Iskonto oraninin % kag oldugunu hesaplayiniz.

3. Vadesinin dolmasina 70 giin kala iskonto ettirilen 200.000 liralik senedin iskonto tutar1 14.000 lira oldu-
guna gore iskontonun % kagtan yapildigini hesaplayiniz.

“Tlim ilim bilmektir.
Ilim kendin bilmektir.
Sen kendin bilmezsen.
Ya nice okumaktir”
Yunus Emre

N J
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2.5. Ders I¢i Etkinlik

c;{?g 11.06.2021 #7 2008 ] _

is bu emre Muharrer senedim___Mukabilinde 11 Haziran 2021 Tarihinds
Kirn Sayin Bay A veyahut emruhavale sine
Yukarida yazih yalmz #Yedibinikiyliz# lirk Liras:
Kurus deyecegim. Bedeli nakden Ahzolunmuostur.ls Bu bono
.I.'. Vadesinde ddenmedigi takdirde mitteakip bonolannda muacceliyet kesbedecegini, Ihtilaf
Vukuunda Ankara Mahkemelerinin selahivetini simdiden kabul eyler m.
Isim / Unvan : Bayan B Dizenlenme Tar. 05/.04/ 20.21
G 1| Adres i C Mah. D Cad. 25/4
l 0 06999  Cankaya/ ANKARA :
| V.D; No su/T.C.Kimlik No: 12345678901 "
g B ofxei Bay E BayanB— BayanB

Gorsel 2.3: Senet

Asagidaki dis iskonto ile ilgili sorular1 oranti ve formiil yontemi ile ¢oziiniiz.

1. Gorsel 2.3'teki senet vadesine 18 giin kala %20 den iskonto ettirildiginde iskonto tutarini hesaplayiniz.

2. Gorsel 2.3'teki senet %15 ten iskonto ettirildiginde iskonto tutarinin 900 lira olmasi i¢in vadenin kag
ay olmasi gerektigini hesaplayiniz.

3. Gorsel 2.3'teki senet vadesine 2 yil kala iskonto ettirildiginde pesin degerinin 4.320 lira olmas i¢in iskonto
oranini hesaplayiniz.

2.3.2.2. Basit i¢ iskonto

Basit i¢ iskonto yonteminde hesaplamalar, senedin pesin degeri iizerinden yapilir. Hesaplanan iskonto
tutar, senedin pesin degerinin vade tarihine kadar olan faiz tutaridir.

Senedin pesin degeri tizerinden vade tarihine kadar olan iskonto tutarini hesaplamak i¢in nominal deger,
vade tarihine kadar olan siire ve iskonto orani ¢arpilir ve ardindan asagidaki formiiller elde edilir.

.. . Ny .. : I
ic iskonto Tutarr1 = Nominal Deger * Siire * Iskonto Orani
¢ iskonto Hutart 100 + (Sure * Iskonto Orani)
® Yillik i¢ iskonto formiiliinde paydada siire ile iskonto orani ¢arpimi 100 ile toplanir.

(12 *100) + (Siire * Iskonto Orani)
Aylik i¢ iskonto formiiliinde bir yilda 12 ay oldugu i¢in paydada siire ile iskonto orani
@ carpimi 1.200 ile toplanur.

'iq iskonto Tutar1 = Nominal Deger * Siire * iskonto Orani N

J

ic iskonto Tutar1 = Nominal Deger * Siire * Iskonto Orani
' (GARLOIED U E L (360 * 100) + (Siire * Iskonto Orani)

Giinliik i¢ iskonto formiiliinde bir yilda 360 giin bulundugu i¢in paydada siire ile iskonto
® orani ¢carpimi 36.000 ile toplanir.
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N
Basit i¢ iskonto hesaplamalar1 Tablo 2.12'deki formiillerle yapilabilir.
Tablo 2.12: Giinliik, Aylik ve Yillik iskonto Formiilleri
ISTENENLER YILLIK AYLIK GUNLUK
IC ISKONTO . M-
—_a*n*t i—_a*n*t fim__a*n*t
TU('iF{)\RI U=+ (0 I=1200+ (D l=55:000+(7D)
i
o o i * * T: % * Teow %
NOMIiNAL DEGER a=Ai [lnothr(n t)] a=Ai [1.§Q(1+(n t)] a= i [36.?109:(n t)]
(a)
SURE n= 100 * i n=1.200* fi n= 36.000 * fi
(n) P*t P*t P*t
ISKONTO ORANI e 100 i o 1.200*1i (= 36,000* i
(%) = P¥n P*n P*n
()

a) Basit I¢ Iskonto Yonteminde Iskonto Tutarin1 Hesaplama

Senedin pesin degeri iizerinden vade tarihine kadar olan siire farki ve iskonto orani esas alinarak faiz
tutar1 hesaplanur.

I¢ iskonto tutarinin hesaplanmasinda verilen rnekler formiil yontemi ile ¢oziilecektir.

' Ii: I¢ Iskonto Tutari
® Pesin degerin belirli bir siire i¢cinde belli bir oran iizerinden elde ettigi faiz tutaridir.

Ornek

/_

Nominal degeri 18.000 lira ' Siire y1llik verildigi icin yillik iskonto formiiliinde degerler yerine kona—\
olan senet, vadesine 2 yil rak iglem yapilr.

kala %40 tan iskonto edildi- | @
ginde iskonto tutari ve pesin
degeri kag lira olur?

VERILENLER 5. a*p*t _ 18,000*2*40 _ 18.000*80 _ 18:000 80— fi=8.000

a :18.000TL = T00+(n*t)_ 100+(2%40) ~ ~ 100+80 - ‘
n :2yil (8.000 TL iskonto tutar1)
t %40 SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - iISKONTO TUTARI
i ¥ TL P=a-ii =18.000-8.000 =P =10.000 (10.000 TL senedin pesin degeri)
-
_ Ornek
Sii lik verildigi icin aylik iskonto formiiliinde degerl ine ke A
Nominal degeri 24.900 lira olan ' UI'E.: aylxkve 181 1¢1IN ayl1Ik 1IsSKkonto rormuiunde degerler yerine Kkona-
senet vadesine 3 ay kala %15 rak iglem yapihr.
iskonto oraniyla iskonto edil- ®
mistir. Iskonto tutar1 ve senedin
esin degeri kag liradir?
VERILENLER . a*p*¢ _ 24900*3*15 _ 24900*45 _ 24900*45 o
a :24900TL T1200+(n*  1.2004(3715) ~ 1.200445 ° - = 1i=900
n :3ay (900 TL iskonto tutari)
£ :%I5 SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - ISKONTO TUTARI
i :¢TL P =a - Ii = 24.900 - 900 => P = 24.000 (24.000 TL senedin pesin degeri)
\S )
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/
— Ornek
éir isletme, vadesi 26 Ocak \ 31 Aralik 2022 tarihi ile 26 Ocak 2023 tarihi arasinda 26 giin olduguna
2023 olan 7.304 lira tutarmdaki gore bu senedin vadesine 26 giin kalmustir. Siire giinliik verildigi icin
senedi 31 Aralik 2022 tarihinde | @ gtinliik iskonto formiiliinde degerler yerine konarak islem yapilir.
%20 iskonto oraniyla kirdur-
mustir. 1(; iskonto tutari ve sene-
Qin pesin degeri kag liradir? }
VERILENLER . a*n* t _ 7304*20*26 _ 7.304*520 _ 379.808 _ _ ji= 104
a :7.304 TL 36.000+(n * t) ~ 36.000+(20 * 26) 36.520 3.652 )
n :26gin (104 TL iskonto tutari)
t :%20 SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - ISKONTO TUTARI
li :2TL P=a-1i=7.304-104 = P =7.200 (7.200 TL senedin pesin degeri)

)

o
> Stra Sizde \
Asagidaki i¢ iskonto ile ilgili sorular1 formiil yontemiyle ¢oziiniiz.

1. 12.400 lira tutarindaki senedini vadesine 2 y1l kala %12 i¢ iskonto oraniyla kirdiran bir kisinin senedine
karsilik kag lira alacagini hesaplayiniz.

2. Nominal degeri 6.450 lira olan senet, vadesine 3 ay kala %30 i¢ iskonto oraniyla kirdirilmistir. Iskonto
tutarini hesaplayiniz.

3. Nominal degeri 14.720 lira olan senet, vadesine 40 giin kala %20 i¢ iskonto oranyla kirdirilmistir. Sene-
din pesin degerini hesaplayiniz.

N -/

b) Basit I¢ Iskonto Yonteminde Nominal Degeri Hesaplama

Nominal deger, senet iizerinde yazili olan degerdir. Senedin {izerinde yazili olan vade tarihi ile iskonto
edilme tarihi arasindaki siire, faiz orani ve iskonto tutari esas alinarak nominal deger hesaplanir.

Nominal degerin hesaplanmasinda verilen drnekler formiil ile ¢oziilecektir.

' a: Nominal Deger
® Senedin iizerinde yazili olan degerdir.
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ISKONTO HESAPLARI

»

Ornek

/_

ﬁadesinin dolmasina 2 y1l kal—\
mus bir senet %28 den iskonto
ettirildiginde i¢ iskonto tutar1
4.200 lira hesaplanmistir. Bu
senedin yazili degeri ve pesin

'/

Siire yillik verildigi icin yillik iskonto formiiliinde degerler yerine kona-
rak islem yapilir.

i

\_

:4.200 TL

i* (100 + (n t)) _4.200* (100 + (22*828)) 4/200/ 156 _93.600 —, , _

Qegeri kag liradir? j
VERILENLER
n :2yl
t : %28

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - iISKONTO TUTARI

3 11.700
(11 700 TL nominal deger)

P=a-1i = 11.700 - 4200 P =7.500 (7.500 TL senedin pesin degeri)

W

Ornek

/_

ﬁadesinin dolmasina 4 ay kalah
bir senet %16 dan iskonto etti-
rildiginde i¢ iskonto tutar1 640
lira hesaplanmustir. Bu senedin
yazili degeri ve pesin degeri kag

'/

Siire aylik verildigi i¢in aylik iskonto formiiliinde degerler yerine kona-\
rak islem yapilir.

Qradu?

y

Ii* (1. 200+(n t))

VERILENLER .

640 (1200-1-(4 16)) _54'0;4264 —a= 12.640

)

ﬁadesine 20 giin kalan bir sene}
%50 den iskonto ettirildiginde
i¢ iskonto tutar1 20.000 lira
hesaplanmugtir. Bu senedin
yazili degeri ve pesin degeri kag

a :?TL n*t 4*16
n :4ay (12.640 TL nominal deger)
t %16 SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - ISKONTO TUTARI
li : 640 TL P=a-i = 12.640- 640 = P =12.000 (12.000 TL senedin pesin degeri)
-
Ornek
—

!

Siire giinliik verildigi i¢in giinliik iskonto formiiliinde degerler yerine
konarak islem yapilir.

)

@adu?

y

. 1
VERILENLER® i % (36.000 + (n * 1)) _ 20.000 * (36.000 + (20 * 50)) _ 20.000 * 37.006"
a :¢TL a= nrt = 20 * 50 * -1—9661' —> a= 740.000
n :20 gin (740.000 TL nominal deger)
t %50 . . o . . . M ..
i 20000TL  SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - iISKONTO TUTARI

P=a-1i = 740.000 - 20.000 = P =720.000 (720.000 TL senedin pesin degeri)
\
g
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Stra Sizde N
Asagidaki i¢ iskonto ile ilgili sorular1 formiil yontemiyle ¢oziiniiz.

1. Vadesinin dolmasina 3 y1l kalan bir senet %32 den iskonto ettirildiginde iskonto tutar1 19.200 lira hesap-
lanmistir. Bu senedin yazili degerini ve pesin degerini hesaplayiniz.

2. Vadesinin dolmasina 6 ay kalan bir senet %25 ten iskonto ettirildiginde iskonto tutar1 600 lira hesaplan-
mustir. Bu senedin yazili degerini ve pesin degerini hesaplayiniz.

3. Vadesine 80 giin kalan bir senet %5 ten iskonto ettirildiginde iskonto tutar1 1.600 lira hesaplanmuistir. Bu
senedin yazili degerini ve pesin degerini hesaplayiniz.

N -/

¢) Basit I¢ Iskonto Yonteminde Vade (Siire) Hesaplama
Vade, senedin tizerinde yazili olan vade tarihi ile iskontonun hesaplandig tarih arasindaki siiredir. Sene-
din pesin degeri, faiz orani ve iskonto tutari esas alinarak vade hesaplanir.
Stirenin (vade, zaman) hesaplanmasinda verilen 6rnekler formiil ile ¢oziilecektir.
' n: Siire (Vade, Zaman)
® Senedin iskonto edildigi tarih ile iizerinde yazil1 olan vade tarihi arasindaki siiredir.

Ornek

//I\;minal degeri 38.000 lira olah ' Siire y1llik verildigi i¢in yillik iskonto formiiliinde degerler yerine kona-
senet %30 dan iskonto ettiril- rak islem yapilir.

diginde i¢ iskonto tutar1 18.000 @ Vade formiiliinde pesin deger yer aldig1 icin 6nce pesin deger hesaplanur.
lira olduguna gére senedin
vadesinin dolmasina kag yil

%alm@tlr? j

VERILENLER SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - iISKONTO TUTARI

a :38.000 TL P=a-1i= 38.000 - 18.000 P = 20.000 (20.000 TL senedin pesin degeri)
? ;3;1(1) n= 180*111 = 5%650%8% =% = n= 3 (3 y1l senedin kalan vadesi)

i :18.000 TL

- J
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ISKONTO HESAPLARI

___ Ornek
/< A iire aylik verildigi icin aylik iskonto formiiliinde degerl ine ki N
Nominal degeri 19.000 lira olan 'Sure aylik verildigi icin aylik iskonto formiiliinde degerler yerine kona-

. 1 ak islem yapilir.
%2 ke ildi- raki yap
;;132 1/(; igkienricl)suizf : Bt(l)ro ﬁlr . @ Vade formiiliinde pesin deger yer aldig1 igin 6nce pesin deger hesaplanur.

olduguna gore senedin vadesi-
ne kag ay kalmistir? j

VERILENLER SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - iISKONTO TUTARI

a :19.000 TL P =a-1i=> 19.000 - 4.000 P = 15.000 (15.000 TL senedin pesin degeri)
? (?%)az)z) n= 12199: i - l%gﬂogé?gg = gg — n= 16 (16 ay senedin kalan vadesi)
Ii :4.000 TL
~ y
Ornek

—

63_000 lira nominal degeri olan\ Siire giin.liik verildigi icin giinliik iskonto formiiliinde degerler yerine
senet %9 i¢ iskonto oranyla ' konarak 151?‘{‘ yapul. o
iskonto ettirilmis ve 40.000 lira Vade formiiliinde iskonto tutar: yer aldig1 i¢in 6nce iskonto tutari
tahsil edilmisse senedin iizerin- hesaplanir.
de yazan vade tarihine kag giin

\galnngtlr?
VERILENLER SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - iISKONTO TUTARI
a :43.000 TL li=a-P = 43.000 - 40.000 i =3.000 (3.000 TL iskonto tutar1)
? ;f‘%)%un n= 36§9(z i % 2/8?@ = n= 300 (300 giin senedin kalan vadesi)
Ii :?2TL
P :40.000 TL

- J

\ Sira Sizde

s

sagidaki i¢ iskonto ile ilgili sorular1 formiil yontemiyle ¢6ziiniiz. \
1. Nominal degeri 19.000 lira olan senet %15 ten iskonto ettirildiginde iskonto tutar1 9.000 lira olduguna
gore senedin vade tarihine kag y1l kaldigin1 hesaplayiniz.

2. Nominal degeri 12.320 lira olan senet %16 dan iskonto ettirildiginde iskonto tutar1 1.320 lira olduguna
gore senedin vade tarihine kag ay kaldigin1 hesaplayiniz.

3.22.825 lira nominal degeri olan senet %9 oranla iskonto ettirilmis ve 22.000 lira tahsil edilmistir. Bu
senedin vadesine kag giin kaldigin1 hesaplayiniz.

\_ Y,

135



MESLEKI MATEMATIK HESAPLAMALARI

IﬁSKON TO HESAPLARI j
¢) Basit I¢ Iskonto Yonteminde Iskonto (Faiz) Oranin1 Hesaplama

100 lira tizerinden bir yillik siirede elde edilecek faiz tutaridir. Senedin pesin degeri, vade siiresi ve iskon-
to tutari esas alinarak iskonto orani hesaplanir.

I¢ iskonto oraninin (yiizdesi) hesaplanmasinda verilen érnekler formiil yontemi ile ¢oziilecektir.

' t: I¢ Iskonto Orani (Yiizdesi)
P Her 100 liranin 1 yilda getirecegi faiz tutaridir.

Ornek
( Stire vallik verildist icin vl iskonto formila —
Vade sonuna 4 y1l kalan 67.200 ure yrlik verl digi icin yillik iskonto formiiliinde degerler yerine
lira tutarindaki bir senet i¢ ' konarak iglem yapilir.
iskonto orant ile % kactan Vade formiiliinde iskonto tutar1 yer aldig1 icin 6nce iskonto tutar:
iskonto edilirse bugtinkii degeri hesaplanur.
56.000 lira olur?

VERILENLER ISKONTO TUTARI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - SENEDIN PESIN DEGERI

a :67.200 TL li=a-P = 67.200 - 56.000=>1i = 11.200 (11.200 TL iskonto tutar1)
n :4yil . 2
; : : ??L t= 1190:nﬁ = 19566* 09]’1(??2 :24—0 —>t=5 (%5 iskonto orani)
1:¢ . 1
P :56.000 TL
- J
— Ornek
Vade sonuna 5 ay kalan Siire aylik verildigi i¢in aylik iskonto formiiliinde degerler yerine
nominal degeri 12.000 lira tu- konarak islem yapilr.

tarindaki bir senet i¢ iskonto | @ Va(ie formiiliinde pesin deger yer aldig1 icin dnce pesin deger he-
ile % kagtan iskonto edilirse Saplanir.
iskonto tutar1 2.400 lira olur?

VERILENLER ISKONTO TUTARI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - SENEDIN PESIN DEGERI

a :12.000 TL P=a-Ii = 12.000 - 2.400 = 9.600 = P=9.600 (9.600 TL senedin pesin degeri)
n :5ay i N 1 .
t 2% t= 1132921 Ii 129(/)260%%60 = 1'%80 = t= 60 (%60 iskonto orani)
Ii :2.400 TL
\P :¢TL /
— Ornek

kalmis olan 2.870 lira tutarin- yerine konarak iglem yaptlir.

daki senedi kirdirarak 2.800 ® Vade formiiliinde iskonto tutar1 yer aldig1 i¢in 6nce iskonto tutari
. o hesaplanir.

lira tahsil ettigine gore senede

uygulanan i¢ iskonto orani %

\kagtir? Y

VERILENLER ISKONTO TUTARI = SENEDIN NOMINAL DEGERI - SENEDIN PESIN DEGERI

(5 letme, vadesine 36 giin \ ' Siire giinliik verildigi i¢in giinliik iskonto formiiliinde degerler

a :2.870 TL li=a-P =2.870-2.800=70=1i=70 (70 TL iskonto tutar)
n :36gin * s 3’61.0()@* 751 )
t 29 t= 3?;9(;? i 2800736 - 120 = t= 25 (%25 iskonto orani)
Ii :2TL
\ P :2.800 TL )
- g,

136



MESLEKI MATEMATIK HESAPLAMALARI

\

ISKONTO HESAPLARI

N
Sira Sizde
\

Asagidaki i¢ iskonto ile ilgili sorular1 formiil yontemiyle ¢6ziiniiz.
1. Vade sonuna 2 y1l kalan 16.800 lira tutarindaki bir senedin, % kagtan iskonto edilirse bugiinkii degerinin
14.000 lira olacagini hesaplayiniz.

2. 4.800 lira nominal degeri olan senet, vadesine 10 ay kala 3.840 liraya kirdirilmis ise senede uygulanan
iskonto oranin1 hesaplayiniz.

3. Isletme, vadesine 261 giin kalan 5.740 lira tutarindaki senedi kirdirarak 4.000 lira tahsil ettigine gore se-
nede uygulanan iskonto oranini hesaplayiniz.

- A

2.6. Ders I¢i Etkinlik

1. Vade tarihine 52 giin kala %40 tan iskonto ettirilen 76.160 lira tutarindaki senedin i¢ iskonto tutarini ve

pesin degerini hesaplayiniz.

2. Vadesinin dolmasina 1 ay kalan bir senet %4 ten i¢ iskonto yontemiyle iskonto ettirildiginde iskonto

tutar1 32 lira olmustur. Bu senedin yazili ve pesin degerini hesaplayiniz.

3.10.750 lira nominal degeri olan senet %35 oranla iskonto ettirildiginde iskonto tutar1 1.750 lira olmus-

tur. Senedin iizerinde yazan siireye kag giin kaldigini hesaplayiniz.

4. Uzerinde yazili degeri 8.700 lira olan senet, vade tarihine 3 yil kala iskonto ettirildiginde iskonto tutari

2.700 lira olmustur. Bu senedin i¢ iskonto oraninin % kag oldugunu hesaplayiniz.
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OLCME VE DEGERLENDIRME

\

TR

W\

/.

AT T

LIS

|J’IJ 2

1. Asagidakilerden hangisi bono veya emre muharrer senedin degerinin, vade tarihine kadar olan dege-
rinden hesaplama yapilan giindeki degerine getirilmesi islemine verilen addir?

A) Degerleme B) Envanter C) Iskonto D) Kayit E) Raporlama

yazili olan degere .................... ad1 verilir” Bos birakil
elidir?

3. “Bir iktisadi klymetm degerleme giiniinde sahibi i¢in arz ettigi gercek deger ....................... degeri veya
................ degerdir” Bos birakilan yerlere asagidakilerden hangileri gelmelidir?

A) ltibari - Pesin

B) Nominal - Tasarruf
C) Nominal - Pesin
D) Pesin - Nominal
E) Tasarruf - Pesin

daki senet, vadesine 20 giin kala %18 iskonto oraniyla kir
den hangisidir?
B) 340 C) 380 D) 420

10.000 lira tutarinda, vadesine 3 ay kalan senet %25 dis iskonto oraniyla kirdirilmistir. Senet igin tahsil
edilecek tutar asagidakilerden hangisidir?

A)9.250 B) 9.375 C) 9.500 D) 9.625 E) 9.750

belirleyen kurum asagidakilerden hangisidir?
kanlig:
aliye Bakanlig
iyet Merkez Bankasi
1

“x = Senedin Nominal Degeri - Iskonto Tutar1” x yerine agagidakilerden hangisi gelmelidir?
A) Iskonto Orani B) Kar C) Senedin Pesin Degeri D) Vade E) Zarar

tahsil edildigi i¢in 6.000 lira tutarindaki senede 600 lira isko
%40 ise dis iskonto yontemine gore senedin vade tarihine
B) 70 C) 80 D) 90

Vadesine 26 giin kalan ve nominal degeri 7.356 lira olan senet %30 iskonto orantyla kirdirilmistir. I¢
iskonto tutar1 asagidakilerden hangisidir?

A) 56 B) 156 C) 159 D) 256 E) 259

alan 5.600 lira tutarindaki bir senet, i¢ iskonto oraniyla %
800 lira olur?
B) %15 C) %40 D) %50

\_
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KISALTMA LISTESI N

GEVAP ANAHTARLARI

cm : santimetre
g : gram
KDV : katma deger vergisi
kg : kilogram
km : kilometre
kw : kilovatt
1. OGRENME BiRiMmi

MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

1.1. KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI
1.1.1. Bolme isleminde Kolayliklar

Sira Sizde

1. Tam bolinemez 2. Tam boliintir 3. Tam boliinemez
1.1.1.1. Tam Béliinme Kolayliklar:

a) 2 ile Tam Boliinme

1. Tam bolintr / Tam boliinemez / Tam boliniir 2. 0 3. 5
b) 3 ile Tam Boliinme

Hayir / Hayir / Hayir /Evet

¢) 4 ile Tam Boliinme

1. Tam bolinir / Tam boliiniir / Tam boliinmez 2. 2 3. 15
¢) 5 ile Tam Boliinme

1.92.133.5

d) 6 ile Tam Boliinme

1. Tam boliniir / Tam boliinmez / Tam bolintr 2.2 3. 6
e) 8 ile Tam Boliinme

1.0ve8/4 2.53.5

f) 9 ile Tam Boliinme

1.4,0,72.83.7

g) 10 ile Tam Bélinme

1. Tam boliinemez/Tam boltiniir/Tam boliiniir

2. Tam boliinemez/Tam boliniir/Tam boliniir

3.9

h) Diger Tam Béliinebilme Kurallar

1. Tam bolintir/Tam bolinemez/Tam boluntr

2. Tam boliinemez/Tam boliniir/Tam boltniir

3.6

1.1.1.2. 10 Sayisinin Katlarina Bo6liinme Kolayliklar:
a) Bir Sayiy1 10 Sayisinin Pozitif Katlarina Bélme
1.16,4/470,5/8.791 2. 4,58/56/299,15 3. 0,325/4,689/69,532
b) Bir Sayiy1 10 Sayisinin Negatif Katlarina Bolme
1.360/ 4.580 / 8.670 2. 6.300 / 76.900 / 49.817.300
3.941.000 / 7.693.000 / 23.398.000

¢) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisinin Pozitif Katlarina Bélme
1.0,56 /9,52 /18,47 2. 0,032 / 0,04675 / 6,8143

3. 0,0541/0,7693 /2,33698

¢) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisinin Negatif Katlarina Bolme

kWh : kilovatsaat

m : metre

ml : mililitre

m? : metrekare

TCMB : Tirkiye Cumhuriyet Merkez Bankasi
VUK : Vergi Usul Kanunu

1.56 /458 /86,7 2. 930/ 56,940 / 698.171
3.24.100/ 36.930 / 733.980

1.1.1.3. 0,5 (Onda Bes), 0,05 (Yiizde Bes), 0,25 (Yiizde Yirmi
Bes) Sayilarina Bolme

1.46/1.308/7.184 2. 1.480 / 17.260 / 1.171.520

3.2.560 / 30.632 /53.296

1.1. DERS ICI ETKINLIK

1. 64,5/ 532.700 / 0,49346 / 3.545 / 4.960 2. 17 3. 150 4. 72

1.1.2. Carpma Isleminde Kolayliklar

Sira Sizde

1.1.2.1. 10 Sayisinin Katlar1 ile Carpma Kolayliklar:

a) 10 Sayisimin Pozitif Katlari ile Carpma Kolayliklar:
1.460/5.780 / 25.840 2. 2.800 / 66.900 / 7.855.100
3.243.000 / 8.694.000 / 43.125.000

b) 10 Sayisinin Negatif Katlar ile Carpma Kolayliklar:
1.9,8/753/85,42.0,26/ 36,97 /2.981,78

3.0,647 /9,692 /13,358

) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisinin Pozitif Katlar1 ile Carpma
1.35/622,4/7.679,8 2.490 / 54.610 / 25.837

3. 24.700/ 561.200 / 4.335.823

¢) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisinin Negatif Katlari ile Carpma
1.0,63 /5,225 /86,792 2. 0,029 / 4,467 / 1,5839
3.0,0841/0,2603 / 6,3458

1.1.2.2. 0,5 (Onda Bes), 0,05 (Yiizde Bes),

0,25 (Yiizde Yirmi Bes) Sayilari ile Carpma
1.20/315/1.4252.3/19/3423.50/1.100/ 2.125

1.2. DERS iCI ETKINLIK

1.684.200 2. 5.273,5 3.9,28 4.52,1241 5. 0,87636 6. 1.060
7.800

1.1.3. Saglamalar

Sira Sizde

1.1.3.1 Toplama Isleminde Saglama

1. 4 = 4 Toplama iglemi dogru 2. 3 # 2 Toplama iglemi yanlig
3. 6 = 6 Toplama islemi dogru

1.1.3.2. Cikarma Isleminde Saglama

1. 570 # 568 Cikarma islemi yanls

2. 6.349 = 6.349 Cikarma islemi dogru

3. 33.784 = 33.784 Cikarma islemi dogru
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1.1.3.3. Carpma Isleminde Saglama

1. 6 = 6 Carpma islemi dogru 2. 9 # 8 Carpma islemi yanlis
3.2 =2 Carpma iglemi dogru

1.1.3.4. Bolme Igleminde Saglama

1. 48 = 48 Bolme islemi dogru

2. 627 # 625 Bolme islemi yanlis

3. 836 = 836 Bolme islemi dogru

1.3. DERS ICI ETKINLIK
1Y2.D3.Y4.D

1.1.4. Hesap Makinesinde islem Yapma
1.4. DERS ICI ETKINLIK

1.234,8 2. 54.120 3. 94.296 4. 88.482
OLCME VE DEGERLENDIRME

"1.C2.C3.D4D5E6.DTE8B9.D10.AIL.B12DI3 A

14. D15 E16. D 17. A18 A 19. E 20. B"1.2. ORAN VE
ORANTI
1.2.1. Oran
Sira Sizde

28 4 _ 300 _3 _200_2
1.5=§2. 800 - 500 = 300 x___g 3.x 300 3

1.5. DERS ICI ETKINLIK

1. 2 Takim: Antreman formasi 24 / Spor Ayakkabisi 24 / Spor
gorab1 48 / Basketbol potasi 4 / Basket topu 12 / Taktik tahtasi
10 / Top tagima arabasi 6 /TOPLAM: 128

4 Takim: Antreman formasi 48 / Spor Ayakkabisi 48 / Spor ¢o-
rab1 96 / Basketbol potasi 8 / Basket topu 24 / Taktik tahtas1 20 /
Top tasima arabas1 12 /TOPLAM: 256

6 Takim: Antreman formasi 72 / Spor Ayakkabis1 72 / Spor ¢ora-
b1 144 / Basketbol potas1 12 / Basket topu 36 / Taktik tahtas: 30
/ Top tasima arabas1 18 /TOPLAM: 384

12 Takim: Antreman formasi 144 / Spor Ayakkabis1 144 / Spor
gorab1 288 / Basketbol potas1 24 / Basket topu 72 / Taktik tahtas:
60 / Top tagima arabasi 36 /TOPLAM: 768

2 ) Takam : Autre 12 = 24
: man formasi 24 Spor Ayakkabisi iSporoorabl a3

Basketbol potast % Basket topu-S Taktik tahtas: 3

4 Takim : Antreman formas: % Spor Ayakkabisi %4% Spor gorabi %%
Basketbol potas % Basket topui% Taktik tahtasi -25-0 Top tagima arabasi %

6 Takim : Antreman formasi % Spor Ayakkabist % Spor gorabt % Basketbol potas: -1-21
Basket Iopu-s% Taktik tahtast E%Tup tagima arabast

3

Top tagima arabasi 3

12Takim : Antreman formast %421 Spor Ayakkabisi 11424 Spor gorabi '2285&?

Basketbol potast 2

6 : 5
74 Basket fopuzs Taktik tahtas: % Top tagima arabas 3%

312,60 4 2 /5
24 36 12 10

1.2.2. Orant1

Sira Sizde

QZA. Oranti Cesitleri

a) Dogru Oranti

1.200 km 2. 2.700 TL 3. 1.875 kWh

b) Ters Orant1

1.42.36km 3. 8 giin

¢) Bilesik Orant1

1.12 2.5 3.120

1.6. DERS ICi ETKINLIK

1.1.000 TL 2. 280 km 3. 120 giin 4. 100 km/saat 5. 20 giin
6. 200 giin

OLCME VE DEGERLENDIRM
1LD2A3C4AB5ABATCBS8E9BIOE

1.3. YUZDE VE BINDE HESAPLARI
1.3.1. Yiizde ve Binde Kavram

Sira Sizde

1. %060 2. %0250 3. %0300

1. %90 2. %4 3. %0,5

1.3.2.Yiizde ve Binde Hesaplamalar1

Sira Sizde

Temel Say1: 3.000 Yiizde Pay1: 8 Yiizde Tutar: 240
Temel Say1: 1.200 Binde Pay1: 40 Binde Tutari: 480
1.3.3.Yiizde ve Binde Hesaplamalarinin Tiirleri
1.3.3.1 Basit Yiizde ve Binde Hesaplamalari
Sira Sizde

a) Yiizde ve Binde Tutarinin Hesaplanmasi
1.900 TL 2.350 TL 3. 810

b) Yiizde ve Binde Payinin Hesaplanmasi

1. %20 2. %30 3. %25

c) Temel Sayinin Hesaplanmasi

1.3.000 TL 2.600 TL 3. 200.000

1.7. DERS ICI ETKINLIK

1.32.000 TL 2.52 TL 3. 45,54 4. %20 5. %30 6. %8 7. 5.000 TL
8.30.000 TL 9.7.000 TL 10. 6.000 g

1.3.3.2 I¢ Yiizde ve Binde Hesaplamalar1

Sira Sizde

a) Yiizde ve Binde Tutarinin Hesaplanmasi
1.70 TL 2.1.000 TL 3. 42 kg

b) Yiizde ve Binde Payinin Hesaplanmasi

1. %45 2. %15 3. %08

c) Temel Sayinin Hesaplanmasi
1.6502.2.200TL3.125¢g

1.8. DERS ICI ETKINLIK

1.1260 TL 2.252 TL 3.42 g 4. %8 5. %4 6. %6 7. 9.000 TL
8.5.400 TL 9.7.500 $ 10. 65.000 kg

1.3.3.3. D1s Yiizde ve Binde Hesaplamalar:

Sira Sizde

a) Yiizde ve Binde Tutarinin Hesaplanmasi
1.47 TL 2.5.400 TL 3. 1.320 m

b) Yiizde ve Binde Payinin Hesaplanmasi

1. %40 2. %22 3. %06
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c) Temel Sayinin Hesaplanmasi
1.940 2. 1.400 TL 3. 35.000 adet
1.9. DERS iCI ETKINLIK

1.24 TL 2.21.000 TL 3. 100 kg 4. %5 5. %35 6. %05 7. 6.000
TL

8.2.700 adet 9. 18.000 kg 10. 1.200 TL
OLCME VE DEGERLENDIRME

1.C2.D3.C4. A5 EG6.A7.B8.E9.B10.D11.B12. B 13.
Al14.D15.E16.C17.B18.A19.C20.D

2. OGRENME BiRimi
MESLEKi MATEMATIK HESAPLAMALARI
2.1. MALIYET VE SATISI HESAPLAMA

2.1.1 Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gére Hesaplama
Sira Sizde

2.1.1.1. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Tuta-
rim1 Hesaplama

1.54TL 2. 600 TL 3. 300 TL

2.1.1.2. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gére Kar Orani-
n1 Hesaplama

1. %20 2. %50 3. %24

2.1.1.3. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Tuta-
rin1 Hesaplama

1.105TL 2.12 TL 3.3.000 TL

2.1.1.4. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Ora-
nin1 Hesaplama

1. %30 2. %20 3. %24

2.1.1.5. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Maliyet Fi-
yatin1 Hesaplama

a) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gére Maliyet Fiyatini
Hesaplama

1.20TL 2.40TL

b) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Satis Fiyatini
Hesaplama

1.2.000 TL 2.6.000 TL

2.1.1.6. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Satis Fiya-
tin1 Hesaplama

a) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Karl Satista Sa-
t1s Fiyatin1 Hesaplama

1. 500 TL 2. 1.500 TL

b) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Zararh Satigta
Satis Fiyatin1 Hesaplama

1.760 TL 2.4.700 TL

2.1. DERS ICI ETKINLIK

1.200 TL 2. %2 3.5.600 TL 4. %10 5.1.000 TL 6.2.500 TL
7.324TL 8.160 TL

2.1.2. Satig Uzerinden Verilen Orana Gore Hesaplama
Sira Sizde

2.1.2.1. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Tutarin
Hesaplama

1.34TL 2.7.500 TL 3.380 TL

~

2.1.2.2. Satis Uzerinden Verilen Orana Goére Kar Oranini
Hesaplama

1. %30 2. %20 3. %10

2.1.2.3. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Tutarini
Hesaplama

1.1.050 TL 2. 10 TL 3.1.920 TL

2.1.2.4. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Oranini
Hesaplama

1. %80 2. %30 3. %20

2.1.2.5. Satis Uzerinden Verilen Orana Gére Maliyet Fiyati-
n1 Hesaplama

a) Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Maliyet Fiyatin1 He-
saplama

1.128 TL 2.14.400 TL

b) Satis Uzerinden Verilen Orana Goére Zararh Satista Mali-
yet Fiyatin1 Hesaplama

1.2.340 TL 2.42.000 TL

2.1.2.6. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Satis Fiyatin
Hesaplama

a) Satig Uzerinden Verilen Orana Gore Karli Satigta Satig Fi-

yatin1 Hesaplama

1.875TL 2.3.000 TL
b) Satig Uzerinden Verilen Orana Gore Zararh Satista Satig

Fiyatin1 Hesaplama

1.2.000 TL 2.1.000 TL

2.2. DERS ICI ETKINLIK

1.%202.6.250 TL 3.300 TL 4. %505.56 TL6.144 TL7.60 TL
8.200 TL

OLCME VE DEGERLENDIRME
1.C2.A3.E4. D5 B6.A7.D8.C9.A10.D11. E12.B13.
Al4.C15.E

2.2. FAIZ HESAPLARI

2.2.1 Basit Faiz Hesaplamalari

Sira Sizde

2.2.1.1 Faiz Hesaplama Yontemleri

a) Faiz Tutarmin Hesaplanmasi

1.6.000 TL 2.108.000 TL 3. 3.600 TL

b) Anaparanin (Sermaye) Hesaplanmasi

1.90.000 TL 2.9.000 TL 3.657.00 TL

¢) Siirenin (Vade, Zaman) Hesaplanmasi

1.5yl 2.9ay3.19giin

¢) Faiz Oraninin (Yiizdesi) Hesaplanmasi

1. %26 2. %16 3. %25

2.3. DERS ICI ETKINLIK

1.1.900 TL 2.5.720 TL 3.5.332 TL 4.1.500 TL 5. 1.200 TL
6.292.000 TL 7.3 y1l 8. 17 ay 9. 32 giin 10. %1 11. %42 12. %9
2.2.2. Balig (i¢ Faiz)

Sira Sizde

2.2.2.1. Balig Tutarinin Hesaplanmasi

1.56.000 TL 2.25.800 TL 3.37.280 TL

2.2.2.2. Baligde Anaparanin Hesaplanmasi

1.22.000 TL 2.8.400 TL 3.73.000 TL /
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2.2.2.3. Baligde Siirenin Hesaplanmasi
1.4yl 2.8ay 3.152giin

2.2.2.4. Baligde Faiz Oraninin Hesaplanmasi
1. %27 2. %36 3. %34

2.4. DERS ICI ETKINLIK

1.13.600 TL 2. 53.760 TL 3. 150.816 TL 4. 3.000 TL 5.2.400 TL
6.146.000 TL 7. 8 yil 8. 15 ay 9. 41 giin 10. %23 11. %38 12. %5

OLCME VE DEGERLENDIRME
1.LE2.B3.C4B5.B6.E7.C8.C9.E10.E

2.3. ISKONTO HESAPLARI

2.3.2.1. Basit Dis iskonto

Sira Sizde

a) Basit Dig Iskontoda Iskonto Tutarin1 Hesaplama

1.2.640 TL - 8.360 TL 2.2.880 TL - 45.120 TL 3.2.250 TL -
87.750 TL

b) Basit Dis Iskonto Yonteminde Nominal Degeri Hesaplama
1.10.000 TL 2. 150.000 TL 3. 45.000 TL

¢) Basit D1s Iskonto Yonteminde Vade (Siire) Hesaplama
1.1yl 2.3 ay 3.60 giin

¢) D1s Iskonto Yonteminde Iskonto (Faiz) Oranini Hesaplama
1.%52.%30 3. %36

2.5. DERS ICI ETKINLIK

1.72TL 2.10 ay 3. %20

2.3.2.2. Basit i¢ iskonto

Sira Sizde

a) Basit I¢ Iskontoda Iskonto Tutarin1 Hesaplama
1.10.000 TL 2.450 TL 3.14.400 TL

b) Basit I¢ iskonto Yonteminde Nominal Degeri Hesaplama
1.39.200 TL - 20.000 TL 2.5.400 TL - 4.800 TL

3.145.600 TL - 144.000 TL

¢) Basit I¢ Iskonto Yonteminde Vade (Siire) Hesaplama
1.6yl 2.9ay 3. 150 giin

<) ig Iskonto Yonteminde iskonto (Faiz) Oranim Hesaplama
1.% 10 2. %30 3. %60

2.6. DERS ICI ETKINLIK

1.4.160 TL - 72.000 TL 2. 9.632 TL - 9.600 TL 3. 200 giin 4. %15
OLCME VE DEGERLENDIRME
1.C2.D3.E4 A5 A6.D7.C8.D9.B10.D
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